

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

رموز شخصیت

مصنف

ڈاکٹر و حکیم محمد صدیق اختر

مکتبہ دانیاں

فونل سروسٹ اردو بازار لاہور Ph:042-7660736 03334276640

Www.maktabahdaneyal.com

Email;maktabahdaneyal@hotmail.com

اللَّهُمَّ الرَّحِيمُ
الرَّحِيمُ
الرَّحِيمُ

پروردگار عالم، یا شافی، مطلق

الہی

ہماری اس حقیر سی سعی کو منظور و مقبول فرما

اور طبیعوں کو اس سے استفادہ

کرنے میں مدد فرما

تمنئی دعا

ڈاکٹر و حکیم محمد صدیق اختر

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مولائے کریم

مجھے توفیق بخش کہ میں ایمان داری
سے اپنے تجربات خلق خدا کی خدمت
کے لئے من و عن پیش کر سکوں
آمین۔ تم آمین۔ یا الہ العالمین



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

پیش لفظ

کمرکتا ہوں تیرے نام پر مجھ کو یہ صحت دے سہارے پر ترے اہل ہوں تیرا مدد خواں ہو کر
 جہاں جہاں بتا جس جاہلک جاؤں بدانت کر جو ہو لغزش تو مجھ کو قسام میرا مہریاں ہو کر
 مجھ سے پر تیری امداد کے بیڑا اٹھایا ہے قلم کا بوجھ اٹھانے پر ظاہر ہوں تاتواں ہو کر
 جب آفتاب اسلام قازان کی چوٹی پر چکا تو اس کی روشنی کی کرنیں چاروں گ عالم میں اتنی تیزی
 سے پھیلیں کہ وہ شام، عراق، فارس اور مصر سے گزر کر یورپ کی سرزمین میں اندلس میں پہنچ گئیں۔ اہل
 اسلام کو اس نوح میں مختلف تو ام، رنگ، نسل، مزاج، جنس اور آب و ہوا کے لوگوں سے سابقہ پڑا۔ جس
 سے اسلامی جہ جہتوں کے قزاقوں میں خرابی پیدا ہونے کا بہ وقت امکان تھا۔

ہا دے۔ برحق ﷺ نے جس طرح انسان کی روحانی صحت کے لئے آسمانی تعلیم روئے زمین پر رائج کی اسی طرح "انتم اعلم امور دینا کم۔" اور "العلم علما علم الابدان و علم الادیان" فرما کر جسمانی صحت کی تعلیم ربیع مسکون سے ڈھونڈنے کی اجازت فرمادی۔ ابتدا میں دافع امراض کے لئے عربی طب کے سادہ اور بسیط علاج سے روایات پوری ہو جاتی تھیں مگر اب اس میں مزید ترقی درکار تھی۔ اسلامی امراء و حکمرانوں نے اس ضرورت کو محسوس کر کے طب کی طرف اپنی توجہ مبذول کی۔ خالد بن یزید التونی 85ھ نے مروان بن الحکم کے عہد میں ہرمانوس نامی ایک رومی راہب کو اسکندریہ کے طبی مدرسے سے طلب کر کے کیمسٹری کی تبحر؛ لیم حاصل کی۔ بعد ازیں اس فن کی بعض کتابوں کا سلطان نامی اٹھیں نے اپنے لئے ترجمہ کرایا۔ اور یہ پہلا ترجمہ تھا جو غیر زبان سے عربی میں کیا گیا۔ اسی لئے خالد بن یزید کو لوگ حکیم کہنے لگے۔ اسی عہد میں ماسوری ایک یہودی طبیب نے انس ابرون بن الین کی ایک تصنیف کا سریانی سے عربی میں ترجمہ کیا۔ جو پہلی صدی کے انتقام پر خلیفہ عمر بن عبدالعزیز کے حکم سے مسلمانوں میں رائج کی گئی۔

جب آل عباس نے اموی حکومت ختم کر کے عباسی حکومت قائم کی اور پایہ تخت دمشق سے بغداد کو منتقل کیا گیا تو عباسی خلفائے طب کی پوری سرپرستی کی اور انہوں نے محکمہ تراجم قائم کیا۔ اور کئی غیر مسلم مترجمین کو طب یونانی کے تراجم پر مامور کیا جنہوں نے بقراط، سقراط، اسقلیدس اور جالینوس کی 48 کتابوں کا عربی میں ترجمہ کیا۔ ابتدا میں یہ خدمت عیسائی مترجمین نے نبھائی جسے بعد میں مسلمانوں میں ایک ایسی جماعت پیدا ہو گئی جنہوں نے تراجم کے ساتھ ان کی شرحیں بھی لکھیں۔ یہ سب اسلامی سلاطین کی فیاضوں کا نتیجہ ہے کہ مسلمانوں میں جابر بن حیان، بساوی، فیلسوف، کنذی، ابو بکر محمد بن ذکریا رازی، شیخ الرئیس ابن سینا، ابوالقاسم زہراوی، ابن رشد جیسے امام طب پیدا ہوئے۔ ان کتب میں بڑی شرح و وسط سے تشبیح الامراج کے باب بھی باندھے گئے مگر انہوں کی وہ اس قدر دقیق اور مشکل ہیں کہ ہر کوئی اسے سمجھنے سے قاصر ہے۔ ہم نے اسی مشغل کے پیش نظر اپنی طرف سے پوری کوشش کی ہے کہ اس دقیق فن کو آسان ترین زبان میں قارئین کی خدمت میں پیش کریں۔

مگر قبول اقتد ہے در شرف
احقر العباد
ڈاکٹر محمد صدیق اختر لور پوری مصنف رموز تشبیح، مترجم شباب، اختر العلاج و دیگر متعدد کتب طبیہ۔

4۔ علامہ اقبال کالونی صدیق اکبر ناؤن دھلے گوجرانوالہ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

باب اول

بایت تشخیص و تفصیل تشخیصی نقاط

بسم الله الرحمن الرحيم

نحمدہ و نصلی علی رسولہ الکریم

صحت - مرض اور علم طب کی تعریف

اگر کسی کی بھوک، پیاس، پورے انداز پر ہو اور رفع حاجت میں کسی قسم کا خلل واقع نہ ہو، ہوش و حواس قائم، بول چال مناسب، سانس درست، بدن بے تکاں، جو اس نمہ درست اور دیگر اعضاء بدن از جسم دل و دماغ بگروہ اسباب و مفاسل صحیح کام کریں تو جانئے کہ وہ شخص بالکل تندرست ہے۔ پس

صحت - انسان کے جسم کی اس حالت کا نام ہے جس میں اس کا ہر عضو اپنا فعل پاتا رہے اور مناسب انجام دے رہا ہے۔ بخلاف اس کے بھوک کی کمی بیشی، قبض، جو اس نمہ میں کسی قسم کا خلل، سردی، گرمی، تکاں کا بے ضا احساس، یا کسی عضو کے مقررہ فعل میں کسی قسم کا لغو اس کے مریض ہونے کی دلیل ہے۔ پس

مرض - انسان کے بدن کی اس حالت کا نام ہے جس میں اعضاء جسمانی یا کوئی خاص عضو اپنا قدرتی کام انجام نہ دے رہا ہو۔

ظاہر ہے کہ جو شخص بیمار ہو جائے اس کے مرض کو دور کرنے اور اس کی صحت کو بحال کرنے کی تدبیر ضروری ہے۔ مگر ایسی تدبیر تو وہی کر سکتا ہے جسے معلوم ہو کہ کن قواعد کی پابندی سے صحت قائم رہ سکتی ہے۔ مریض کا مرض کن اسباب کی وجہ سے پیدا ہوا ہے؟ کون سی تدابیر ہیں جو مرض کو دور کر سکتی ہیں اور تندرستی لاسکتی ہیں؟ اور ان ہی باتوں ۳ کے علم کو علم طب کہتے ہیں دوسرے لفظوں میں

علم طب - وہ علم ہے جس سے انسان کے بدن کی تندرستی اور بیماری کا حال معلوم ہو۔

موضوع اس علم کا انسان ہے اس لئے کہ وہ تندرست یا بیمار ہوتا ہے۔

انسان کی تخلیق مٹی سے ہوئی ہے اور مٹی کے اندر نمی، گرمی کی موجودگی کے علاوہ کیشیم، سوڈیم، آئرن، میگنیشیم، سلفر اور سیلیکون وغیرہ متعدد عناصر پائے جاتے ہیں جس سے معلوم ہوا کہ انسان مختلف عناصر سے تخلیق ہوا۔ جن میں سے عناصر اربعہ مشہور ہوئے۔ بائیو کیمک کا نظریہ کہ ان عناصر

کے باہمی اتصال سے جداگانہ طبیعت کی چیزیں پیدا ہوتی ہیں اور ان ہی کو اخلاط کہتے ہیں۔ اور وہ اخلاط یہ ہیں خون، صفرا، بلغم اور سودا۔ بدن انسانی میں ان میں سے ہر خلط کی مناسب مقدار اور کیفیت مقرر ہے۔ ان کا مقررہ مقدار سے کم و بیش ہو جانا یا اس کی اصل کیفیت کا تغیر ہو جانا اس کو غیر طبی بنا دیتا ہے جو کسی نہ کسی بیماری کا باعث بنتا ہے۔ خون کی طبیعت گرم تر ہے اور اچھا خون سرخ رنگ بے بو اور تیز ہوا معتدل ہوتا ہے۔ اگر اس میں کوئی فرق آجائے تو خون غیر طبی کہلائے گا جو مرض کا سبب بن سکتا ہے۔ صفرا کی طبیعت گرم خشک ہے۔ بہتر صفرا زرد رنگ کا ہوتا ہے۔ غیر طبی صفرا کی چار اقسام ہیں۔ رقیق رطوبت مل جائے تو اسے "صفرا مرہ" کہتے ہیں۔ رطوبت لیلی مل جائے تو اسے "صفرا مٹی" کہتے ہیں صفرا کے بعض اجزاء بل کر مل جائیں تو یہ "صفرا کرائی" کہلاتی ہے اور اگر سب کا سب مل جائے تو ہم اسے "صفرا زنگاری" کہیں گے۔ بلغم کی طبیعت سرد تر اور رنگ سفید ہوتا ہے۔ بہترین بلغم وہ ہے جس میں خون بن جانے کی صلاحیت موجود ہو۔ غیر طبی بلغم آٹھ اقسام میں تقسیم کی گئی ہے۔ "بلغم مائع"۔ وہ ہے جس میں صفرا شامل ہو کر اسے نکلیں بنا دیتی ہے۔ "بلغم حلوا" میں خون کی شمولیت اسے شیریں بنا دیتی ہے۔ "بلغم مامع" جو کسی قدر حرارت سے ترش ہو جاتی ہے۔ "بلغم تھ" اجزاء مآبی شامل ہو کر اسے پیکا کر دیتے ہیں۔ "بلغم عفص" سودا ملنے سے کیسی ہوگی۔ بلغم نہایت رقیق ہووے بلغم مائی اور نہایت غلیظ بلغم حصی اور جس بلغم کا کچھ حصہ رقیق اور کچھ غلیظ ہووے بلغم مخاطی کہلاتی ہے۔

سودا کی طبیعت سرد خشک ہے اور رنگت میں سیاہ ہوتی ہے غیر طبی سودا ہر خلط کے مل جانے سے پیدا ہوتی ہے۔

مزاج۔ مزاج کے معنی ملاوٹ ہے۔ جس طرح بزرنگ کے پان کے پتے پر سفید چوڑا اور خفیف سرخی مائل کتھ باہمی یک جامتہ میں جانے کے بعد ایک خاص خوشبو اور شوخ سرخ رنگ پیدا کرتا ہے جس کا سان و گمان بھی نہیں ہوتا اسی طرح عناصر راجہ کے باہم اخلاط سے جسم میں ایک خاص کیفیت

پیدا ہوتی ہے جسے مزاج کہتے ہیں۔ ہر انسان کا مزاج الگ الگ ہے اور مزاج کی موٹی موٹی چار اقسام ہیں۔

دموی۔ اس مزاج والے کی شہامت یہ ہے کہ وہ فرہ جسم ہوگا۔ خون زیادہ، عضلات مضبوط، بدن سرخ، جلد ملائم، نبض پر اور تیز، آدمی چست و چو بند، مضبوط، بہادر اور جوشیلا ہوگا۔

صفر اومی۔ صفر اومی مزاج شخص کے عضلات سخت اور تنے ہوئے۔ آنکھیں سیاہی مائل یا بھوری، رگیں نمایاں، نبض پر اور کسی قدر تیز ہوگی صفر اومی مزاج آدمی بڑا ذہین، ذکی اور جفاکش ہوتا ہے۔

سوداومی۔ اس مزاج کا انسان متوہم، فاسد الخیال، پریشان اور مغموم ہوتا ہے۔

بلغمی۔ بلغمی مزاج والے کے جسم پر چربی کا غلبہ ہوتا ہے۔ عضلات جسم ڈھیلے اور پتلے، جلد کی رنگت چمکی، بال بھورے، آنکھیں سیاہی مائل نیلی، ہونٹ سونے، طبیعت ست اور کامل، دوران خون دیر ہونے کی وجہ سے نبض ست اور کمزور ہوگی۔

اصول تشخیص

مریض کے معائنہ کے وقت ضروری ہے کہ طبیب ان تمام اصولوں کو مد نظر رکھے جو تشخیص مرض کے لئے ضروری ہیں۔ جس میں مرض کا سبب، مریض کی عمر، مدت مرض، مریض کے جائے قیام کی آب و ہوا، مریض کا مزاج اور قوت، مرض کا مادی، سازج، مفرد یا مرکب ہونا، اور مادی ہونے کی صورت میں باعث مرض خلط، قارورے کا معائنہ، رنگ، بشرہ، سانس کی کیفیت، مریض کا رجوع کیا آیا وہ اشتاق ہو یا برد کا زیادہ محتاج ہے یا خروج بخار و خانی کی طرف یا دونوں کیفیتیں برابر ہیں، مریض کی نبض کی اقسام و اجناس از قسم صغیر، عظیم، سریع و بطی و دیگر لوازمات، مرض قابل علاج ہے یا نہیں یا سرالعلاج وغیرہ۔ یاد رہے کہ جو مرض قابل علاج نہیں دو قسم کے ہیں۔ (1)

خامص۔ یہ وہ امراض ہیں جن میں شدت اور سختی کے باعث طبیعت مقادمت مرض سے لاچار

اور مجبور ہو جاتی ہے۔ اور شدت مرض کی وجہ سے اس کے دفع کرنے پر قادر نہیں ہو سکتی مثلاً مرض سکتہ، امراض مہلکہ، اور امراض خواتین عظیم وغیرہ۔

کمین۔ وہ امراض ہیں جو ایک مرض کے آخر میں لاحق ہو جاتے ہیں یعنی مریض ایک مرض میں مبتلا ہے اور ابھی اسے صحت نہیں ہوئی اور دماغاً دوسری مرض لاحق ہو جائے تو طبیعت بالکل ضعیف ہو جاتی ہے۔ ایسی جنس میں شامل وہ استفرامات ہیں جو دماغاً سقوط قوت کا باعث بنتے ہیں۔

(نوٹ۔ امراض مہلکہ میں جب علامات ردیہ نمودار ہوں یعنی سقوط قوت عارض ہو یا تغیر عقل یا آنکھوں کا پھر جانا، اضطراب شدید، یا دیگر علامات ردیہ رونما ہو جائیں تو اس وقت معالج کو چاہیے کہ علاج سے احتراز کرے)

تشخیص مرض اور آداب طبابت

طبیب کی کامیابی اور مریض کی شفایابی کا تمام تر دار و مدار مرض کی تشخیص یعنی شناخت پر ہے۔ اگر مرض کی اصلیت طبیب کی سمجھ میں آگئی تو اس کا شافی علاج ہو جانے کی بھی توقع کی جا سکتی ہے۔ ورنہ وہ علاج محض دافع الوقتی ہوگا جیسا کہ اکثر نیم حکیم معالجوں کا حال ہے۔ اور ایسے معالجات میں اول تو نقصان کا خطرہ ہے اور اگر اتفاق سے مریض شفایاب بھی ہو جائے تو وہ محض طبیعت کا نفل ہے جو خود مرض پر غالب آنے کی جدوجہد کرتی رہتی ہے کیونکہ طبیعت خود مدبرہ بدن ہے حکیم صاحب کا مفت میں نام ہوتا ہے۔

اسباب و علامات۔ مرض کی تشخیص کا طریقہ یہ ہے کہ پہلے مرض کی علامات کو دیکھنا چاہیے۔ مثلاً بدن کا گرم و سرد ہونا، نبض کا تیز و مست ہونا، زبان اور ہونٹوں کی رنگت، جسم کے کسی مقام پر سوزش، نیس، درد، یا سرخی کا نمودار ہونا، بھوک پیاس، خواب و بیداری کا حال، بیمار کے ہوش و حواس کی کیفیت

مرض کی حالت میں مریض کا بے ہوش پڑے رہنا یا ضرورت سے زیادہ بولنا، اور بولنے کی صورت میں اس کی باتوں کا معقول یا غیر معقول ہونا۔ بشرہ کی علامات، پیشاب کا امتحان، تھوک کی رنگت، بلغم کا امتحان وغیرہ۔ اس طرح مختلف بیماریوں کی صد ہا علامات ہیں جن پر غور کرنے سے معلوم ہو سکتا ہے کہ کون سا مرض مریض کو لاحق ہے۔ پس پھر اس کے علاج میں آسانی پیدا ہو جاتی ہے۔

مرض ایک چور ہے جو جسم کے اندر گھس کر ہماری تندرستی کی دولت کو اڑالے جاتا ہے۔ مذکورہ قسم کی علامات اس چور سے سنٹش پائیں جن سے اس کا سراغ ملتا ہے کبھی ایسا بھی ہوتا ہے کہ نشان پاکی عیادت میں غلطی ہو جاتی ہے اور چور کی بجائے کوئی دوسرا بے گناہ پکڑا جاتا ہے۔ اور اسی طرح کبھی ہلتی جلتی علامات کی بنا پر اصل مرض کی بجائے کوئی اور مرض سمجھ لیا جاتا ہے اور اس کے علاج میں فضول وقت اور روپیہ برباد ہوتا رہتا ہے۔ اور مریض کو خاک بھی فائدہ نہیں ہوتا۔ لہذا علامتوں کی پرکھ اور مرض کی پہچان میں کافی غور اور توجہ سے کام لینا پڑتا ہے۔ اگلے اوراق میں ہم نے پوری کوشش کی ہے کہ ہلتی جلتی علامات کا تغذات کھول کر بیان کریں تاکہ فقیہوں میں ناکامی نہ ہو۔ چنانچہ جب چور کا پتہ لگ جائے تو دیکھنا چاہیے کہ چوری کے اسباب کیا ہیں آیا چور دیوار پھانڈ کر اندر آیا۔ اس نے آئل توڑا۔ نعب لگائی۔ میز می کے ذریعہ اوپر چڑھا۔ کسند ڈالی۔ سرشام اندر چھپا بیٹھا تھا۔ کواڑ کھلے رہے یا کسی اور وجہ سے چوری ہوئی؟ یہ سب چوری کے اسباب ہیں جن کا تدارک کرنے سے آئندہ کے لئے چوری کا تدارک کیا جاسکتا ہے۔

اسی طرح جب علامات سے مرض کی سمجھ آ جائے اور صاف طے ہو کہ فلاں مرض ہے تو پھر اس کے اسباب پر غور کرنا ہوگا۔ ہر مرض کسی نہ کسی سبب سے لاحق ہوتا ہے۔ سبب کے بغیر کوئی عارضہ لاحق نہیں ہو سکتا اور اسباب کے معلوم ہونے کے بعد اس سبب کا تدارک کرنے سے خود بخود مرض کا قلع قمع ہو جاتا ہے۔ تاوقتیکہ اصل سبب کو رفع نہ کیا جائے سب علاج معالجہ اور دوا دار و فضول ہے۔ اس سے کچھ فائدہ کی توقع نہ رکھیں۔ مرض کا سبب دریافت کرنے میں بڑی دوراندیشی اور باریک بینی سے کام لینا چاہیے۔ مثلاً بیمار نے کیا کھایا یا کھانے کا عادی ہے، کیا عمر ہے نمکان کی وضع، پڑوسیوں سے سلوک، مریض کی دوستی و صحبت، مالی حالت، خاص رنج و فکر، نشہ آور ادویات کا استعمال، مرض پہلے بھی کبھی ہوا، بزرگوں میں کوئی ایسی مرض میں مبتلا رہا وغیرہ۔ جب مرض تشخیص ہو جائے اور اس کے اسباب بھی سمجھ

میں آجائیں تو اب دوا تجویز کر کے علاج کریں۔ تجویز دوا میں مریض کی مالی حالت کو ضرور مد نظر رکھیں جس طرح اللہ تعالیٰ نے امیر کے لئے برائی تنجین اور شیر مال مہیا کیا اسی طرح غریب کے لئے جو باجرہ کی روٹی کے سامان پیدا کرنے میں ہر قسم کی مخلوق کی حالت کو ملحوظ رکھا۔ اسی طرح دواؤں میں بھی اس نے امراء و فرما کی حالتوں کا لحاظ رکھا ہے۔ جیسے ایک کام جو امیر مشک سے لیتا ہے وہی کام غریب معطلی سے لے سکتا ہے۔ امیر مردار یا استعمال کرے گا تو غریب صدف یا ابریشم سے وہی کام لے سکتا ہے۔ جب فن طب، ایلو پیتھک، اکنزی، آیور ویدک، ہائیڈرو پیتھی، یا ہومیو پیتھی تمام دعاوی امور باطنیہ سے ہیں اور کسی صنف کے نشوں کا ہر جگہ یقینی مفید ہونا یقینی نہیں تو ایک مملوک اور غیر متعین فائدے کے حصول کے لئے کسی غریب کی مہربانی کمانی کو دواؤں پر لگا دینا طہابت یا ڈاکٹری نہیں سراسر جہالت ہے

آداب طبابت۔ طبابت کو حکمت کے نام سے موسوم کیا گیا ہے اور حکمت کو اللہ تعالیٰ نے خیر کثیر یعنی بہت بڑی بھلائی سے تعبیر کیا ہے۔ جیسے فرمایا گیا *من یوتی الحکمة فقد اوتی خیرا کثیرا*۔ اور جس کو حکمت دی گئی پس اسے بہت سی بھلائی دی گئی۔ اسی لئے طبیب کا درجہ اہل علم میں ایک خاص امتیاز اور اختصاص رکھتا ہے۔ اور علمائے دین کے بعد حکیم کا ہی درجہ ہے۔ مگر یہ بات یاد رہے کہ کہ طبیب کا برتر ہونا اسی پر موقوف نہیں کہ وہ طب کی دو چار کتابیں پڑھ کر چند دوائیں پاتا اور ان کو مختلف مریضوں پر استعمال کرنا سیکھ لیا بلکہ صحیح معنی میں طبیب بننے کے لئے طب میں کمال علم و عقل رکھنے کے علاوہ وہ اعلیٰ درجہ کا تمدین، حق شناس، پرہیزگار اور بہترین اخلاق کا نمونہ ہو۔ ساتھ ہی وہ دورانہیش، زودہم اور غور و فکر کا عادی ہو۔

نظر باز کی سرفلاطون کا جگر شیر کا ہاتھ خاتون کا

اس کے علاوہ بھی قابل فخر طبابت کے لئے پانچ عادات کا طبیب میں ہونا ضروری ہے۔

1۔ حلم۔ طبیب کا نہایت حلیم و بردبار ہونا ضروری ہے اس کو بیمار یا تمار دار کے بار بار سوال کرنے سے گھبرانا زیب نہیں دیتا، نہ اس سے ناراض ہو۔ اغماض و چشم پوشی سے کام لینے والا یقیناً اپنے پیشے سے مخلص ہے اور کامیاب ہوتا ہے۔

2۔ ہمدردی۔ فن طبابت یعنی نوع انسان سے ہمدردی کا دوسرا نام ہے۔ معالج کی بیمار کے ساتھ

بہرہ دان گفتگوی ابرہمت کی طرح ہے۔

3- تواضع۔ طبیب کو باغ کی خوشبو ہی نہیں بیمار کی بھاندا اور قفن بھی برداشت کرنی پڑے گی اور یہ اس کا اخلاقی فرض ہے۔

4- توجہ۔ طبیب کو یہ بات ہر وقت یاد رکھنی چاہئے کہ اس کے پیشے کی فرض و عاقبت زندہ جانوں کو موت کے پنجے سے جھڑانے کی کوشش کرنا ہے۔ اس لئے اسے ہر لمحہ توجہ سے کام کرنا ہوگا
و من احبنا ما فکنا نسا احبنا الناس جموعاً اور جس نے ایک جیتی جان کو موت سے بچا لیا تو گویا اس نے تمام لوگوں کو بچا لیا۔

5- مطالعہ۔ طب ایک علمی اور تحقیقی علم ہے۔ امراض کو سمجھنے اور اس کے بواہ و اسباب کو گرفت میں لانے کے لئے کافی مہارت چاہئے۔ اور اس کے لئے ہر وقت کتب کا مطالعہ کرنا ضروری ہے۔ جس طرح قرآن کریم میں ارشاد باری تعالیٰ ہے کہ اس کے عجائبات کہیں قسم نہیں ہوں گے اسی طرح کتب کا مطالعہ ہی نئی راہیں کھولتا جائے گا۔ لہذا طبیب کے لئے لازم ہے کہ وہ طبی کتب کا مطالعہ بار بار کرے اور جس قدر ضرورتاً سے مطالعہ کرے گا اسی قدر اس فن کے عجائبات اس پر منکشف ہوتے جائیں گے۔

نقاط تشخیص۔ تشخیص امراض کے لئے جیسے کہ پہلے بیان ہو چکا ہے کہ مریض کے بارہ میں مکمل معلومات ہونا ضروری ہیں جیسے اسکی ظاہری علامات، جس میں اس کی رنگت، اس کے جسم کی ساخت، لحم و تخم، اس کے بال، اس کے جسم کا لمس اور نبض۔ اب ہر ایک کا بیان علیحدہ علیحدہ درج کیا جاتا ہے۔

1- جسمانی لمس۔ مریض کا جسم ہی اس کی بیماری کی چغلی کھانے میں بے حد مددگار ثابت ہوتا ہے جیسے کہ اگر مریض کا جسم گرم ہے تو یہ گرمی یعنی صفرا، سرد ہے تو سردی یا بردت، لمس نرم ہے تو رطوبت یعنی سودا، سخت ہے تو یوست کو ظاہر کرتا ہے۔

2- لحم و تخم۔ گوشت کی کثرت سودا و صفرا کی وجہ سے ظہور پذیر ہوتی ہے۔ سردی یعنی بردت کا جب سے جسم میں چربی بڑھ جاتی ہے۔ سودا یا رطوبت سے جسم ڈھیلہ ہو جاتا ہے۔ اگر جسم پر چربی

بھی کم ہو اور گوشت کی رنگت بھی سرخ ہو مگر گوشت کم ہو تو جان لیس کہ گرمی اور خشکی یعنی صفراویہ پوست کا غلبہ ہے۔

3- بال۔ جسم یا سردا زمی موٹھوں وغیرہ کے بال اگر جلدی سے اگیں تو سمجھیں کہ مریض یہوست کا شکار ہے۔ جسم پر بالوں کی کثرت صفرا کی وجہ سے ہوتی ہے۔ جسم میں اگر رطوبت کی کثرت ہو تو جسم پر بال کم ہوں گے۔ بخارات و خانیہ کی کثرت کی وجہ سے بال مولنے اس کی وجہ سے بال باریک، گرمی اور خشکی کی وجہ سے بال ہتھکڑیا لے، سیدھے بال سردی اور تری کو ظاہر کرتے ہیں۔ بالوں کی رنگت بھی تشخیص میں کافی مددگار ثابت ہوتی ہے جیسے کہ بالوں کی سیاہ رنگت گرمی، پیازی سردی، زردی مائل سرخ یا سرخ امتدال بالوں کی سفیدی سردی جس کے ساتھ کبھی تری اور کبھی خشکی پر دلالت کرتے ہیں۔

4- رنگت۔ جسم کی رنگت سفید ہونا حرارت کی کمی اور بلغم، سیاہی مائل خشکی، سرخ ہونا خون کی زیادتی، زرد رنگت کثرت حرارت، ہینگنی رنگ سردی و خشکی اور رساسی رنگت یعنی سیسہ کی مانند رنگت سردی اور تری کو ظاہر کرتی ہے۔

5- جسمانی ساخت۔ ہاتھ پاؤں کا بڑا ہونا، سینہ چوڑا، رگوں کی کشادگی، رگوں کا ابھرا ہوا ہونا، جوڑوں کا ظاہر ہونا جسم میں حرارت کی کثرت کو ظاہر کرتے ہیں۔

6- نیند اور بیداری۔ نیند کی کثرت سردی و تری، نیند کی کمی گرمی و خشکی، خواب میں آگ یا سردی یا زردی مائل اشیاء کو دیکھنا صفرا، خواب میں نہر، پانی یا بارش اور سفید چیزوں کا دیکھنا کثرت بلغم پر دلالت کرتا ہے۔

7- خواب میں سرخ چیزیں، بہتا ہوا خون، جنگ و جدال دیکھنا، غلبہ خون کی علامت ہے۔ کالی چیزیں، دھواں، گائے بھینس، ریچھ یا دیگر خون ناک اشیاء دیکھنا غلبہ سودا کو ظاہر کرتا ہے۔

8- طبعی افعال۔ ناقص و باطل افعال سردی سے جیسے سستی وغنی پن پیدا ہوتا ہے اسی طرح چستی، چالاکی، بے ترتیب و بے قاعدہ افعال سرزد ہونا حرارت پر دلالت کرتے ہیں۔

اوپر ہم نے گرمی، سردی، رطوبت و یہوست کا تذکرہ کیا ہے۔ جسے اخلاط اربعہ میں دسویں بلغمی،

صفراوی اور سوداوی اخلاط کہہ سکتے ہیں جن کی زیادتی سے کئی امراض جنم لیتے ہیں مثلاً
دموی یعنی خون کی زیادتی سے گرانی سر، انگریزیاں آتا، جمائیاں، اونگھ، حواس کی کدورت،
کندہنی، زبان کا ذائقہ شیریں، زبان سرخ، پھوڑے پھنسی یا پھٹے ہوئے مقام سے فوری خون کا
اخراج ہو جانا وغیرہ۔

2- خلط بلغمی۔ بلغمی خلط والے کارنگ سفید، بدن اسیلا ملائم اور سرد، کثرت لعاب دہن، پیاس
کی کمی، ڈکاریں آئیں، نیند زیادہ اور منہ کا ذائقہ کھاری ہوتا ہے۔

3- صفرا۔ صفراوی مزاج والے کے بدن کی رنگت عموماً زرد اور اگر صلیب کی زیادتی ہو تا بدن اور
آنکھ کی رنگت زرد، منہ کا ذائقہ تلخ، زبان کھردری، منہ اور ناک خشک، پیاس زیادہ لگے، بھوک کم، جسم
میں تپ اور کھپکی ہو۔

4- سوداوی خلط۔ جسم لافخر، خون گاڑھا اور سیاہ، غمور و فکری زیادتی، تارورہ سفید یا سیاہ، معدہ میں
جلن، ڈکاریں ترش، بدن کی رنگت سیاہ، اور جسم پر بال زیادہ ہوتے ہیں۔

(نوٹ) مندرجہ بالا علامات صرف ان اخلاط کی ہی نہیں بلکہ اگر مریض میں ان اخلاط کی زیادتی
ہو جائے تو یہ علامات پیدا ہو جاتی ہیں۔

اب نبض کے بارہ میں کچھ تشریح کی جاتی ہے تاکہ تشخیص مرض میں آسانی پیدا ہو۔

نبض کی رفتار عمر کے مختلف ادوار میں مختلف ہوتی ہے۔ جیسا کہ پہلے سال میں نبض 120 سڑوک
فی منٹ، دوسرے سال 110 سڑوک، تیسرے سال سے ساتویں سال تک 95 سڑوک فی
منٹ، اور ساتویں سال سے چودہویں سال تک 80 تا 85 فی منٹ، جوانی میں 70 تا 80 فی
منٹ۔ اور بڑھاپے میں 60 تا 80 سڑوک فی منٹ ہو جاتی ہے۔ یہ بھی یاد رہے کہ عورتوں کی نبض
مردوں کی نسبت کمزور اور آدمیوں کی قوی ہلکوں کی نرم جوانوں کی طویل، اور بوڑھوں کی ضعیف ہوتی
ہے۔

نبض کی دو اقسام ہیں مفرد اور مرکب۔ اب مفرد نبض میں دس قسم کی ضربات شامل ہیں اور ہر قسم
کے مختلف مدارج ہیں جو مندرجہ ذیل ہیں

میں آجیسی تو اب دو آجوز کر کے علاج کریں۔ بخور دو اس مریض کی مالی حالت کو ضرور مد نظر رکھیں جس طرح اللہ تعالیٰ نے امیر کے لئے برائی آنا اور زیر مال بیا کیا اسی طرح غریب کے لئے جو باجوہ کی رونق کے سامان پیدا کرنے میں ہر قسم کی ترقی کی حالت کو نظر رکھا۔ اس طرح دو اول میں بھی اس نے امراء و غربا کی مالتوں کا ذکر کیا ہے۔ جیسے ایک کام جو امیر شکر سے لیتا ہے وہی کام غریب سے مل سکتی ہے۔ امیر مردار پیدا ہوا سال کر۔ نہ کا تو غریب صدف یا ابریشم سے وہی کام لے سکتا ہے۔ جب من طب و اطو چٹک (اکٹری) آجوز و یک ماہیڈروہ تھی، یا ہومیا تھی تمام دواوی امور با حسیہ سے ہیں اور کسی صنف کے سنوں کا ہر برا۔ یعنی مفید ہوتا یعنی نہیں تو ایک مشکوک اور غیر متعین فائدے کے حصول کے لئے کسی غریب کی عمر بھر کی کمائی کو داؤ پر لگا دینا ظہارت یا ڈاکٹری نہیں سراسر بہالت ہے۔

آداب طبابت۔ طبابت کو حکمت کے نام سے موسوم کیا گیا ہے اور حکمت کو اللہ تعالیٰ نے غیر کثیر خواہست ہی بھرا دیا۔ تعبیر کیا ہے۔ *تیمہ فرمایا گیا و من یوتی الحکمة فقد اوتی خیرا کثیرا*۔ اور جو کو حکمت دی گئی ہے اس سے بہت سی بھلائی آدی گئی۔ اسی لئے طبیب کا درجہ اعلیٰ علم میں آیا۔ خاص امتیاز اور احترام سے رہتا ہے۔ اور علمائے دین کے بعد حکیم کا ہی درجہ ہے۔ مگر یہاں یاد رہے کہ کہ حسیہ کا مرتبہ ہونا اور پر موقوف نہیں کہ وہ طب کی دو چار کتابیں پڑھ کر چند دوائیں پاتا اور کھڑکتا ہے۔ بلکہ اس میں اتنا علم ہونا چاہئے کہ لیکن صحیح معنی میں طبیب بننے کے لئے ذہن میں اعلیٰ علم چٹک۔ کہ سے علاوہ دوسرا علم ہونا چاہئے۔ اور حق شکر ہے کہ ہرگز زبردستی اخلاق کا نام نہ ہو۔ ساتھ ہی دودراندیش، زور و جہم اور شور و غلہ کا نام نہ ہو۔

نمبر بارکہ بنیاطون کا نمبر شیر کا تہہ خاتون کا

اس کے علاوہ بھی قابل فرمایا ہے۔ کے لئے پارتی خادات کا طبیب ہونا ضروری ہے۔
 1۔ علم۔ طبیب کا نہایت علم و زور ہونا ضروری ہے اس کو بیمار یا بیمار دار کے بار بار سوال کرنے سے بے رازانہ سبب نمک دینا، اس سے بیمار شہ۔ اس میں دھم بوشی۔ سے کام لینے۔ اور ایسا نہ پوچھنے سے بھلائی ہے۔ اور کا میا ب ہونا ہے۔

2۔ کارور۔ فن طبابت بنانا انسان سے سمزداری کا دوسرا نام ہے۔ مسالہ کی بیمار کے ساتھ

اور سوزش جگر کی وجہ سے نبض بطبی ہوتی ہے۔

قوام میں سلب نبض ریش، ذات الریہ، امراض گردہ، تقطیر قلب، اور پچاس سال سے زائد عمر کے مریضوں میں آتھک اور شراب نوشی کا پتہ دیتی ہے۔

اگر کسی خون ہو یا جسم کے اندر کوئی زخم ہوگا یا کوئی شوکر کا مریض ہو تو نبض قوام میں لین ہوگی۔

متواتر نبض مزمن امراض قلب کے مریضوں، سوزش قلب، ورم عضلات، ذات الریہ، سرسام اور دیگر اورام والوں کی ہوتی ہے۔

و باقی امراض، شدید بخار اور سوزش اعصاب کے مریضوں کی نبض متفاوت ہوگی۔

اجزائی امراض حار اور بلند پریشروالوں کی نبض مقدار رطوبت میں ممتلی ہوگی۔

اور جریان خون کی حالت میں یا زیادتی یا شباب یا کسی اندرونی زخم کا پتہ مقدار رطوبت سے

خالی نبض ہی دے دے گی۔

خون اور روح میں گرمی، صفر کی زیادتی، بخار اور سوزش جگر میں نبض حار ہوگی۔

نزہ، کمزور، کھانسی، ضعف معدہ و ضعف قوت خواہ مردانہ ہو یا جسمانی اور مزمن امراض میں نبض

بارد ہوتی ہے۔

جگر کے فعل میں تیزی، سوزش جگر، ضعف قلب اور زیادتی حرارت میں نبض جیدالوزن ہوگی۔

جب کہ ضعف باہ، کمزوری مثانہ، سپردوں کی کمزوری، اور بلغم کی زیادتی والوں کی نبض خارج

الوزن ہوتی ہے۔

ردی الوزن نبض معتدل مٹی جاتی ہے۔ اور یہ صحت کی نشانی ہے۔

مستوی اور منتظم نبض تندرستی غیر منتظم اور مختلف نبض نقصان دہ ہیں۔

مرکب نبض کو چودہ اقسام پر تقسیم کیا گیا ہے۔

1- عظیم 2- غلیظ 3- غزالی 4- موٹی 5- دوری 6- نملی 7- فشاری 8- ذنب الفار

9- مطرتی 10- ذوالفترہ 11- فی الواسطہ 12- سلی 13- مرعش اور 14- ملتوی

عظیم نبض کو تین حصوں میں بانٹا گیا ہے عظیم، صغیر اور معتدل

- (1) عظیم نبض قوت، حرارت رطوبات کی زیادتی کو ظاہر کرتی ہے۔ عظیم نبض کے ساتھ آنکھیں سرخ اور غنودگی کی کیفیت پائی جائے تو مریض گرمی کی وجہ سے سر میں درد محسوس کر رہا ہوگا۔
- (2) صغیر نبض مندرجہ بالا املاء میں کمی کا پتہ دیتی ہے جب کہ
- (3) معتدل نبض جو طول، عرض اور شرف میں یکساں ہو تندرستی کی علامت ہے۔
- (4) غلیظ نبض وہ ہے جو چوڑائی اور بلندی میں زیادہ ہو اور ایسی نبض سردی اور تری کی زیادتی، متوازنہ دقت کی کو ظاہر کرتی ہے۔
- (5) فزالی نبض ایسے چلتی ہے جیسے ہرں چھلانگیں لگا رہا ہو۔ یہ ایک ٹھوکر کے بعد جلدی سے دوسری ٹھوکر گاتی ہے اس سے معلوم ہوتا ہے کہ بدن کو تحیم کی اشد ضرورت ہے۔
- (6) موجی نبض وہ کہلاتی ہے جو ہر طرف سے یکساں نہ ہو۔ اس کی حرکت پانی کی لہر سے ملتی جلتی ہے یہ نبض رطوبات کی زیادتی خصوصاً استقاء، فالج اور لقوہ کی طرف اشارہ کرتی ہے۔
- (7) دووی نبض کینے کی رفتار سے چلنے والی نبض کو دووی کہتے ہیں اور یہ متوطوت کی دلیل ہے
- (8) نملی نبض جو نئی کی طرح ریگنے والی نملی نبض کے نام سے پہچانی جاتی ہے۔ کیونکہ یہ نبض ایسے محسوس ہوتی ہے جیسے جو نئی ریگ رہی ہو۔ اس سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ مریض کی قوت بالکل ساکت ہو چکی ہے۔
- (9) فشاری نبض وہ نبض ہے جو آری کے دندانوں کی طرح چلتی محسوس ہو۔ یہ نبض گرم درموں کا پتہ دیتی ہے عموماً بچھڑوں اور عضلات کے اورام کے مریضوں کی نبض فشاری ہوتی ہے۔
- (10) ذنب الفار جو ہے کی دم کی طرح محسوس ہونے والی نبض کو ذنب الفار کہتے ہیں اور جس طرح چلتے ہوئے چوہے کی دم کم و بیش ادھر ادھر ہلتی ہے اسی طرح یہ نبض بھی قوت مریض میں کمی کی نشانی کو ظاہر کرتی ہے۔
- (11) مطرتی نبض ہتھوڑے کی طرح چلتی محسوس ہوتی ہے۔ اور یہ بھی ضعف پر دلالت کرتی ہے
- (12) ذوالنترہ نبض وہ نبض ہے جو ٹھہر ٹھہر کر چلے اور یہ بھی کوئی اچھی علامت نہیں۔
- (13) فی الواسطہ نبض پنج میں حرکت کرنے والی نبض ہے اور یہ مرض میں کمی کی نشانی کا پتہ دیتی ہے۔

(14) سلی سوے کی طرح چلنے والی نبض سلی کہلاتی ہے اور یہ بھی ضعف قوت پر دلالت کرتی ہے۔

(15) مرتعش نبض کا پتہ ہوتی محسوس ہوتی ہے۔ اور اس کا ارتعاش ظاہر ہے کہ صرف کمزوری کی وجہ سے ہی ہو سکتا ہے۔ مریض کا انتہائی کمزور ہونا ہی نبض میں لرزہ پیدا کرنے کا سبب بن سکتا ہے۔

(16) ملتومی نبض وہ نبض ہے جو چلتے چلتے رکے جیسا کہ دھا کا بل کساتا ہے بل کسائے۔ یہ نبض صرف ان مرضاء کی ہوگی جن میں حرارت فریج یا درملوبات عزیز کی کمی ہوگی۔

گرم نبض تیز بخار کی علامت ہے۔ نبض کا آہستہ چلنا کمزوری کی دلیل ہے۔ جو شدت غم و فکر

بدنبضی یا کثرت جریان سے ہو سکتی ہے۔ نبض کا گرم اور بھاری ہونا لسا خون پر دلالت ہے۔

مسلل، متواتر اور معتدل رفتار سے نبض کا چلنا صحت اور تندرستی کی علامت ہے۔

طب یونانی میں نبض کا فن بہت سے عجائبات پر مشتمل ہے۔ مگر اس کے حاصل کرنے میں انتہائی مشق، مہارت اور تجربہ کی ضرورت ہے۔

اگر نبض بٹھی ہو اس کے ساتھ مریض کو گہری نیند محسوس ہو اور حواس کمزور ہیں تو اسے باغم کی زیادتی سمجھیں۔

نبض کی باریکی اور سستی زیادتی سودا کو ظاہر کرتی ہے۔

تیز نبض اور سرعت تنفس جی یوم میں ہوتی ہے۔

اگر نبض ست چلے، پیشاب بھی کم آئے، بدن کا رنگ زرد یا سیاہی مائل ہو تو جاننے کہ بخار سوداوی مادہ ہے جسے جی سوداوی کہہ سکتے ہیں۔

نبض میں معمولی تیزی، بدن کا دہلا پن، صبح کو طبیعت بحال ہو مگر دو پہر یا سہ پہر ست ہو جائے تو یہ جی دق کی نشانی ہے۔

نبض کی تیزی، آنکھوں میں خار، سر میں گرانی، زیادتی خون کو ظاہر کرتی ہے۔

اگر نبض ست چلے، آنکھیں کمزور ہوں، چہرہ زرد یا سیاہ ہو۔ یہ مالتھو لیا کی علامات ہیں۔

نبض تیز اور سخت ذات الجنب میں ہوتی ہے۔

کمزور نبض جس کے سانس کی تنگی پائی جائے۔ یقیناً استثنائی کیفیت کو ظاہر کرتی ہے۔

نبض ضعیف ہونے کے باوجود اگر خفقان کی سی کیفیت ہو تو یہ ضعف دل کی نشانی ہے۔

(نوٹ) بعض حضرات طبیب کو نبض دکھا کر یہ تو قہر کھتے ہیں کہ اب طبیب خود بخود ان کے مرض کی مکمل تفصیلی بتائے گا اور دوران مرض پیش آنے والے تمام واقعات کا کچا چھٹہ کھول کر رکھ دے گا۔ یہ بہت بڑی جہالت ہے۔ طبیب کا یہ کام نہیں اور نہ ہی طبیب کوئی طب دان ہوتا ہے۔ بے شک بعض نریشی طبیب لوگوں کو اپنا کر دیدہ بنانے کے لئے اور تماشا دکھانے کے لئے اوت پناگ ہانک کر اپنی مذاقت کا رعب جمالیتے ہیں مگر یاد رہے کہ یہ محض لوگوں کو ٹھگنے کا ایک ٹیکٹ ہے طب کے ساتھ اس کا کوئی تعلق نہیں۔ طب میں تو صرف نبض یہ ہی بتا سکتی ہے کہ کوئی خلط میں کمی بیشی ہوئی ہے اور اس سے کوئی بیماری ہو سکتی ہے محض قیاس آرائی ہے۔

نبض دیکھنے کا طریقہ

مریض کی کھائی پر انگوٹھے کے نیچے اپنے ہاتھ کی چاروں انگلیاں آہستہ سے رکھ کر نبض کو ٹھولیں

اگر نبض

1- ایک انگلی رہانے سے محسوس ہو، گہرائی میں زیادہ، حرکت میں ست، اور موٹائی میں موٹی محسوس ہو تو یہ دماغ اور دل سے تعلق رکھتی ہوگی اور یہ خلط بطنی کی دلیل ہے۔ اور تری اور گرمی کو ظاہر کرتی ہے جسم میں بطنی خلط۔ بے اور جسم میں بلغم رک رہی ہے۔ اس کا تعلق انسانی جسم کے بائیں اطراف سے ہے۔ جس میں بائیں طرف طحال، لبلبہ، بائیں طرف کی آنتیں، مقعد کی بائیں جانب، شانہ، گردہ، بایاں خصیہ، پاؤں کی انگلیوں تک بائیں ٹانگ کی امراض کا پتہ چلتا ہے۔ جس سے سرید ثابت ہوتا ہے کہ مریض کے دماغ کا فعل تیزی میں ہے مگر جگہ سے ہے۔ اس میں مریض کے قارورہ کارنگ سفید زردی مائل ہوگا۔ یہ نبض مختص کہلاتی ہے

2- اگر نبض دوا انگلیوں تک محسوس ہو، اسکی رفتار قدرے تیز ہو، ایسے محسوس ہو جیسے پانی سے بھری

ہو، معمولی دباؤ سے دب جائے حرکت دینے سے ڈھیلی رسی کی طرح ادھر ادھر ہو جائے، قارورہ کارنگ سفید ہو تو جان لیں کہ جسم میں بلغم تو پیدا ہو رہی ہے مگر اسے جسم سے خارج کرنے کا بھی مکمل انتظام ہو رہا ہے۔ اس مازان سرد تر ہے اور اس کا تعلق جسم کے دائیں جانب کی امراض سے ہے جس میں

سر کی دائیں جانب، دایاں کان، دائیں آنکھ، ناک کے دائیں تختے، دائیں جانب چہرہ، دائیں
سوزھے، زبان کی دائیں جانب، جب اور گردن کی دائیں جانب شامل ہیں۔

3۔ اگر نبض ہاتھ رکھتے ہی تین انگلیوں تک محسوس ہو تو اس نبض کو مشرف کہیں گے۔ یہ رفتار میں تیز
اور ریاح سے پر ہوتی ہے۔ اس میں قارورق کارنگ ہکا سرخ ہوگا۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ جسم
میں سودا کا غلبہ ہو چکا ہے۔ ایسی نبض کا تعلق دائیں اطراف کے کندھا، بازو، سینہ، پھیپھڑے اور معدہ کی
دائیں جانب کے امراض سے ہوگا۔ جیسے جوڑوں کا پتھرا جانا، بے بسی، کسی حصہ جسم کی حس ختم ہو جانا
وغیرہ جیسی امراض کو ظاہر کرتی ہے۔

4۔ اگر نبض درمیان کی تین انگلیوں کے نیچے محسوس ہو اور حرکت میں ست اور موٹی ہو۔ تو سمجھیں کہ
شریانیں پھیل چکی ہیں۔ مریض کے قارورق کارنگ، زرد، سفیدی مائل ہوگا۔ یہ ظاہر کر رہا ہے کہ جگر کا فعل
تیز ہو چکا ہے۔ اس نبض کا تعلق بائیں طرف کے کندھا، بازو، سینہ، پھیپھڑے اور معدہ کے بائیں حصہ
سے ہوتا ہے۔ یہ ظاہر کرتی ہے کہ صفرا پیدا تو ہو رہا ہے۔ مگر خارج بھی ہو رہا ہے۔

5۔ اگر نبض تین سے چار انگلیوں تک محسوس ہو جو حرکت میں قدرے تیز ہوگی۔ یہ معمولی دباؤ دینے
سے نظر آ جاتی ہے۔ یہ نبض جسم میں صفراوی غلبہ کو ظاہر کرتی ہے۔ اس میں مریض کے قارورق کارنگ
زرد، سفیدی مائل ہو تو سمجھ لیں کہ مریض کے جسم میں صفرا کا غلبہ ہو چکا ہے۔ اس سے جوڑوں کا درد، اور
درد اور یرقان کی تشخیص میں مدد ملتی ہے۔ ایسی نبض کا تعلق جسم کے بائیں جانب کی آنکھ، سر، نشتنا، کان،
گلا، دانت اور قلب سے ہوتا ہے۔

6۔ اگر نبض چار انگلیوں سے بھی کراس کرتی نظر آئے۔ جو حرکت میں انتہائی تیز اور جسمی طور پر پتلی
باریک اور ادھرا دھرا حرکت نہ کرتی ہو تو اس میں یقیناً مریض کے قارورق کارنگ سرخ زردی مائل ہوگا
۔ یہ نبض ظاہر کرتی ہے کہ سودا ختم ہو کر صفرا میں تبدیل ہو رہا ہے۔ اس کا تعلق جسم کے دائیں جانب کی
امراض سے ہے۔ جس میں دائیں جانب جگر، آنتیں، گردہ، مثانہ، خصیہ، مقعد کی دائیں جانب اور
پاؤں کی انگلیوں تک ساری دائیں ٹانگ شامل ہے۔

نبض کی مندرجہ بالا اقسام کو طب یونانی میں غزالی، موجی، نملی، مرعش، ملتوی، اور نشاری کا نام دیا
گیا ہے۔ جن کی وضاحت قبل ازیں کی جا چکی ہے۔ (نوٹ) یاد رہے کہ نبض کی لمبائی مریض کی
انگلیوں کے حساب سے کی جائے۔ کیونکہ طبیب کی انگلیاں موٹی پتلی ہو سکتی ہیں۔

یا در ہے کہ طب جدید والے اعضائے رئیس میں دل و دماغ اور جگر کے افعال کے قائل ہیں۔

ان کے حساب سے کسی بھی عضو رئیس کے فعل میں تیزی آجانے سے اور دوسرے عضو کی مشارکت میں کسی سے امراض پیدا ہوتی ہیں جیسے کہ

دماغی فعل کی تیزی اور دل کے فعل میں کمی کی مشارکت سے ہاتھ پاؤں کی جلن، سینہ کی جلن، زکام، کھانسی، جسم میں کہیں بھی سوزش، ہیٹ و سینہ کی جلن، گرمی دانوں کی جلن، پیشاب و پاخانہ کی جلن، سوزش اور پیاں چھپاکی، بچوں میں سوکڑا، پیشاب کی بندش، صفراوی پتھریاں، گرمی خشکی سے فعل سماعت، ضعف بسمارت، سرعت انزال، ہو سکتی ہے اور وہ اسے اعصابی عضلاتی امراض قرار دیتے ہیں اسی طرح قلاب کی تیزی اور گردہ کے فعل کی کمی اور ان کی مشارکت سے جسم اسفل میں فالج جسے عضلاتی ندی کا نام دیا گیا ہے ہو جاتا ہے۔

ان کے نزدیک کسی عضو کے فعل میں تیزی سے اس عضو میں سکیڑ پیدا ہو جاتا ہے۔ اور تحریک میں اس عضو کی غلطی بھی زیادہ ہو جاتی ہے۔ دل کی تحریک سے سودا، جگر کی تحریک سے صفرا، اور دماغ کی تحریک سے بلغم بڑھ جاتی ہے۔

دماغ کا تعلق اعصاب سے ہے جس کا مزاج سرد تر ہے جس کی تحریک سے جسم میں سردی اور تری بڑھ جاتی ہے جس سے بلغم زیادہ ہو جاتی ہے۔

جگر کا تعلق غدود سے ہے جس کا مزاج گرم اور خشک ہے اس کی تحریک سے جسم میں گرمی اور خشکی پیدا ہو جاتی ہے جس سے صفرا بڑھ جاتی ہے۔

دل کا تعلق عضلات سے ہے جن کا مزاج سوداوی ہے اس کی تحریک سے جسم میں خشکی اور سودا بڑھ جاتا ہے۔

اعضائے رئیس میں تیزی، سستی اور ضعف ہی پیدا ہو سکتا ہے۔ اگر خون کی زیادتی ہوگی تو ان کے افعال میں تیزی اور خون کی کمی یا رطوبات اور بلغم کی زیادتی سے سستی اور خون کی انتہائی کمی یا حرارت کی زیادتی سے ضعف لاحق ہو سکتا ہے۔

نوٹ۔ دماغ کا مزاج سرد تر ہے۔ جسم میں بلغم کا منبع ہے یہ بلغم پیدا کرتا ہے سودا کو جسم میں روکتا ہے۔ اور صفرا کو جسم سے خارج کرتا ہے۔ سردی اور تری سے لازمی طور پر بلغم بڑھ جاتی ہے۔

دل کا مزاج سرداوی یعنی خشک ہے۔ خشکی اور سرداکی وجہ سے یہ بلغم کو جسم سے خارج کرتا، سردا کو پیدا کرتا، اور صفر کو جسم میں روکتا ہے۔
بیکر کا مزاج گرم خشک ہے۔ گرمی اور خشکی مطرا پیدا کرتی ہے اس لئے بیکر بلغم کو جسم میں روکتا، سردا کو جسم سے خارج کرتا، اور صفر پیدا کرتا ہے۔

خاص نقاط

سردا کا اپنا مزاج سرد خشک، صفر کا مزاج گرم خشک، خون کا مزاج گرم تر اور بلغم کا مزاج سرد تر ہے۔ دل کے اندر اگر تیزی ہو تو اختلاج قلب، دل کے پہلے پردے کی تیزی دل میں ملن اور دوسرے پردے کی جگہ سے دل ڈوبتا ہوا محسوس ہوتا ہے۔ خون کا بیکر کی طرف اگر دوران تیز ہو تو دل بڑھ جاتا ہے اگر یہی دوران دل کی طرف ہو جائے تو دل بھول جاتا ہے۔
جوڑوں کے غد کی تحریک سے جوڑوں کا درد، خشکی سے جوڑوں کا پتھرا جانا، دل کی مرض کی وجہ سے گشتیا، یا پتھر مناسل ہو جاتا ہے۔

دماغی تحریک ہیضہ، سرمام، بلغمی تے، اور دست آسکتے ہیں۔
دل کی تحریک سے خوئی دست، خوئی تے، بھونیا، ورم قلب، اچھا رہ اور کالا رقان ہو جاتا ہے۔
بیکر کی تحریک سے درد بیکر، ورم بیکر، صفر اوی تے، پچیش، لاق ہو جاتے ہیں۔ رقان اصفر، چہرہ زرد ہاتھ اور پاؤں کی سوجن اس کی خاص علامات سے ہیں۔

(بول و براز) قارورہ سے تشخیص

قارورہ بھی تشخیص الامراض میں ایک اہم کردار رکھتا ہے۔ ڈاکٹر لوگ تو فوری طور پر لکھ دیتے ہیں کہ یورین ٹیسٹ کرائیں۔ طب یونانی میں یورین ٹیسٹ کسی لیبارٹری میں نہیں صرف رنگت سے ہی تشخیص تک محدود ہے۔ اور توس و قزاح کی نسبت سے پیشاب کے بھی سات رنگ ہیں جن میں چار کو خاص اہمیت دی جاتی ہے۔ 1- حرمت، 2- صفرت، 3- حضرت، 4- بیضیت۔ جن کی تفصیل یہ ہے۔

1- حرمت (سرخ رنگت) اس کو مندرجہ ذیل چار درجات میں تقسیم کیا جاسکتا ہے۔

پیازی رنگت کا بول و براز غلبہ خون اور زیادتی ریاح مگر ذرا کم درجہ کی نشانی ہے۔

وردی رنگت مندرجہ بالا غلبہ کی ذرا زیادہ درجہ میں ہونے کی دلیل ہے۔

احمر کافی رنگت مندرجہ بالا غلبہ کو اور بھی زیادہ ہونے پر دلالت کرتی ہے۔

احمر اقسام رنگت سے ظاہر ہوتا ہے کہ خون اور ریاح از حد بڑھ چکی ہے۔

2۔ صفرت (زرد رنگت) ایسی رنگت پانچ درجات پر مگنی جاتی ہے۔

زرد سفیدی مائل۔ اترجی (چھلکا نارنج جیسی)۔ اشغر (زرد قدرے سرخی مائل)۔ نارنجی۔ نارلی اور
زعفرانی

زرد سفیدی مائل رنگت خرابی ہضم کو ظاہر کرتی ہے۔

اترجی (چھلکا نارنج جیسی رنگت) عمدہ ہاضمہ کی دلیل ہے۔

اشغر (قدرے سرخی مائل زرد) یہ رنگت حرارت کی زیادتی کی وجہ سے ہوتی ہے۔

نارنجی۔ نارلی اور زعفرانی رنگت درجہ بدرجہ زیادتی حرارت کو ظاہر کرتی ہے۔

حضرت یعنی سبز رنگت اس رنگ کو بھی پانچ رنگوں میں تقسیم کیا گیا ہے جیسے کہ

1۔ فسقی۔ (یعنی کہ پستہ رنگ) یہ رنگ سردی کو ظاہر کرتا ہے۔

2۔ 3۔ آسانی اور فنی رنگ نسبتاً اور زیادہ سردی کو ظاہر کریں گے۔

4۔ کراٹی (یعنی سبز گندھ نارنگ) احتراق شدید کو ظاہر کرتا ہے۔

5۔ زنجاری (یعنی زنگار جیسا رنگ سفیدی مائل سبز) درجہ دوم کے احتراق کو ظاہر

کرنے پر دل ہے۔

مختلف رنگ غلبہ سودا کی وجہ سے ہوتے ہیں جیسا کہ سیاہ زعفرانی رنگ سودا بوجہ صفرا

سرخ مائل سیاہ، سودا بوجہ غلبہ خون۔ سبزی مائل سیاہ خالص سودا۔ سفیدی مائل سیاہ، سودا

بوجہ بلغم۔ دودھ یا سفید، بلغم اور برودت سے ہوتا ہے۔ سفید رنگ کا قارورہ حرارت کی کمی

اور بلغمی امراض کی نشان دہی کرتا ہے۔

سرخ رنگ کا قارورہ جوش خون، ریاح کی زیادتی، نزلہ، سردی، دل، پھیپھڑوں اور مثانہ پر اثر کو ظاہر کرتا ہے۔ جس قدر سرخی بڑھتی جائے گی اس میں سیاہی غالب آتی جائے گی۔ اور ریاح میں شدت پیدا ہوتی جائے گی۔ جس کا اثر معدہ، ریبہ اور دل پر زیادہ ہوتا جائے گا۔ اور سردی اور نزلہ میں اضافہ ہوتا جائے گا۔

پیشاب کا پیلا پن گرمی کی زیادتی پر دلالت کرتا ہے۔ اور یاد رہے کہ جتنی گرمی بڑھتی جائے گی، ریاح میں کمی آتی جائے گی۔ پکیش، سوزش، مثانہ، گرمی کا نزلہ، سینہ کی سوزش، بخار، درد، حقیقتہً پیدا ہو سکتے ہیں۔ مردوں میں سرعت، انزال اور عورتوں میں ماہواری کی زیادتی، سیان الرحم، درد کمر، اور سوزش رحم کی نشان دہی بھی اسی سے ہوتی ہے۔

سفید رنگ کا قارورہ حرارت میں کمی اور بلغمی امراض کی نشان دہی کرتا ہے۔ جیسے سردی کا نزلہ، اور زکام، سردی کا درد، سردی سے اسہال، سردی سے ضعف جگر، سردی سے اعصاب کی کمزوری جس سے عورتوں میں سیان الرحم اور مردوں میں جریان کی شکایت ہو سکتی ہے۔

چہرے سے تشخیص

چہرہ کی ہینت، کمال ہونٹ، منہ، اور آنکھ، تشخیص الامراض میں مددگار ثابت ہوتے ہیں، جیسے کہ چہرہ کی سرخ رنگت۔ زیادتی خون، زرد رنگت، سفید رنگت، بلغم، اور سیاہ رنگت۔ سودا کی نشان دہی کرتی ہے۔

ہینت۔ اسی طرح ہینت میں چربی کی زیادتی۔ اعصاب کے افعال میں تیزی، گوشت کی زیادتی۔ جگر کے فعل کی تیزی۔ اور دبلہ جسم۔ امراض معدہ و جگر کو ظاہر کرتا ہے۔

گالوں کی سرخی کے ساتھ اڑا ہوا رنگ، پھیپھڑوں کے درم اور اختلاج قلب کی دلیل ہے۔ مردوں کے گالوں پر سیاہ نشان۔ دردوں، سوزش، مثانہ، و گردہ، اور امراض خفیہ کو ظاہر کرتا ہے۔

تشخیص
رموز تشخیص میں اگر کسی بھی قسم کی کمی محسوس ہو تو برائے کرم ادارہ کو مطلع فرمایا جائے۔ تاکہ آئندہ طباعت کے وقت اسے دور کیا جاسکے

یہی نشان مورتوں میں خرابی میض، سیلان الرحم، اور دم نصیبہ الرحم کی نشانی ہے۔

منہ کا کھلا رہنا، مجبوروں کے امراض اور ضعف قلب کی نشان دہی کرتا ہے۔

منہ سختی سے بند ہونا تشنج، اور دم، ورم اور غشی کو ظاہر کرتا ہے۔

رال نپکنا۔ اگر بے قابو ہو کر رال چھٹی شروع ہو جائے تو جان لیس کہ مریض دمائی یا امصابی

خرابی۔ کرم امعاء، شدید نفع ظہم میں مبتلا ہے یا اونے والا ہے۔

ہونٹ۔ مونے ہونٹ، جسم میں ریاغ کی کثرت اور سوزش بکری داخلی کھاتے ہیں۔

بہنوں پر سیاہی مائل سرخ پھنسی۔ سوزش و مایع کا پندہ دیتی ہے۔

گہری چمکدار اور سرخ پھنسی ہونٹوں پر ہونا ظاہر کرتی ہے کہ مریض کے بدن کے اندر کسی

جگہ سوزش ہے۔ یا دوق اور مل کا مریض ہے۔

ہونٹوں کی سفیدی جوڑوں کے درد، جلن، بخار اور کی خون کی دلیل ہے۔

ہونٹوں کی زردی صفرا کی زیادتی اور تے وغیرہ کو ظاہر کرتی ہے۔

خشک ہونٹ۔ سوزش معدہ، اور مایع لیا کی نشانی ہے۔

اگر منہ اختیار کھلا رہے اور بند کرنے میں دشواری محسوس ہو تو لقوہ سمجھیں۔

منہ کا ٹلکنا۔ ضعف اعصاب یا لقوہ و قانج کی وجہ سے ہوتا ہے۔

آنکھ۔ آنکھ کی زردی، یرقان، سوء القیہ، اور استسقاء کی نشانی ہے۔

آنکھ کی سرخی۔ درد سر، اور امصابی سوزش کی نشانی ہے۔

آنکھ کے گرد سیاہ بٹیکے۔ امراض گردہ، امراض امعاء، بوا سیر، اور خون میں تیزابیت کی دلیل

ہے۔

آنکھوں کے گرد گڑھے۔ اعصاب اور آنتوں کی سوزش، پیاس، اسہال کی شدت پر دل

جیسا۔

آنکھوں کی اداسی، جریان، احتلام، اور ضعف باہ کی پکی نشانی ہے۔

آنکھ کے پونوں پر پھنسیاں مہمی سوزش کو ظاہر کرتی ہیں۔

باب اول

امراض سر

سر کی مرضوں میں سردرد، صداع، حقیقہ، عصاب، ضعف دماغ، امتلائے دماغ، ورم دماغ، استوائے دماغ، عظم دماغ، سرسام، سرگی، سردرد اور فالج، بقوہ، استرخا، سکتہ، رعشہ، تشنج، نزلہ و زکام، دیوانگی، مانجھ لیا، اور بخوابی شامل ہیں جن کے تشخیصی نظام حسب ذیل ہیں

سردرد عموماً دمپ، بخار، گردن توڑ بخار، خرابی جگر، لوگنا، شدید کھانسی، احتباس طمٹ، کرم حکم، جلدی امراض کے دب جانے سوزش ریم، عوارض چشم، تبخیر معدہ، ضعف دماغ، آتشک، سوزاک، کثرت شراب تمباکو یا چائے نوشی، پیشاب کی بندش وغیرہ عوارضات کے نتیجہ میں پیدا ہوتا ہے۔ یاد رہے کہ سردرد بذات خود کوئی مرض نہیں بلکہ یہ ایک عرض ہے جو کسی دوسری مرض کے وقوع پذیر ہونے سے لاحق ہوتا ہے۔ اس کا علاج مسکات سے وقتی طور پر کیا جائے بعد میں اصل مرض کا علاج کرنا ہی اس کا صحیح علاج ہے۔

- 1- چھٹک روکنے سے بھی درد سر پیدا ہو جاتا ہے۔
- 2- اگر درد سر پیشانی میں بینہ جائے تو یہ خرابی جگر کی دلیل ہے۔
- 3- اگر چند یا میں جلتدار اور شدید درد سر ہو یا بوڑھی عورتوں میں مسلسل درد سر رہے تو یہ سن یا اس کی نشانی ہے۔
- 4- اگر شدید اور خبیث درد سر ہر وقت رہے تو یہ آتشک یا سوزاک کی نشانی ہے۔
- 5- اگر صرف صبح کے وقت درد سر رہے تو یہ تمباکو نوشی کی وجہ سے درد سر ہے۔
- 6- اگر شور و غل، چلنے پھرنے، زور سے بولنے سے سردرد میں اضافہ، اندھیرے کرے، لینے، خاموش رہنے سے کمی ہو تو اسے درد سر امتلائے یا بلغمی یا امتلائے صفاوی سمجھیں۔
- 7- اگر سر بخاری، آنکھیں سرخ، نبض تیز ہو تو یہ صداع دموی ہے۔
- 8- گھارٹھنا، منکاذا، تلخ، ہلکی اور ابنا نیاں صداع صفاوی پر دلالت کرتا ہے۔

9۔ اگر کھانے کے بعد دوسرے میں اضافہ ہو جائے، کھنی اکاریں آئیں، منہ میں پانی بھر کر آئے۔
تو یہ صداع بطنی ہے۔

70۔ اگر درد کی تکلیف سر کے اگلے حصہ یعنی پیشانی میں ہو تو اسے صداع اموی سمجھیں۔

11۔ اگر پہلے وسط سر میں محسوس ہوتا ہے گرمی پر معمول کریں۔

13۔ سر پھلے حصہ سے درد کرے یعنی گدی کے اوپر کانوں کے پیچھے تو یہ بطنی کی زیادتی سے ہے۔

14۔ سر کی گرمی، آنکھوں کی سرخی، فنوگی کی سی حالت، نبض عظیم، قارورہ سفید اور غلیظ، دوسرے واسطے

میں ہونے کا اشارہ کراہی مٹلانے، تو یہ طامات سرد و بولہ گرمی کی ہیں۔

15۔ سر کی سردی اور بوجھ، گھارا ٹھیکر، منہ میں پانی بھرتا ہے، کھنی اکاریں آئیں، کھانے کے

بعد منہ میں زیادتی آجائے، اس مکرر، گہری نیند، نبض بطنی، قارورہ سفید اور غلیظ، بطنی سردی کی نشان
دہی کرتی ہے۔

16۔ چند باکے مقام پر کھنچاؤ محسوس ہونا، سر کے ارد گرد پٹی بندھی محسوس ہونا، دماغی کام چھوڑ

دینے سے درد میں تخفیف ہو تو سمجھ لیں کہ یہ مہیبی دماغی سردی ہے۔

17۔ سر کے اگلے حصہ میں درد جو کھانے کے بعد زیادہ ہو جائے، قے یا دست آنے سے درد

میں کمی ہو تو معدہ، امعاء کی طرف توجہ دیں۔

18۔ سر میں بوجھ، بدن پر خشکی، رنگت میں سیاہی، نبض میں سستی اور باریکی، قارورہ سفید اور

رقیق، سوداویت یعنی کثرت سودا کو ظاہر کرتا ہے۔

19۔ سردی کے ساتھ ناک سے بد بو آئے، ناک کے پھلے حصہ میں ناراض اور بے چینی ہو تو

اسے سردی دوی جانئے۔

20۔ سردی دوانے سے بھی کم نہ ہو، جھکنے یا زور لگانے سے زیادہ ہو جائے، اس کے ساتھ چکر

بھی آئیں، تو اسے سلمی سردی یعنی دماغی رسولی کی وجہ سے سردی دمانیں۔

21۔ اگر سردی کے ساتھ فنوگی پائی جائے، نبض ست ہو، سانس بھی رکتا محسوس ہو، تو بطنی

مرض کو سر میں چوٹ لگی ہے۔ یعنی یہ سردی دضربی ہے۔

نقطہ-1۔ جب تک پیشاب میں لال ریت خارج ہوتی رہے گی در دوسرا ستلائی نہ ہوگا۔

2۔ جب مار میں در دوسر شہید ہو جائے اور پیشاب کا رنگ سفید ہو جائے تو سر سام کا اندیشہ

ہے۔

3۔ دائمی سردی سے نزول الماء ہونے کا خطرہ ہے اس لئے اس کا فوری علاج کیا جائے۔

4۔ جوانی کے بعد مکی والا سردی و خواہ خود بخود یا علاج سے ٹھیک ہو جائے سر طمانہ ہونے کا خطرہ

ہے۔

5۔ بچے پانی کی آواز سے یا تیز روشنی سے در دوسر میں اضافہ ہو سکے، گزیدہ مریض کی دلیل ہے۔

6۔ گھٹیا کے مریضوں میں شدید در دوسر کا ہونا گھٹیا کے مریضوں کے لئے پیغام شفا ہے۔

دماغی امراض

شدید سردی، شدید گرمی، لو لگنا، بخار، اور یہی دوران خون کی سستی، کثرت جریان خون، حمل،

امراض جلد کا دب جانا، احساس ٹھٹھ، بروز دندان دماغی امراض پیدا کرنے کا بہت بڑا سبب بن

جاتے ہیں۔

اگر مریض اپنے سر کو تڑپھولا ہوا، بھاری پن یا سر میں برقی شاک وغیرہ محسوس کرے تو اسے

ستلائے دماغ کا مریض سمجھیں

1۔ اگر سر پیچھے کی جانب یا دائیں جانب مڑ جائے تو دماغی یا انتخاعی ٹائیفائیڈ جائیے۔

2۔ اگر سر صرف دائیں جانب مڑ جائے اور کھوپڑی جگ محسوس ہو تو ٹائیفوئوسمونیا ہوگا

3۔ اگر سر کی جلد ٹھنڈی ہو، دماغ میں کسی چیز کی حرکت محسوس ہو تو یہ نقص عصب دماغ ہے

4۔ جس طرف مریض لیٹے اسی طرف سر میں تکلیف ہو جائے تو دماغی دوران خون کا نقص

سمجھیں۔

5۔ سر کی تکلیف میں کھلی ہوا میں کمی گرم کرے میں زیادتی سوہ مزاج گرم ک علامت ہے۔

6۔ سر کے اندر شور ہونا، پشت سر میں گھٹیاں بچھا عصبی خرابی اور ریح کی وجہ سے ہوتا ہے۔

7۔ اگر سر کی جلد میں گانٹھیں پڑ جائیں اور جلد بہت دکھے تو سودا ویت کی طرف دھیان دیں۔

ضعف دماغ

نظر کی کمزوری، سر میں ہلکا ہلکا درد رہنا، کٹکٹا کرنے یا ٹوپی پہننے سے سر میں تکلیف ہونا، شور و
غل اور روشنی تکلیف میں زیادتی ضعف دماغ کی نشانی ہے۔ اور اوپر والے نمبر چار سے لے کر نمبر
سات تک ضعف دماغ کے تشخیصی نقاط ہیں۔

ورم دماغ

1۔ اگر جی متھائے اور باتیاں آئیں تو ورم نفس دماغ ہے۔

2۔ اگر بار بار تشنج ہو تو ورم اعصاب دماغ ہوگا۔

3۔ دماغ مسوخر کے ورم سے معاء مستقیم یا مورقو قولون کی امراض میں خوف سا پیدا ہو جاتا ہے۔

4۔ کولہوں کے نیچے شدید عصبی درد جو ٹھنکنے سے کم ہو، آرام کرنے سے زیادتی ہو، سر گیلا کرنے یا

بھینکنے سے گنٹھیاوی تکلیف پیدا ہوں تو یہ عصب دماغ کے ورم کی نشانی ہے۔

بے خوابی

بے خوابی دیوانگی کی ایک علامت ہے۔ سہرا اگر بروقت تدارک نہ کیا جائے تو اس سے مالنخولیا

اور تشنج پیدا ہونے کا خدشہ ہے۔ کثرت مطالعہ، کاروباری مصروفیات، کثرت رنج و فکر، یا کوئی سخت

بیماری تعطل دماغ پیدا کر کے بے خوابی کا موجب بن جاتی ہے۔

مالنخولیا اور جنون

1۔ کرم شکم عموماً مالنخولیا پیدا کرنے کا سبب بن جاتے ہیں۔

2۔ اگر عضلات شکم میں قدرے صلابت نظر آئے تو اسے مالنخولیا مرقی جانیں۔

3۔ اگر یکدم جنون کا غلبہ ہو جائے تو اعصابی دردوں کی طرف توجہ دیں۔

۵۔ درم غدہ اصل الاذن سے بھی ماننے لیا پیدا ہو سکتا ہے۔

نوٹ۔ ماد ماننے لیا قابل علاج ہے۔ مگر جوں جوں یہ مزمن ہوتا جاتا ہے سراسر علاج ہو جاتا ہے۔ اور بہت ہی دیرینہ ماننے لیا تا قابل علاج ہے۔

عظم و استقائے دماغ

اگر معمول سے بڑا نظر آئے، تالو ابھرا ہوا اور تانا ہوا ہو، اس میں پانی کے جموج اور حرکت کا احساس ہو تو استقائے دماغ کا فزنی لگایا جاسکتا ہے۔

کھڑکی کی ہڈیوں، طبعہ و طبعہ، نظر آنا اور رگیں ابھری ہوئی معلوم ہونا بھی استقائے دماغ کی نشانیوں میں سے ہے۔

اگر آنکھیں باہر کو تکی ہوئی اور نیچے کو جھکی ہوئی ہوں تو مریض استقائے دماغ کا امیر ہے۔ اگر مریض کا تالو بیٹھا ہوا ہو۔ سر گدی کی جانب بڑھا ہوا ہو تو اسے عظم دماغ تصور کریں۔ اگر ہڈیاں طبعہ و نظر آئیں اور نہ ہی رگیں ابھری ہوئی ہوں، صرف آنکھیں اندر کی جانب قوسی نظر آئیں تو یہ بھی عظم دماغ کی علامت ہیں۔

سرسام

آنکھوں کا سرخ ہونا، آنکھیں پھٹی نظر آنا، آنکھوں کا ایک طرف جھکنا، گھورنا، آنکھ کی پتلیوں کا پھیلنا یا سکڑ جانا، اختلال حواس، بہکنا، بڑبڑانا، برانا، چلانا، جوش و خروش، چہرے پر وحشت، دانت پھینا، بستر پر کسی چیز کو پکڑنے کی کوشش کرنا، اگھیوں کے سروں کو نوچنا، وغیرہ سرسام کی علامات ہیں۔

نقاط آمد سرسام۔ تیز بخار میں درد، چوٹ، اور بالکل سیاہ رنگ کا پیشاب آنا اس امر کو ظاہر کرتا ہے کہ مریض پر سرسام کا حملہ ہونے والا ہے۔ 2۔ آنکھ سے بہت پانی گرنا اور روشنی سے نفرت سرسام ہونے کی دلیل ہے۔ 3۔ جب مریض کو درد سر پیدا ہو کر اس کو پتلا پیشاب آئے، مریض روشنی سے نفرت کرے، ہلکنگی باندھ کر اک ہی جانب دیکھتا رہے، زبان خشک اور بولنے ہوئے لفظ

تلفظ ادا کرتے سمجھ لیں کہ سرسام ہونے والا ہے۔ 4۔ اگر کوئی شخص کودے پھانسی مارے، روشنی سے نفرت کرے، اندھیرہ چاہے، بستر سے نکل کر بھاگے، بے جوڑ باتوں کی بکواس کرے، سر کو ادھر ادھر گھمائے رو بے شک وہ یا تو سرسام میں مبتلا ہے یا سے جلد سرسام ہونے والا ہے۔

1۔ ہیضہ بہت جلد سرسام پیدا کرنے کا سبب بن سکتا ہے۔

2۔ تپ محرقہ دماغی میں مومنا سرسام ہو جاتا ہے احتیاط کریں۔

3۔ سیلان گوش کس بند ہو جاتا بھی سرسام پیدا کرنے کا سبب بن سکتا ہے۔

4۔ اگر ایک ہاتھ یا ایک پاؤں حرکت غیر اختیاری کریں تو اسے سرسام نفاہی سمجھیں۔

5۔ اگر سر اور ایک ہاتھ غیر اختیاری حرکت کریں تو یہ سرسام دماغی ہے۔

6۔ اگر مریض جوڑوں کو ایسے حرکت دے جسے کوئی چیز چبارہ ہے۔ پیشاب کم آئے یا بالکل بند

ہو جائے تو اسے سرسام دماغی یعنی ورم پردہ ہائے دماغ جانیں۔

7۔ بچوں میں دانت نکلنے کے زمانہ میں بھی سرسام ہو جاتا ہے۔ مگر یہ ورم دماغ ہے، بچے

صرف مام میں خشک یا عطاش کہہ سکتے ہیں۔ اس میں بچے چھین ہو کر سر کو بار بار حرکت دیتا ہے

۔۔ یہ مومنا بچوں پر موسم گرما میں حملہ آور ہوتا ہے۔

8۔ اگر دونوں آنکھوں کے پردہ عنیبہ میں گل کے پاس چھوٹا سا حلقہ نظر آئے تو اسے سرسام کلی

سمجھنا چاہئے۔ جو سرسام کے لفظ علاج کی وجہ سے پیدا ہوا ہے۔ اور مادہ کلی سرائت کر گیا ہے۔

9۔ اگر بٹھاہر کوئی شدید مرض عارض نہ ہو پھر بھی سرسامی کلیت پیدا ہو جائے۔ نبض کمزور ہو،

مریض کی صحت گرتی جائے یا حالت بگڑتی جائے تو سرسام کلی ہوگا جو کسی سمیت سے پیدا ہوا ہے

10۔ اگر سرسام کے مریض کو تھلی یا تے آئے، تنفس تیز ہو، تو یہ التهاب معدہ و امعاء سے پیدا

ہونے والا سرسام التہابی ہے۔۔

11۔ اگر مریض کا سر گرم، اطراف سرد، درد سر شدید، تیز بخار، پیشاب کا رنگ پانی کی مانند ہو

تو سرسام حقیقی جانیں۔

12۔ ٹائیفائیڈ کے سرسام میں مریض بالکل بے ہوش ہو جاتا ہے۔

سرسام کی قسمیں

1۔ اگر درم جو ہر دماغ میں ہو تو اسے سرسام دموی کہیں گے جو زبان طب میں قرانیلس کہلاتا

ہے اور یہ خون کے دباؤ کی وجہ سے ہوتا ہے اس کی تشخیص یہ ہے کہ مریض نئے، آنکھیں اور چہرہ کی رنگت سرخ ہوگی۔ اگر خون فاسد اور متعفن ہو کر جو ہر دماغ میں درم پیدا کرے تو اسے للہمونی کہتے ہیں۔

2۔ اگر مریض میں غضبناکی ہو، وہ ہڈیاں کے، بخار بھی تیز ہو، اضطراب اور قلق زیادہ ہو، سبز رنگ کی تہ کرے، پیاس بھی زیادہ ہو تو اسے سرسام صفرادی ہوگا۔ جو گرمی سے ہوتا ہے اور جسے طبی زبان میں قرانیلس خالص یا جمرہ کہتے ہیں۔ گرمی سے جلا ہوا فاسد خون شرائیں دماغ میں درم پیدا کرے تو یہ خانغرایا کہلاتا ہے

3۔ جب مریض میں سر حرکت، نقل زبان، زبان سفید، نیند کی زیادتی اور لسیان پایا جائے اسے جنگی سرسام ہوگا جسے لیٹر نفس کہتے ہیں۔

4۔ جب مریض کی نبض مختلف، کبھی صغیر کبھی ملب ہو، مریض سے وحشت آئے، زبان اور آنکھیں خشک ہوں، آنکھیں کھلی رکھے، کثرت نفس ہو، مریض جزع و فزع کرے، گر یہ وزاری کرے، اس پر خوف طاری ہو تو سرسام سودادی جانیں۔ جسے لٹار نفس کا نام دیا گیا ہے۔

دماغی درم یا سرسام دماغ کی مختلف جگہ پر ہو سکتا ہے۔ درم نفس دماغ۔ درم مقدم دماغ۔ درم وسط دماغ۔ دماغ کی سخت تھلیوں میں درم۔ درم نشابن۔ تمام تھلیوں میں درم۔

1۔ اگر درم نفس دماغ میں ہو تو اولامی ملتا، ابکائیاں آتی ہیں اور پھر قعر جسم میں سخت درد اور بوجھ محسوس ہوتا ہے۔ اس کا سبب اگر گرم مادہ ہو تو تیز بخار، نبض عظیم، اور موجی ہوگی۔

2۔ اگر درم مقدم دماغ میں ہوگا تو مریض میں فساد تخیل ہوگا اور وہ خیالی چیزوں کو پکڑنے کی کوشش کرے گا۔

3۔ اگر درم وسط دماغ میں ہوگا تو مریض بہکی بہکی باتیں کرے گا، پیشاب بلا ارادہ خارج ہو جائے

ک-

- 4- مریض کو سخت لیان اس امر کی دلالت ہے کہ ورم متغیر و مانع میں ہے۔
 5- نبض سلب اور لٹاری و مانع کی مصلحوں میں ورم کی نشان دہی کرتی ہے۔
 6- ابتدا مرض میں کھوپڑی اور پیشانی میں سخت درد، نبض موٹی سے ظاہر ہوتا ہے کہ ورم نشان میں ہے۔

7- تمام علامات کا یکجا ہونا و مانع کی تمام مصلحوں کا ورمی کیفیت میں ہونا ظاہر کرتا ہے۔

سرسام کی شناخت میں اس امر کا خاص خیال رکھا جائے کہ سرسام حقیقی ہے یا غیر حقیقی نوٹ۔ نوعی بخاروں اور لازمی بخاروں میں صمد بخارات رو یہ رو یہ سے سرسامی کیفیت پیدا ہو جاتی ہے جس میں ورم نہیں ہوتا اور ان بخاروں میں کبھی بھی سرسام صادق نہیں ہوتا۔ ایسے سرسام کو سرسام کاذب کہتے ہیں۔

ذات الجب اور ذات الریبہ میں بھی سرسام صادق نہیں ہوتا ان میں بھی صمدوی بخارات سے سرسام کاذب ہو جاتا ہے۔

سرسام کاذب یا سرسام غیر حقیقی میں دراصل اس کا منبع کوئی اور عضو ہوتا ہے۔ و مانع یا دمانی مصلحوں میں ورم نہیں ہوتا۔ جب لازمی ہوتا ہے جس کی مشارکت یا دیگر عضو کی مشارکت سے و مانع موقوف ہوتا رہتا ہے، جسے غلطی سے سرسام سمجھ لیا جاتا ہے۔ جسے تشخیص کرنے کے لئے دیکھیں کہ
 1- اگر درد پہلو، وقت تنفس، ذات الجب اور خشک کھانسی جیسی علامات پائی جائیں تو سمجھ لیں کہ سرسام کاذب حجاب ماجز اور صفات صدر کی شرکت سے ہے۔

2- اگر فم مہدہ میں کسی خلیج کا اجتماع باعث مرض ہو تو فم مہدہ کی سوزش، جلی، تپ، پیاس، ذائقہ کی کمی اس پر شاہد ہوگی۔

3- اگر رحم یا مثانہ یا کسی دیگر عضو کی مشارکت ہو تو ان کی امراض اس پر دلالت کریں گی۔

خاص نفاظ نیک۔ ☆ اگر سرسام کے مریض کو بار بار چھینکیں آئیں تو مریض کے بیخ جانے کی علامت ہے۔

☆ اگر مریض جو سرسام میں مبتلا ہے اس کے کان کے پیچھے ورم ہو جائے تو امید کریں کہ مریض

صحت یاب ہو جائے گا۔

☆ سرسام میں اگر مریض کو خونی بوا سیر ہو جائے تو یہ مریض کے رو بصحت ہونے کی دلیل ہے۔
☆ اگر مریض کے پیشاب کا رنگ سرخ مگر پتلا ہو جائے اور پیشاب آسانی سے خارج ہو جائے تو یہ نیک اور قرب بحران کی علامت ہے۔

☆ اگر سرسام کا مریض سرسام ہونے سے قبل مرگی یا ام العصبیان وغیرہ میں مبتلا رہا ہوتا سرسام سے صحت یاب ہونے کے ساتھ ہی وہ ان امراض سے بھی ہمیشہ کے لئے چھٹکارہ پا جائے گا۔ اور اسے کبھی بھی ان امراض کا دورہ نہیں ہوگا۔

ردی نقاط۔ ☆ اگر سرسام میں مشارکت یا انتقال مادہ کی وجہ سے جوہر دماغ بھی متورم ہو جائے تو توی و سیدی کہ مریض چوتھے روز مر جائے گا۔

☆ اگر مریض کو تشنج ہو جائے یا اسے زنگاری تے آنی شروع ہو جائے تو یہ ہلاکت کی نشانی ہے۔
☆ جمرہ میں غنوت کا پیدا ہونا موت کا بلاوہ ہے۔ جو سرسامی کیفیت پر منحصر ہے۔

☆ مریض کا متہیز حیا ہو جانا، بصارت کا زائل ہونا، اختلاط قتل و سماعت، مریض کا بدن پھڑکنا، یا ہاتھ پاؤں میں رعب ہونا، بھوک زیادہ لگنا، پیشاب بلا ارادہ خارج ہو جانا، اختلاج قلب وغیرہ ظاہر کرتے ہیں کہ مریض کی زندگی صرف ہفت عشرہ باقی رہ گئی ہے۔

☆ اگر ورم تمام دماغ میں پھیل جائے تو مریض تیسرے دن مر جائے گا۔

☆ مریض میں تشنجی کیفیت اور سوہ تنفس کا پیدا ہونا، ثابت کرتا ہے کہ مریض کا بچنا محال ہے۔

☆ سرسام کے مریض کا پیشاب پتلا ہو یا کم مقدار میں آئے تو یہ اس کی موت کی علامت ہے۔

☆ اگر ب سرسام کے مریض کی ایک آنکھ سے پانی جاری ہو جائے تو اسے ردی علامت سمجھیں۔

☆ اگر سرسام والے مریض کا دم اکٹڑ جائے، پیشاب قطرہ قطرہ نکلنے لگے، آنکھیں باہر نکل آئیں، سانس کھینچ کھینچ کر لے تو اس کا جان بر ہونا مشکل ہے۔

☆ اگر سرسامی مریض پلکیں نہ جھپکائے، سرخ ماسبز رنگ کی تے کر دے تو غالباً مریض اسی روز

داعی اجل کو لبیک کہہ جائے گا۔

☆ اگر سرسام کے مریض کے ہاتھ اور پاؤں سرد ہوں، آنکھیں سرخ ہوں پتلی لگ جائے،

بدن کے روگنے کھڑے ہوں تو اسے بھی پیغامِ اجل کا منتظر بنائیں۔

ہذا اگر سرسام اور ماٹھو لیا کے مریض کے بدن کا رنگ مرضِ جمرہ کی طرح سرخ ہو جانا ظاہر کرتا ہے کہ اس کی موت قریب ہی ہے۔

ہذا اگر مریضِ سرسام کے پیشاب کا رنگ سرخ مگر قوام میں پتلا اور پراسانی خارج ہو رہا ہو تو اسے نیک اور قربِ بحران کی علامت سمجھا جائے۔

نقاطِ آمدِ سرسام - 1 - تیز بخار میں دردِ تلخمت، اور پیشاب کی رنگت کا سفید ہونا، اس امر کو ظاہر کرتا ہے کہ مریض کو سرسام ہونے والا ہے۔

2 - آنکھ سے پانی کا زیادہ بہنا، اور روشنی سے نفرتِ سرسام ہونے کی علامت ہے۔

3 - جب مریض میں سر درد ہو، پیشاب بھی پتلا آئے، مریضِ روشنی سے نفرت کرے، لٹلی باندھ کر ایک طرف دیکھتا رہے بولتے ہوئے لفظ تکرار کرے، تو سمجھیں کہ سرسام کا حملہ ہونے والا ہے۔

نوٹ - اگر سرسام کا مریضِ سرسام ہونے سے قبل مرگی، ام العصبیان، تشنج وغیرہ کسی مرض میں مبتلا تھا تو سرسام سے صحتِ یاب ہونے کے بعد اسے ان امراض کا کبھی دور نہیں ہوگا اور اسے ان امراض سے بیشک کے لئے چھٹکارا مل جائے گا۔

نسیان یا ضعفِ دماغ

اس مرض میں سنی سنائی اور دیکھی لکھی، پڑھی باتیں بھول جاتی ہیں اس کو اختلاطِ ذہن بھی کہتے ہیں۔

1 - اگر تھوڑی سی محنت سے سرچکرانے یا درد کرنے لگے آنکھوں کے سامنے اندھیرا چھا جائے۔ تو نسیان بوجہ کمزوریِ دماغ ہے۔

2 - اگر مریض کو نیند بہت آئے، ناک اور منہ سے رطوبت بہے، چہرہ بے رونق، منہ کا ذائقہ پھیکا ہو تو جان لیں کہ نسیان یا ضعفِ دماغ بوجہ نزلہ و زکام یعنی رطوباتِ بلغمی ہے۔

3 - اگر مریض کی ناک خشک، نیند کم آئے، تو نسیان کی وجہ گرمی، آگ یا دھوپ کی قربت ہے۔

اختلاج

کسی عضو کا پھزکن اس کا اختلاج کہلاتا ہے۔ اگرچہ یہ بذات خود کوئی مرض نہیں پھر بھی یہ تشخیص امراض میں اہم رول ادا کرتا ہے۔ جیسے کہ

- 1۔ اگر چہرہ ہمیشہ پھزکنتا رہے تو اسے جلد ہی لقوہ ہو جائے گا۔
- 2۔ ہینٹ کا پھزکننا مرگی کا پیش خیمہ ہے۔
- 3۔ تمام جسم کا پھزکننا جلد ہی سکتے ہو جانے کی دلیل ہے۔
- 4۔ پہلو کا اختلاج ورم پہلو کی وجہ سے ہوتا ہے۔
- 5۔ شکم کے عضلات کا پھزکننا ظاہر کرتا ہے کہ یا تو ہینٹ کے اندر رت کی کثرت ہے یا مریض مانجھ لیا میں جٹا ہونے والا ہے۔

مرگی یا صرع

دماغ میں آتشکی رسولی، جلدی تکالیف کا ادب جانا، مسرہ احتباس طمٹ، کثرت جماع، جلیق، دماغی چوٹ، گرم شکم وغیرہ صرع پیدا کرنے کا موجب ہو سکتے ہیں۔ صرع دو اقسام میں تقسیم کی جا سکتی ہے۔ صرع خفیف اور صرع شدید، دورہ کی حالت میں مریض کے ہاتھ پاؤں کا تشنج، زمین پر گر جانا، منہ سے کف جاری ہونا، تھکی کی دانق لگ جانا، وغیرہ علامات مرگی کی ہیں۔ مگر یاد رہے کہ ہسٹریا کی بھی یہی علامات ہیں ماسوائے اس کے کہ ہسٹریا میں منہ سے کف جاری نہیں ہوتا اور ہسٹریا میں ایک گولہ سا ہینٹ سے اٹھ کر گلے میں آکر پھنستا ہوا معلوم ہوتا ہے۔ اور یہ بات صرع میں نہیں پائی جاتی۔

علامات مندرہ۔ 1۔ حالت جماع میں اگر دماغ سکڑتا ہوا محسوس ہو تو اسے صرع کا پیش خیمہ سمجھیں۔

2۔ جوان آدمی کو زیادہ نکسیر آنا، صرع، فالج یا اندھا پن ہو جانے کی دلیل ہے۔

3۔ ورم پر وہ دماغ کا فوری علاج کیا جائے ورنہ اس سے صرع پیدا ہونے کا احتمال ہے۔

4۔ اگر کسی مریض کے حواس امتلائے معدہ کے وقت تھقل ہو جاتے ہوں تو یہ علامت صرع کی مندرہ ہے۔

5۔ دلی سمیت سے پیدا ہونے والی مرگی کو درنی مرگی کہا جاتا ہے۔

6- اگر مریض کے جسم میں سردی لہرائٹھ کر دور ہو جائے تو یقیناً اسے مرگی کا دورہ ہے۔
 نقاط - تیز دواؤں سے اگر صرع کو دبا دیا جائے تو اس کا مادہ وق اور سل پیدا کر دیتا ہے۔
 بعض نازک طبیعت بچوں کو تیز بخاراں میں اس قسم کے دورے ہو جاتے ہیں۔ یہ تشفی
 دورے ہوتے ہیں جو بخار کے سمودی بخارات سے ہوتے ہیں انہیں صرع نہ سمجھا جائے۔
 نیک علامات - صرع میں چہرہ سر یا پیشانی پر برس کا نشان نمودار ہو جانا صرع کے زوال کا
 پیش خیمہ ہے۔

2- صرع کے مریض کا سر سام میں جٹا ہو کر بچ لانا صرع سے دائمی نجات کا موجب ہے۔
 بری علامات - دماغ پر چوٹ لگنے سے اگر صرع کی مرض پیدا ہو جائے تو اس کا علاج محال بلکہ
 ناممکن ہے۔

2- کرم حکم سے پیدا ہونے والی شدید مرگی اکثر جان لے لیتی ہے۔

نوٹ - اول عمر میں مرگی کا عارضہ اکثر جوانی میں خود بخود رفع ہو جاتا ہے۔ اور اگر بیس سال سے
 کم عمر میں یہ عارضہ لاحق ہو جائے یا بیس سال سے قبل اس کا علاج کیا جائے تو اکثر حالات میں موثر
 علاج سے دور ہو جاتا ہے۔ البتہ تیس سال سے زائد عمر میں ہونے والی مرض یا تیس سال کے بعد کئے
 جانے والے علاج کو فضول جانیں کیونکہ تیس سال کی عمر کے بعد یہ مرض مسیر العلاج بلکہ لا علاج ہو
 جاتا ہے۔

فالج - لقوہ - استرخاء - سکتہ ور عشاء

فالج میں جسم کا کچھ حصہ یا تمام جسم مسترخ ہو کر اس کی حس و حرکت ناقص یا باطل ہو جاتی ہے۔ اور
 اپنے افعال کی انجام دہی سے قاصر ہو جاتا ہے۔ عام طور پر بڑھاپے کے زمانہ میں ہلکی رطوبات کی
 زیادتی اس کا باعث ہوا کرتی ہے۔ چنانچہ اس عمر میں غلبہ بیوست اور دماغ کے باریک عروق کے
 انصباع کی وجہ سے یہ مرض پیدا ہوتا ہے۔ جس کی صورت یہ ہوتی ہے کہ پچاس سال کی عمر کے بعد
 جب کہ جسم کی رگوں میں پلک اور نرمی کی بجائے سختی اور خشکی آ جاتی ہے اس وقت اگر خون کا دباؤ بڑھ
 جائے تو دماغ کی باریک رگیں اپنی نزاکت کی وجہ سے شق ہو جاتی ہیں اور ان میں سے خون یا رطوبات

مترشح ہو کر صرف دماغ یا دماغی و نغماغی اعصاب کے مناقد کو بند کر دیتی ہیں۔ جس سے ایک طرف کا کوئی عضو یا اعضاء اور بعض اوقات تمام جسم بیکار ہو جاتا ہے۔ کسی عضو یا تمام جسم کا سن ہو جانا فالج کی آمد کی ایک نشانی ہے۔ اس کے دیگر اسباب میں سکتہ، رعشہ، مرگی، دماغی رسولی یا پھوڑا، محرقہ بخار، شراب نوشی، کرم شکم، دلی صدمات، کثرت جماع، منشیات کا استعمال، جسم میں سکہ کی زیادتی، اور اعصابی کمزوری شامل ہیں۔ فالج کی عموماً سترہ اقسام دیکھنے میں آئی ہیں۔ جو یہ ہیں۔

1- مقامی فالج۔ جو کسی ایک عضو میں ہوتا ہے۔

2- فالج جسم اسفلی۔ اس میں جسم میں کمر سے نیچے کا حصہ شامل ہو جاتا ہے۔

3- فالج نغماغی۔ اس میں مریض امی طرف سے گفتگو بھی نہیں کر سکتا۔

4- فالج خنثی۔ مرض و تعمیر یا سے پیدا ہوتا ہے۔

5- فالج علامتی۔ اس میں ایک بازو یا ایک ٹانگہ کی حس و حرکت زائل ہو جاتی ہے اسے ع

نام میں مونو پلیجیا (Mono Plegia) کہتے ہیں۔

6- فالج معد رعشہ۔ یہ فالج صرف بوزھے آدمیوں کو ہوتا ہے۔

7- فالج آتشکی۔ جو بید آتشک یعنی آتشکی مادہ سے پیدا ہوتا ہے۔

8- فالج سربی۔ یہ فالج صرف سکہ کا کام کرنے والوں کو ہوتا ہے جس میں پریس پر کام کرنے

والے کمپوزیٹر وغیرہ شامل ہیں۔

9- فالج الکوحلی۔ کثرت شراب نوشی کی وجہ سے رونما ہوتا ہے۔

10- فالج کاتبان۔ یہ فالج کاتبوں، محرروں، اور کلرکوں کو ہوتا ہے اس کے واقع ہونے پر ان

کے لئے ہاتھ میں قلم پکڑنا بھی مشکل ہو جاتا ہے۔

11- فالج سماعی۔ یہ عصب سماعت پر حملہ آور ہوتا ہے جس سے عصب سماعت مفلوج ہو کر یا تو

قوت سماعت بالکل زائل ہو جاتی ہے یا ناقص ہو جاتی ہے۔

12- فالج شامی۔ اس میں سونگھنے کی قوت یا تو زائل یا ناقص ہو جاتی ہے۔

13- فالج بصری۔ اس میں طبقہ کلبیہ (نورانی پردہ) پر اثر ہوتا ہے جس سے یا تو بصارت ناقص یا بالکل زائل ہو جاتی ہے۔

13- فالج بصری۔ اس میں طبقہ کلبیہ (نورانی پردہ) پر اثر ہوتا ہے جس سے یا تو بصارت ناقص یا بالکل زائل ہو جاتی ہے۔

14- فالج ذوقی۔ اس سے قوت اذقہ میں خلل واقع ہو جاتا ہے۔

15- فالج نقرسی۔ گھنٹیا کا مادہ اثر انداز ہو کر اس فالج کا مٹوید ہوتا ہے۔

16- بچوں کا فالج۔ بے احتیاطی سے بچوں میں بخار کی وجہ سے پیدا ہوتا ہے اسے عموماً پولیو (Poli Nurtis) کے نام سے یاد کیا جاتا ہے۔

17- لقوہ۔ اس میں چہرہ کے عصب مفلوج ہو کر چہرہ ایک جانب سے کھنچ جاتا ہے اور مریض کا منہ ایک طرف کو تیز ہوا ہو جاتا ہے اور ماؤف جانب کی آنکھ کھلی رہتی ہے۔

یہ مرض یا تو مراکز دماغ کی وجہ سے ہوتا ہے یا مراکز نخاع کی وجہ سے پیدا ہوتا ہے۔ جن کی تشخیص اس طرح سے کی جاسکتی ہے۔

مراکز دماغی سے پیدا ہونے والا فالج

1- فالج کا اثر محض عضلات پر نہیں بلکہ مجموعہ عضلات مفلوج ہو جاتے ہیں۔ حرکات پر بھی ہوتا ہے۔

2- عضلات میں بہت کم لاغری واقع ہوتی ہے۔ عضلات میں بہت زیادہ لاغری واقع ہو جاتی ہے۔

3- عضلات میں بدستور سختی قائم رہتی ہے۔

4- جسم کی نشوونما میں تبدیلی نہیں ہوتی۔

3- عضلات ڈھیلے اور کمزور ہو جاتے ہیں۔

4- نشوونما کم ہو جاتی ہے جلد پر زخم پیدا ہو جاتے ہیں۔ جلد ٹھنڈی اور نیلگوں ہو جاتی ہے۔

5- انعکاسی حرکات یا تو زائل ہو جاتی ہیں یا

ہے۔

- 5- انوکھی حرکات بڑھ جاتی ہیں۔ کم ہو جاتی ہیں۔
- علامات مندرہ۔ 1- سانس پھولنا، کانوں میں آوازیں آنا، دماغی انتشار، دہشت اور گھبراہٹ ہونے پر سمجھ لیں کہ مریض پر فالج حملہ کرنے والا ہے۔
- 2- اگر مریض کو چکرا آئیں، خدر ہو جائے، تو جان لیں کہ مریض پر فالج کا حملہ بہت جلد ہونے والا ہے۔
- 3- جس شخص کا نغض دموئی (Blood Pressure) بڑھ جائے، اسے کسی وقت بھی فالج ہو سکتا ہے۔
- 4- اگر کسی شخص میں آجڑو اگی پیدا ہو جائے یا مائٹھ میں لٹو آ جائے تو اسے مقدمہ فالج جانیں
- 5- اگر کسی کو شدید تھکان محسوس ہو، کمزوری بڑھتی جائے تو لٹوہ لگا دیں کہ اسے ایک سال یا چھ ماہ بعد ضرور فالج ہو جائے گا۔
- 6- اگر درد سر، چکر، خدر، آنکھیں سرخ، چہرے کا استلا ہو کر سکت ہو جائے تو ہوش آنے پر ایسے مریض کو یقیناً فالج ہو چکا ہوگا۔
- اسباب و علامات ہائے فالج۔ 1- اگر مریض میں بے حرکتی پیدا ہو جائے تو عصب نخاعی کی اگی جڑھ ماؤف جانیں۔
- 2- اگر مریض میں بے حرکتی پیدا ہو تو عصب نخاعی کی پچھلی جڑھ ماؤف سمجھیں۔
- 3- اگر مفلوج میں بے حسی اور بے حرکتی دونوں علامات پائی جائیں تو عصب نخاعی کی دونوں جڑھیں ماؤف ہوں گی۔
- 4- اگر فالج ہونے کے بعد بھی گھبراہٹ، بے چینی یا تشنج ہو تو مادہ کا ہیجان ہوگا۔
- 5- مفلوج اعضاء میں شدید عصبی درد مادہ کی کثرت اور اعصاب پر دباؤ کی علامت ہے۔
- 6- اگر مفلوج کو ٹھنڈے پانی سے فائدہ ہو تو صفرا کی دلیل ہے۔
- 7- سطح دماغ پر جریان خون ہونے سے مریض بے ہوش ہو جاتا ہے۔
- 8- اگر مریض کے اعضاء جلد اڑ جائے اور جس جانب کے ہاتھ پاؤں مفلوج ہوں ادھر لٹوہ بھی

ہو تو یہ بھی سطح دماغ کے جریان خون کی علامت ہے۔

9۔ اگر نصف جسم کے فالج میں اس طرف کی حس بھی زائل ہو جائے تو کیس باطن کا قصور

جانیے

10۔ اگر آنکھیں اوپر اور باہر کی جانب پھر جائیں، پتلیاں سکز جائیں، عضلات جلد ایضہ جائیں،

جس طرف کے دست و پا مفلوج ہوں اس کی دوسری جانب لقوہ ہو تو یہ اوسط دماغ کا لقوہ ہے۔

11۔ دائیں طرف مفلوج ہونا قوت گویائی میں فرق تو یہ بائیں جانب کی تیسری تزاوید جیسی کا

لقوہ ہے۔

12۔ فالج مضرت العقل میں شراین دماغ پر خفیف التهاب ہوتا ہے جس سے نوج ملی پیدا ہو کر

اعصاب دماغ موٹی بڑ کر مختلف مقامات پر دماغ سے چٹ جاتی ہے۔ اور حرام مغز میں بھی یہی علامات

ہوتی ہیں۔

13۔ پاؤں میں بڑکھڑاہٹ، ڈگمگانے کا احساس، اور اعصابی درد، ریڑھ کے فالج پر دلالت کرتا

ہے۔

14۔ اگر مریض کو اعضائے جسم پر کانٹے چبھتے، کیزے یا چوٹیاں رنگتی محسوس ہوں تو مریض

سوداری مزاج کا ہے۔

15۔ مثلاً نہ بھرا ہوا زور گانے سے پیشاب نہ نکلے، مثلاً نہ درد کرے یا درد بڑھ جائے تو اسے مثلاً

کا فالج جانیں۔

16۔ پیدائشی فالج جس میں مریض گوشت کے اوٹھڑے کی طرح پڑا رہے آتشک یا سوزاک کی

سمیت کا نتیجہ ہے۔

17۔ اگر فالج ہونے سے پہلے درد سر، دوران سر، ضعف حافظہ، مزاج کا چڑچڑاپن، قوت گویائی

میں فرق آجائے اور مریض کو سکتے یا بغیر سکتے کے فالج ہو جائے تو اسے شراین دماغ میں انجماد

خون کا نتیجہ جانیں۔

18۔ اگر دفعتاً فالج ہو جائے اور جسم کے دائیں طرف ہو تو اس کی وجہ انسداد شراکین دماغ ہوگا۔
 19۔ اگر فالج آہستہ آہستہ شروع ہو پہلے آتش پھر ہاتھ پاؤں مفلوج ہوں درد سرد اور دوران سر ہو،
 قے آئے، زبان کی کمزور ہو جائے یہ سلعات دماغ کی نشانی ہے۔

20۔ اگر مفلوج کی قوت مٹ جائے اور قوت مطلقہ نسبتاً بہتر ہو اور زرف الدم بھی ہو تو اس کی وجہ انشقاق عروق دماغ ہوتی ہے۔

21۔ بچوں کا فالج یعنی پولیو ہمیشہ نخاع کی خرابی سے ہوتا ہے خواہ نخاع پر ضرب آئے یا بخار کی وجہ سے دم ہو جائے۔

22۔ اگر بول و براز با ارادہ خارج ہو جائیں تو یہ معاء مستقیم اور مثانہ کے عضلات کے فالج کی دلیل ہے۔ جو دراصل اعصاب نخاعی کا فالج ہے۔

23۔ اگر نفاذ کو معدہ میں داخل کرنے کے لئے زور لگانا پڑے تو یہ خفیف قسم کا مری کا فالج ہے۔
 خاص نقاط بد۔ 1۔ اگر ناک یا منہ میں جریان خون کی علامت پائی جائے تو یہ فالج انشقاق عروق دماغی کی وجہ سے ہے۔ اس فالج میں مریض کا چلنا پھرنا محال ہوتا ہے۔
 2۔ فالج مفتر العقل عموماً اصلاح پذیر نہیں۔

3۔ اگر ضربہ و سقطہ سے کسی عضو میں استرخا پیدا ہو جائے تو مشکل سے اچھا ہوتا ہے۔

4۔ اگر صدمہ کے بعد فوراً استرخا ہو جائے تو یہ ناممکن العلاج ہے۔ کیونکہ یہ اس امر کی دلیل ہے کہ صدمہ سے اعصاب ٹوٹ گئے ہیں۔

5۔ پھیپھڑے کے فالج سے یقینی طور پر موت واقع ہو جاتی ہے۔ کیونکہ اس سے تنفس کے بند ہونے کا خدشہ ہوتا ہے۔

6۔ اگر چہرہ، سراور زبان سلامت رہیں اور جسم کے بعض حصوں کی حرکت زائل ہو جائے تو یہ استرخا صرف نخاع کی خرابی سے ہوتا ہے جو قابل علاج ہے۔

7۔ فشار الدم قوی (ہائی بلڈ پریشر) سے قلب پر دباؤ پڑنے سے گاہے عظیم قلب واقع ہو جاتا

ہے۔ اور گا ہے وجع القلب کے دورے پڑنے شروع ہو جاتے ہیں۔ گا ہے کمزوری، دوسرا دوران سر، اختلاج قلب اور آنکھوں میں سرخی آ جاتی ہے۔ اور اس کو فالج کے پیش خیمہ پر معمول کر لیا جاتا ہے۔ چنانچہ تشخیص کی ایسی غلطی سے بڑا خطرناک نتیجہ نکلتا ہے۔

8۔ ہائی بلنڈ پریش کا سبب کبھی کوئی عضوی خرابی مثلاً جگر و گردہ کی خرابی، گردہ کے عروق دمیوی کی خرابی، یا کماہ گردہ کی رسولی جس کے بعد فالج ہو جاتا ہے، چہرے پر بھر بھراہت ہوتی ہے۔ اس کے علاج میں مرکبات سیماب بہت احتیاط سے استعمال کئے جائیں۔

لقوہ

وجوہات۔ چہرے کے شدید مہمی دورہ سرد موسم میں ریل کے سفر میں منہ باہر رکھنے، اور آنکھ میں آگے چل کر لقوہ ہو سکتا ہے۔ بچوں میں چہرے کا ایگزیموہ دب جانے سے بھی لقوہ ہو سکتا ہے۔
لقوہ تین اقسام پر مشتمل ہے۔ 1۔ تحت المرکز۔ 2۔ مرکزی۔ 3۔ فوق المرکز جن کی علامات یہ ہیں۔

تحت المرکز۔ یہ عام ہونے والا لقوہ ہے۔ اس میں چہرے کی ہیئت تبدیل ہو جاتی ہے۔ ماؤف جانب کا رخسار ڈھیلا ہو جاتا ہے۔ مریض سستی نہیں بجا سکتا۔ ماؤف جانب کی آنکھ بند نہیں ہو سکتی۔ اور اس میں سے پانی بہتا رہتا ہے۔ ماؤف جانب سے کھانا بھی نہیں چبایا جاسکتا۔ ہنستے وقت تندرست باچہ حرکت کرتی ہے۔ ایسا لقوہ سردی کے اثر سے التہاب عصبی یا رسولی کے دباؤ سے ہوتا ہے۔ یہ عصب و جمی کپٹی کی ہڈی کے اس حصے سے گزرتا ہے جسے عظیم حجری کہتے ہیں۔

مرکزی۔ اس میں معمول کی علامات کے علاوہ ماؤف جانب کے عضلات لاغر ہو جاتے ہیں۔ یہ لقوہ عصبی مراکز پر رسولی کا دباؤ پڑنے یا جریان خون یا اس مقام کی ساخت کے نرم پڑنے سے ہوتا ہے۔

فوق المرکز۔ یہ لقوہ کیس الدماغ یا سطح الدماغ میں فتور آنے سے ہوتا ہے۔ دوسری اقسام کے لقوہ سے اس میں یہ فرق ہے کہ اس لقوہ میں مریض آنکھ بند کر سکتا ہے۔ تیوڑی چڑھا سکتا ہے، ہنستے یا

روتے وقت ماؤف جانب حرکت کرتی ہے۔ لیکن کھانے چبانے اور بولتے وقت بے حرکت رہتی ہے
نوٹ۔ یاد رکھیں کہ لٹوہ میں جس جانب منہ تیز حایا کھنچا ہوا ہوتا ہے وہ جانب
تندرست ہوتی ہے۔ اور اس کی مخالف جانب ماؤف ہوتی ہے۔

سکتہ

جسمانی کمزوری، بڑھا ہوا، گرم، گرمی، لو لگنا، کثرت، جماع، کثرت شراب نوشی، وغیرہ سے سکتہ
ہو سکتا ہے۔ سکتہ میں مریض سو یا ہوا معلوم ہوتا ہے۔ سانس خزانے دار آتا ہے۔ نبض میں سختی ہوتی ہے
۔ اور وہ کبھی کبھی رکتی ہے۔ ایک قسم سکتہ کی یہ بھی ہے کہ مریض ہوش میں ہوتا ہے مگر اس میں بولنے یا
پہنے کی سکت نہیں ہوتی۔ ایک اور قسم کے سکتہ میں مردہ اور زندہ انسان میں فرق کرنا دشوار ہوتا ہے۔
جب تک کہ مریض کے ناک کے سامنے روئی رکھ کر سانسوں کی بحالی کی تسلی نہ کر لی جائے۔ ایسا سکتہ
دامغ میں مدہ پڑنے سے ہوتا ہے۔

لو لگنے سے بھی سکتہ ہو جاتا ہے۔ اس کی پہچان یہ ہے کہ حملہ ہونے سے قبل اکثر بے قراری، بے
چینی، درد سر، افسردگی، بھوک مر جانا، جی مٹانا، اکثر قبض ہو جانا، پسینہ رک جانا، چکراتا، بار بار
پیشاب کی خواہش ہو کر تھوڑا تھوڑا پیشاب آنا، بینائی کا خلل ہسی یا رونے کا حملہ ہونا وغیرہ تنبیہی علامات
میں شامل ہیں۔ ان کو تین بڑی اقسام میں تقسیم کیا جاسکتا ہے۔

1- غشی الحمر۔ جسے ڈاکٹری اصطلاح میں Syncopy سینکوپلی کہتے ہیں میں مریض پر کم و بیش
بے ہوشی طاری ہو جاتی ہے۔ مریض کے چہرہ کا رنگ زرد، بدن سرد، سطح جلد پسینہ میں شرابور، تنفس سرد،
تے آتی ہے۔ سر چکراتا ہے، دل اور نبض کی حرکت کمزور ہوتی ہے۔

2- سکتہ شمسیہ۔ جسے ڈاکٹری میں ہیٹ اپوپلیکسی (Heat Appoplexy) کہتے ہیں۔
اس میں چند منٹ سے چند گھنٹہ تک غشی الحمر کی علامات پائی جاتی ہیں۔ اس کے بعد مریض کا چہرہ ٹھنڈا
جاتا ہے۔ جسم اور سر گرم ہو جاتا ہے۔ آنکھیں سرخ، نبض قوی اور تیز ہو جاتی ہے۔ بعض اوقات
مریض دفعتاً زمین پر گر پڑتا ہے۔ اور بعد میں اس میں حرکت واقع نہیں ہوتی۔

3- تمی اشمس۔ جسے ہیٹ فیور، سن فیور یا سن شرڈوک (Heat fever, Sun fever)

(Sun Stroke) دغبرو كبتو هـ . دصوب مي ڀلنو بهرنو سو بغار هو جاتا هـ . جس ڀر عموماً توجو عي نيس وي جاتي اور يو ڇنڊ گھنڻون مي رفع بهي هو سگتا هـ اور بعض اوقات يو عالت مريض كو تمام رات بے بيمين رگھتي هـ . اس كو ساٽو اسهال كي شڪاٽ بهي هو سگتي هـ جسو سمرٽا اتر يا Summer Diarrhoea كبتو هـ . ضعف و ناتواني مي يو عالت كني دن تڪ رو سگتي هـ . ڇو هين گھنڻو بعد ياتو طبيعت بھال هو جاتي هـ يا بھر ملا مات شدت القيار كر لیتی هـ . جو ڇ عرقو سو ملتي جلتی هـ . مريض كو تشبي طور ڀر لزو آتا هـ . جلد سخت گرم هو جاتي هـ . نبض تيز اور قوي اور دسر شديد . گھنڻيون مي نيسين . صفراوي قو . چيرو مٿساج هو . بياس كي زياتي . زبان سرخ اور پھني هوئي . بے مقيني اور بے قراري . درجو حرارت 108 ذكري فارن هيت تڪ بهي پائي سگتا هـ .

نوٽ . سگو كو مريض اور مردو مي ضرور فرق معلوم كر لیس ايسانو هو ك سگتو كو مريض كو مردو سمجھو كرڻو كر وین . ان مي مندرجہ ذيل فرق هـ .

مردو كي پھچان

سگو كا مريض

- 1- سگو كو مريض كي آنھون كي چٽيون 1- مردو عي كي آنھو كي چٽيايا بے نور هو تي هـ .
مس دوسروں كا عكس نظر آتا هـ .
- 2- مريض كو سانس سو آئينو مڪدر هو 2- ڇو تڪ سانس كي آمد و رفت بند هو تي هـ . اس
جانا هـ
لئو آئينو ڀر ڇو اثر نھين هو تا .

نقاط خاص - 1- اگر مريض كا چيرو مٿساج هو . جسم گرم . سانس خرانو سو آئو سانس پھول
جانو نبض تيز اور قوي هو تو ضرور كا اثر دماغ ڀر تصور كرین .

2- اگر مريض كا سانس بے قاعدو . تھوڑی بي دير مي مريض ڀر بے هوشي طاري هو جانو تو جانو
كو ضرور كا اثر سمجھو سو ڀر هـ جسو Asfuxia . كبتو هـ

نقاط نيك و بد - 1- اگر جملي الشسس كا مريض دوسرو درجو مي پھنڻو كو بعد سات گھنڻو مي شفا
ياب هو جانو تو بهتر بصورت ديگر اس ڀر بے هوشي طاري هو كر موت واقع هو سگتي هـ .

2- موسم گرمي مي جسو سانس دماغ مي ڇڙو كر سگتو كي كيفيت پيدا كر ديتا هـ . جس سو
بعض مريض دماغ كي رگين پھٽ كر راھي ملڪ عدم هو جاتو هـ .

سدر ، دوار

دماغی کمزوری، خرابی معدہ، جوش خون، صفرا، سودا، باغلم یا رخ کی زیادتی، خرابی جگر، ضعف اعصاب، دماغی اشتعال، وغیرہ عموماً سدر و دوار کے اسباب میں شامل ہیں۔

اگر کھڑے ہونے یا حرکت کرنے سے آنکھوں تلے اندھیرا آجائے تو اسے سدر کہتے ہیں۔
اگر درد گردی چیزیں چکراتی معلوم ہوتی ہوں چلتے وقت گر جانے کا احتمال ہو یا ایسے محسوس ہو کہ ابھی گرے کہ بھی گرے۔ ایسی کیفیت کو دوار کہتے ہیں۔

تشخیص۔ 1۔ اگر صبح اٹھنے پر چکرائیں اور ترش پٹنی یا انار میں خوش کھالینے سے پکر بند ہو جائیں تو یہ سوہ مزاج گرم اور معدی انصاف صفرا کی دلیل ہے۔

2۔ اگر بیرونی اشیاء گھومتی دکھائی نہ دیں۔ صرف چلتے پھرتے جسم سنبھالنا پڑے۔ نگاہ تیزی سے ادھر ادھر کرنے سے چکرائیں یا چکروں میں زیدتی ہو۔ اسے سوہ مزاج معدہ بارو یا رطب سمجھیں جس میں تولید ریاح سے چکراتے ہیں۔

3۔ اگر درد سر کے ساتھ چکرائیں تو یہ امتلائے دموی ہے۔

4۔ مریض کو دائیں طرف لیٹنے سے چکرائیں اور تکلیف ہو یا تکلیف میں زیادتی ہو تو یہ امراض کبد پر دلالت کرتا ہے۔

5۔ اگر سر کو ہلانے یا دماغی منت سے چکرائیں تو ضعف دماغ جانیں۔

6۔ کسی عضو کی خرابی سے چکرائیں تو اسے دوار شرکی کہتے ہیں۔

7۔ شاک لگنے، بری خبر سننے، آنکھیں بند کرنے، اونچی عمارت کو دیکھنے یا اہواری کے زمانہ میں جو چکراتے ہیں وہ ضعف اعصاب سے ہوتے ہیں

8۔ بوڑھے آدمیوں کو صبح سویرے بستر سے اٹھتے ہی چکرائیں تاکہ چلنے پھرنے سے پہلے کچھ دیر انتظار

کرنا پڑتا ہے۔ یہ بڑھاپے کے چکر ہیں۔

9- جن پکروں کے ساتھ متلی بھی ہو یہ کمزوری معدہ سے آتے ہیں۔

10- کما: کھنے کے بعد یا پہلے پکروں کا آنا بھی کمزوری معدہ کی دلیل ہے۔

11- اونچی جگہ سے نیچے دیکھنے یا اوپر کی طرف دیکھنے، مٹکنے، سر کو موڑنے، بستر پر لیٹنے یا لیٹ کر آنکھیں اٹھانے، یا کروٹ بدلنے خصوصاً دائیں طرف لیٹنے سے پکرا آئیں یا پکروں میں زیادتی ہو تو یا عصابی تاثر یا ظلل شکم سے ہوتا ہے۔

12- گاہے پکروں کے ساتھ ایسا محسوس ہوتا ہے جیسے خون سر میں چڑھ رہا ہے اسے دوران خون کا نقص سمجھیں۔

13- اگر ذرا سی حرکت، لہرو، پریشانی، بہان خیالات، میٹھیاں چڑھنے، پہاڑوں پر چڑھنے یا اترنے، شاک گھٹنے یا بری خبر سنانے سے پکرا آنے شروع ہو جائیں یا پکروں میں زیادتی ہو تو اسے دماغی اشتعال تصور کیا جائے۔

رعشہ

چونکہ قانچ، اتھو، استرخا، ہکتہ رعشہ، وغیرہ سب امراض کا تعلق دماغ سے ہے اس لئے ان سب کو ایک ہی باب میں باندھا گیا ہے۔

رعشہ سرد فصل، پالامارنے، جذبات میں ہسٹریائی کیفیت، گھٹنھٹیا، بچوں میں دانے دار امراض کے دب جانے، عورتوں میں احتباس حیض، شدید رنج و غم، سوزاک و آتشک، بڑھا پا، کرم حکم، پاؤں کا کثیر پسینہ دب جانے، سے پیدا ہو سکتا ہے۔ اس میں ہاتھ، پاؤں، سر وغیرہ بے اختیاری طور پر حرکت کرتے یعنی غیر اختیاری طور پر کانپتے رہتے ہیں۔ مریض اچھی طرح سے منہ میں لقمہ تک نہیں ڈال سکتا۔ اس کا سبب عموماً بلغمی مادہ اور برودت کا غلبہ ہوا کرتا ہے۔

نوٹ۔ اگر یہ مرض بچوں میں پیدا ہو تو عموماً دو تین ماہ میں خود بخود زائل ہو جاتا ہے مگر جن میں قلبی عوارضات پیدا ہو جائیں ان میں رعشہ باقی رہ جاتا ہے۔ کمزور اور ضعیف العمر مریض شاذ و نادر ہی شفا یاب ہوتے ہیں۔

تشخیج - دورے

بدہنسی، نازک مزاجی، شدت سعال، ورم یا امتلائے دماغ، فساد ہضم، خرابی رحم، عسر الطمث، زلیف رحمی، کثرت خواہش نفسانی، کرم شکم، گرمی کی زیادتی، تیز بخار و فیروہ سے تشخیج لاحق ہو جاتا ہے۔

1- تمام بدن میں اختلاج ہونے سے تشخیج اور عرش ہو سکتا ہے۔

2- بدہنسی سے تشخیج دورے صرف بوزمیں یا بچوں کو ہوتے ہیں۔

3- بروزدنداں کے وقت نازک مزاج بچوں کو موما تشخیج کے دورے ہو جاتے ہیں۔

4- بروزدنداں یا بخاروں میں ہونے والے تشخیج دورے ورم امتلا یا خراش دماغ کی وجہ سے

ہوتے ہیں۔

5- بچوں میں تشخیج دورے ناقابل ہضم فروٹ کھانے یا کالی کھانسی سے بھی ہو سکتے ہیں۔

6- شدید غیض و غضب یا بے حد خوف زدہ ہونے کے وقت اگر ماں اپنے بچے کو دودھ پلا

دے تو اکثر بچوں کو فوراً تشخیج کا دورہ ہو سکتا ہے۔

7- بچے کی ہانگوں کا بار بار بلنا، پھر سکر کر پیٹ سے جا لگنا، نظر کا غائب ہو جانا، اکثر خراب قسم کے

بخاروں میں ہوتا ہے۔

8- مہسی مزاج بچوں میں تشخیج ہو جانا نہیں مرد اور خشک ہوا لگنے کی دلیل ہے۔

9- نوجوان لڑکیوں میں ہر ماہ تشخیج ہونا عسر طمث پر دلالت کرتا ہے۔

10- عورتوں میں مرگی نما تشخیج ماہواری کی خرابی میں ہوتا ہے۔

11- اگر رحم تشخیجی طور پر منقبض ہوتا ہو تو سمجھیں کہ ماہواری جلد اور کم آتی ہے۔

12- عسر الطمث دردناک میں تشخیج انگلیوں سے شروع ہو کر جسم میں پھیل جاتا ہے۔ اور مریض

بکواس کرتی اور مرگی یا ہسٹریائی کیفیت ہو جاتی ہے۔

13- مزاجی تشخیج چار قسم کا ہوتا ہے، ایک حمل سے قبل، ایک دوران حمل، ایک عین وضع حمل

میں اور چوتھا وضع حمل کے بعد ہوتا ہے۔

- 14- وضع حمل کا تشنج درد بند ہونے کی نشانی ہے۔
 15- بعض اوقات کثرت خواہش نفسانی سے بھی تشنج لاحق ہو جاتا ہے۔
 16- اگر لیکور یا دالی عورت کو تشنج لاحق ہو تو سمجھ لیں کہ انجکشن سے لیکور یا فوری طور پر روک دیا گیا ہے۔

17- اگر نوجوان عورتیں حلق میں گولہ گولہ لگنے یا دم گھسنے کی شکایت کریں تو یہ دراصل مری کا تشنجی انقباض ہے۔

- 18- ہسٹریا دراصل تشنج کا دوسرا نام ہے۔
 19- اگر کسی مقام پر تشنجی جھٹکے لگیں اور کھنچاؤ بھی محسوس ہو تو یہ عیبی تناؤ کی وجہ سے ہوتا ہے۔
 20- سارے جسم میں اوپر اور جھٹکے لگنا، بعض اوقات بجلی کے سے جھٹکے کہ سارا جسم مل جائے کرم حکم یا بواسیر کے مریضوں کی پہچان ہے۔

- 21- دماغی مصلابت یا دماغی رسولی اکثر اوقات تشنج پیدا کرنے کا سبب ہوتے ہیں۔
 22- چشم زبان و دہن میں تشنج ہونا تشنج میں تپسی بند ہو جانا امراض دماغ پر دلالت کرتا ہے۔
 تشنج اور رعشہ میں فرق کی تیز ضروری ہے۔

علامات تشنج و اختلاج

1- تشنج و اختلاج کی حرکات کم و بیش عرصہ 1- اس کی حرکات مستقل ہوتی ہیں۔
 تک ہوتی ہیں۔

2- اس کی حرکات کسی خاص عضو میں ہوتی 2- اس کی حرکات کم و بیش تمام اختیاری عضلات میں پائی جاتی ہیں۔

3- یہ چہرے اور زبان پر اثر انداز نہیں ہوتی 3- یہ چہرے، زبان، جنس، نیز ننگے والے

عضلات یہاں تک کہ حجاب عاجز پر بھی اثر انداز ہوتا ہے

4- اس کی حرکات نیند میں بھی ہو سکتی ہیں 4- اس کی حرکات نیند میں زائل ہو جاتی ہیں

علامات تشنج و اختلاج

علامات رعشہ

- 5- تشنج اچانک ہو کر جلد زائل ہو جاتا ہے۔ 5- رعشہ نہ اچانک ہوتا ہے نہ زائل ہوتا ہے۔
- خاص نقاط۔ 1- کسی مریض کا چہرہ، آنکھ یا ہونٹ پھڑکیں تو جان لیں کہ اسے جلد ہی لقوہ ہونے والا ہے
- 2- بیضہ میں تشنج یا تو معدے پر انضباب صفرا سے ہوتا ہے یا نخاع پر بیضہ کے اثر سے ہوتا ہے اور یہ بڑا سخت تشنج ہے اور اس میں موت واقع ہو سکتی ہے۔
- 3- درد دل جو آگے جھکنے سے بڑھے اصل میں وجع القلب نہیں بلکہ ہائیم حصہ میں معدہ کے عصب عوری کا تشنج ہے۔ یہ بھی خطرناک ہے۔
- 4- تشنج بائس جو یوست دماغ سے ہوتا ہے کا علاج بڑے غور سے کرنا چاہئے ورنہ اذیت بڑھ جانے کا امکان ہے۔
- 5- اگر آنکھ کے پپٹوں پر درم آ کر تشنج ہو تو یہ درم گردہ اور احتباس بول پر دلالت کرتا ہے۔ اور اس کا فوری طور پر علاج کریں ورنہ یہ سخت خطرناک اور نقصان دہ ثابت ہو سکتا ہے۔
- 6- بخار کے دوران دانے نہ نکلنے یا دب جانے سے تشنج ہونے لگتا ہے اور یہ سخت خطرناک ہے۔
- 7- کرم شکم سے سارے جسم کے شدید ترین اور متواتر تشنج سے قوی جوانوں کو بھی مرتے دیکھا گیا ہے۔
- 8- تشنج کے دورے اگر بار بار ہوں تو یہ عام طور پر خطرناک ہوتے ہیں۔ اس لئے ان کی طرف جلد توجہ دینی چاہئے۔
- 9- اگر تشنج کے بعد بخار ہو جائے تو یہ اچھی علامت ہے۔

نزله و زکام

ارتقیتن مخاطی رطوبت اگر ناک سے خارج ہو تو اسے زکام اور اگر یہی رطوبت حلق کی طرف بائیں ہو جائے تو اسے نزلہ کہتے ہیں۔

ضعف اعصاب سے ناک اور حلق کی غشائے مخاطی کی قوت مدافعت کم ہو جاتی ہے اور معمولی اسباب مثلاً گرمی، سردی، گرد و غبار، یا خرابی ہضم کی وجہ سے بار بار نزلہ و زکام کی شکایت ہو جاتی ہے۔ اگر اس کے علاج میں غفلت برتی جائے تو ناک، حلق اور گردن کے غدود ماؤف ہو کر دائمی نزلہ کی بنیاد پڑ جاتی ہے۔ نزلہ کی خاص علامات میں ناک اور حلق میں خراش، چھینکیں، کھانسی، اعضاء ہلکی، خفیف ٹیبر پچر، پانی پینے اور غذا کھانے میں حلق میں تکلیف، آنکھوں میں جلن، آتشو بہنا، درد سر، بھوک میں کمی، قبض، سستی، کالی، چکراتا، ضعف سع و بصر، ضعف دماغ و اعصاب، ناک کی بدبو، قبل از وقت بالوں کا سفید ہونا شامل ہیں۔

تشخیصی نقاط۔ (ا) اگر نزلہ میں بھوک بڑھ جائے تو اسے نزلہ حار جانیں اس میں مریض کو سوزش معدہ و نزلہ کی پرانی شکایت ضرور ہوگی۔

(ب) اگر نزلہ کی شکایت ذرا شدت سے ہو اور قدرے بخار بھی ہو تو اسے نزلہ و باکی یعنی انفلونزا (Influenza) سمجھیں۔

(ج) قوت شامہ اور ذائقہ میں فرق عموماً انفلونزا کے بعد ہوتا ہے۔

(د) بد ہضمی ہو کر نزلہ ہو جانے کی علامت معدہ کے مزمن نزلہ کے مریضوں میں پایا جاتا ہے۔

(ه) کھلی ہوا میں پھرنے۔ کھانا کھانے کے بعد یا سرد کمرے میں جانے سے نزلہ کم ہوتا ہے نزلہ حار ہے۔

(و) اگر نزلہ یا زکام میں خوشبو یا بدبو محسوس نہ ہو تو اس کی وجہ غلیظ یا تیز نزلہ و زکام کی سوزش کی وجہ سے مضافات کی غشائے المعظم کا نقص تصور فرمائیں۔

(ز) دونوں ابروؤں کے درمیان ابھار پیشانی کے خلا میں نزلہ کا بند ہو جانا ظاہر کرتا ہے۔

(ح)۔ جن لوگوں کو ہر موسم کی تبدیلی کے وقت نزلہ وزکام ہو جائے وہ ضعیف و حساس اعصاب والے ہوتے ہیں۔

(ط) نزلہ حار میں ناک کے نتھنے، بالائی ہونٹ، چھل جاتے ہیں اور ناک میں آگ لگی محسوس ہوتی ہے۔

(ی)۔ مزمن نزلہ میں ناک کی ہڈی گلنی شروع ہو جاتی ہے اور حلق کے غدود بڑھ جاتے ہیں میں نے مزمن نزلہ میں پیلے زرد رنگ کی منجمد شدہ رطوبت کا ناک سے اخراج، یہاں تک کہ لمبے لمبے سوئ (کیزے) نکلتے ہوئے دیکھے ہیں بلکہ میرے مطلب کے آغاز 1949 میں سب سے ہی پہلا مریض میرے پاس نزلہ مزمن کا آیا جس میں مندرجہ بالا علامات پائی جاتی تھیں یعنی اس کے ناک سے منجمد شدہ زرد رنگ کی رطوبت جس کا اخراج بڑی مشکل سے ہوتا تھا آرہی تھی اور اس کے ناک سے 24 / 25 سنٹی میٹر لمبے اور سات سے آٹھ سنٹی میٹر موٹے کیزے نکل رہے تھے۔ مریض کا نام موج سکا تھا۔ یہ خرابی ناک کی اغشیہ مخاطیہ میں ورم ہو کر خنثا دسینا الانف کے بند ہو جانے سے شروع پذیر ہوتا ہے۔

(ک)۔ ناک، کان، آنکھ، دماغ، حلق، سینہ، معدہ، جگر، امعاء، گردہ اور مثانہ میں بھی نزلہ ہو سکتا ہے۔ جیسے کہ ناک کی بندش، کان کا ریشہ، آنکھ کا سرخ ہو جانا یا پانی جانا، دماغ کا سخت درد، حلق کی خراہٹ، سینہ کا درد، معدہ کی بادی، جگر کا ماؤف ہونا، انتڑیوں سے آؤں آنا، گردہ کا ضعف، مثانہ کا سرد ہو جانا وغیرہ۔

(ل)۔ اگر جگر کی خرابی علاج سے ٹھیک نہ ہو تو نزلہ، زکام، سوال کی پوری رعایت رکھی جائے۔

(م)۔ کمزور عورتوں میں خراب نزلہ عموماً بھمس (Chlorosis) کی مریضوں میں پایا جاتا ہے۔

(ن)۔ اگر نزلہ کی استعداد بڑھ جائے اور حلق اور سینہ میں کچا پن اور آگ کی سی سوزش محسوس ہو اس امر کی دلیل ہے کہ مریض پہلے سے ہی درد سر کہنے میں مبتلا تھا۔

(س) اگر اڑھائی تین سالہ بچے کو بار بار نزلہ ستائے تو یقین جانیں کہ بچہ کو دودھ چھڑانے کے بعد بھی صرف دودھ پر رکھا گیا ہے۔

(ع) کبھی ناک سے خوشبو وغیرہ آنے لگتی ہے جسے جہل لوگ روحانی فیض سمجھنے لگتے ہیں۔ حالانکہ یہ نزلہ کی وجہ سے قوت شامہ کے زائل یا نقص کی وجہ سے ہوتا ہے۔

(ف) نزلہ وزکام کو خوب بہہ لینے دینا چاہئے اس کا بہہ جانا کئی سخت امراض کا دافع ہے جیسے کہبت خارش، جذام، وجع المفاصل وغیرہ۔

تیسرا نقطہ :- (۱) غدو انفیہ خلفیہ کے ورم و عظم سے ہر وقت نزلہ لگا رہتا ہے۔ ناک بند رہتا ہے۔ ڈاکٹر صاحبان اس میں ناک کی غدو کو کاٹ دیتے ہیں جس سے عارضی طور پر فائدہ ہو جاتا ہے۔ آپریشن اس کا کوئی علاج نہیں اس کا علاج دوائی سے کرنا بہترین ہے۔

(2) اگر نزلہ یا زکام میں نکسیر بہنی شروع ہو جائے تو نزلہ وزکام ختم ہو جاتا ہے۔

(3) دائمی نزلہ وزکام کے مریض کو منضج اور اعتدال قوام بلغم کی بے سود کوشش نہ کریں اس کا صحیح اور منطقی علاج مقوی دماغ ادویات دینا ہے۔

(4) ابتدا زکام میں چیچکنک لانے کی کوشش یا نسوار چڑھانا بالکل غلط علاج ہے۔ بلکہ یہ علاج مضر ثابت ہوتا ہے۔ البتہ جب مادہ پک جائے تو یہ مفید ثابت ہوتا ہے۔

(5) جو حکیم مریض نزلہ کو دن کے وقت سونے خصوصاً کھانا کھانے کے فوراً بعد سونے سے باز نہیں رکھ سکتا۔ وہ کبھی بھی مریض کا علاج نہیں کر سکتا۔

(6) اگر مریض کو بدبشمی ہو یا اسے کثرت جماع کی عادت ہو تو پہلے ہر دو علتوں کا علاج کیا جائے ورنہ نزلہ وزکام کے مریض کو شفا نہیں ہوگی۔

(7) مواد نزلہ کو اندر ہی روک دینا خالی از خطرہ نہیں بلکہ پہلے مواد کو خارج کر لیں بعد میں روکنے کی ادویات دی جائیں۔

(8) دائمی نزلہ صبح اور بلغم کا محتاج نہیں بلکہ اس میں مقویات دماغ دیں۔

دیوانگی

دیوانگی کے مریض کے ادہام باطلہ اور تصورات کاذب تین اقسام پر مشتمل ہیں۔

۱. خیال باطل۔ اس میں مریض کو بغیر کسی خارجی حقائق کے کسی نہ کسی چیز کا ادراک ہونے لگتا ہے۔ مثلاً بغیر کسی خارجی آواز کے کئی قسم کی آوازیں سننے لگتا ہے، یا بغیر بغیر سانپ بچھوکی موجودگی کے اسے حشرات الارض نظر آنے لگتے ہیں، گویا یہ قسم حواسِ مدرکہ غیر حقیقی یا کاذب ہے۔ اس قسم کے مریض عموماً کمزور اور تھکے ماندے اشخاص ہوتے ہیں۔ انہیں پہلے ہڈیاں یا مانیخو لیا (Mania) ہو چکا ہوتا ہے۔ زیادہ غم اور زیادہ خوف مانیخو لیا اور رق پیدا کر دیتے ہیں۔

ب. تصورات کاذبہ۔ اس میں مریض اشیاء کی شناخت میں لٹھی کرتا ہے۔ مثلاً اون کو بلی اور سی کو سانپ سمجھتا ہے۔ اور یہ دراصل حواسِ مدرکہ میں کمی کا سبب ہے۔ اس قسم کے مریض ہسٹریا (Hysteria) زدہ ہوتے ہیں یا ایسی عورتیں مریض بنتی ہیں جو سن یا اس سے گذر رہی ہوں۔ اگر مرض کی ابتدا شروع وقت سے ہوئی ہو تو اسے جنون یا ہڈیاں سمجھیں۔

☆ اگر مرض کی ابتدا خاموشی اور افسردگی کے ساتھ ہوئی ہو تو جان لیں کہ اصل مرض مانیخو لیا ہے۔ بعض اوقات اس کے پہلے درجہ میں صرف دیوانگی ہی نہیں بلکہ اس کے ساتھ فالج بھی ہو جاتا ہے۔ جس میں دماغ کے جوہر قشری میں بیچہ سمیت تھلب پیدا ہو جاتا ہے اور اس طرح مریض کے اطراف اربعہ میں فالج قائم ہو جاتا ہے۔ جو سال یا سال دماغی علامات کے بغیر قائم رہتا ہے۔ پھر دماغی حالت میں تغیر آ جاتا ہے۔ عام کمزوری، رعشہ، گنگلو میں خمیر اور آنکھوں کی پتلیوں نمایاں تبدیلی اس کی مخصوص علامات ہیں۔

دوسرے درجہ میں رعشہ ہاتھ، پاؤں، لب اور زبان پر زیادہ نمایاں ہو جاتا ہے۔ تیسرے اور انتہائی درجہ میں دماغی تو تیس باطل ہونے لگتی ہیں مریض بات کو سمجھ ہی نہیں سکتا۔ پیشاب اور پاخانہ بلا ارادہ خطا ہو جاتے ہیں۔ یہ مرض تین ماہ سے تین سال تک قائم رہتا ہے۔ اور اگر اس کے ساتھ مریض کو مانیخو لیا ہو جائے تو نتیجہ نہایت خطرناک یعنی مہلک ہوا کرتا ہے۔

ج. وہم باطل۔ یہ تیسری قسم سخت نامراد ہے۔ اس میں مریض اپنے آپ کو ولی، بزرگ، نبی، بادشاہ، و غیرہ سمجھنے لگتا ہے۔ اور اسی طرح وہ کسی وہم باطل پر قائم ہو جاتا ہے۔

دیوانگی کی اور بھی کئی اقسام ہیں جن میں تس اخلاقی دیوانگی، تسم الخمر، آتشکی دیوانگی، نفاسی دیوانگی، دماغی دیوانگی، شامل ہیں۔

اخلاقی دیوانگی کو پھر تین درجات دیئے جاسکتے ہیں۔ ایک کو جنون سرتی کہا جاتا ہے۔ اس میں مریض کو چوری کرنے کا جنون ہوتا ہے یہاں تک کہ سوئی جیسی ناجز شے کو بھی وہ چوری کرنے سے باز نہیں آتا۔

دوسری قسم جنون عشق ہے۔ مہم کے مریض سخت دروغ گو ہوتے ہیں۔ تیسری قسم او مان الخمر کہلاتی ہے۔ جس میں مریض جنون شراب نوشی میں مبتلا ہو جاتا ہے۔ ان امراض میں جتنا بچے بچپن میں ضدی، شریر، بے رحم، دروغ گو اور چور ہوا کرتے ہیں اور جلد جوان ہو جاتے ہیں۔

تسم الخمر کی دیوانگی اس کی بھی دو اقسام ہیں۔ بکواس کرنے والے اور بے تکی ہانکنے والے مریض کو ہڈیاں خمری کہا جاتا ہے۔ اور اوہام باطلہ کے مریضوں کو نسیان خمری کے مریض کہا جاتا ہے۔ ایسے مریضوں پر اگر تھک کا خوف مستول ہو جائے تو اسے مانیخو لیا اور مراق ہو جاتا ہے۔ جسے عرف عام میں آتشکی دیوانگی کہا جاتا ہے۔ اور اسے ڈاکٹری اصطلاح میں (Syphlo Phobia) سفٹوفوبیا کہتے ہیں۔

عورتوں میں تین طرح کی دیوانگی دیکھنے میں آئی ہے ایک حالت حمل میں غیر طبعی خواہشات سے پیدا ہونے والی۔ دوسری ایام رضاعت میں جو وضع حمل کے پہلے دو تین ماہ میں واقع ہوتی ہے۔ اور تیسری وضع حمل کے پہلے چار ہفتوں میں ظاہر ہوتی ہے اس میں عورت بسا اوقات اپنے نومولود کو مار دیتی ہے۔ ایسی دیوانگی کو نفاسی دیوانگی کا نام دیا جاسکتا ہے۔ زیادہ تر دیوانگی دماغی نقائص کے سبب ہوتی ہے جو عموماً دس سے بیس سال کی عمر کے درمیان

ظاہر ہوتی ہے۔ ایسے مرضاء کی علامات میں فمکی پن، کہانیاں سنانا، جھوٹ بولنا، جماعت میں نکمہ پن، سستی، کند چینی، کودن پن اور نافرمانی شامل ہیں۔ یہ نقص، الدین کی طرف سے بھی ہو سکتا ہے۔ جیسا کہ والدین کا دماغی نقص میں مبتلا ہونا یا اکتسابی طور پر منتقل ہونا، یا نامناسب ماحول یا نقص تربیت وغیرہ ہونا۔ یہ نقص بعض اوقات بچپن میں بھی موجود ہوتا ہے۔ جو چار طریق پر ہے۔ (1) ضعف عقل۔ (2) احتس پن۔ (3) سفاہت۔ (4) اخلاقی کمزوری۔ یہ نقص کبھی پیدائشی اور کبھی اکتسابی ہوا کرتے ہیں۔ ایسے بچے عموماً کمزور اور دماغی طور پر ابلہ ہوتے ہیں۔ ان کی حرکات و سکنات سے بلاہت ظاہر ہوتی رہتی ہے۔ جو بچے پیدائشی طور پر مریض ہوتے ہیں۔ ان کے چہرے، سر اور جسمانی بناوٹ میں نمایاں نقص ہوتا ہے۔ ار بچے عموماً پست قد، اور ان کا تالو اونچا ہوتا ہے۔ جو بچے اکتسابی طور پر بیمار ہوتے ہیں ان کے چہرے بشاش، بدن مضبوط، اور جسمانی بناوٹ درست ہوتی ہے۔ لیکن عموماً بے چین رہتے ہیں اور چند منٹ تک بھی ایک جگہ آرام سے نہیں بیٹھ سکتے۔ صدمہ، چوٹ، نقص تغذیہ، متعدی امراض کا حملہ، و جوہات مرض میں شامل ہے۔

پیدائشی بلاہت کی بھی تین اقسام ہیں۔ (1) بلاہت سادہ۔ (2) بلاہت چینی۔ (3) اصعل یعنی شاہ دولہ پن۔

بلاہت سادہ کی پہچان یہ ہے کہ مریض بچوں کے کان بڑے بڑے، لب موٹے، ناک ٹھس، کان چوڑے، ناک کی پٹی دبی ہوئی، پیشانی تنگ اور بالوں سے پر، اور نچلا جبرہ لٹکا ہوا ہوتا ہے۔

بلاہت چینی والے بچوں کی پہچان یہ ہے کہ ان بچوں کا چہرہ چپٹا، پشت چوڑی پٹٹی، زبان منہ سے نکلی ہوئی، اور انگلیاں چھوٹی ہوتی ہیں۔ ایسے بچے عموماً ایسی مائیں جنسی ہیں جو ایام حمل میں بیمار ہیں۔ یا عمر رسیدہ ہوں۔ یہ بچے نکال ہوتے ہیں اور ایک خاص حد

تک پڑھ سکتے ہیں اور اس کے بعد وہ تعلیم حاصل نہیں کر سکتے۔

شاہد دلہ پن ایسے بچوں کے سر بہت چھوٹے، پیشانی تنگ اور پیچھے کی جانب جھکی ہوئی، تاک پتلی، آنکھیں بڑی بڑی ہوتی ہیں۔ ان کی دماغی حالت بہت کمزور ہوتی ہے۔ اور یہ تمام عمر ابلہ رہتے ہیں۔ اس کے اسباب میں حاملہ کی صحت کا نقص، ضربہ و سقطہ، غم و فکر، ڈر اور خوف، والدین کا مصروع یا بدقوق ہونا یا شراب و منشیات کا عادی ہونا، یا امراض شدیدہ کا حملہ شامل ہے۔

اكتسابی بلاهت۔۔ اکتسابی بلاہت کی آنکھ و جومات ہیں۔

(1) استقائے دماغ۔ اس میں دماغ کا یا فونج بند ہو کر دماغ میں پانی جمع ہو جاتا ہے۔

(2) بلاہت نظاسی۔ اس میں بچے کو ام الصبغیان کے دورے ہو جاتے ہیں۔

(3) بلاہت صرعی۔ اس میں بچے کو سات سال کی عمر میں صرع کے دورے ہونے شروع ہو جاتے ہیں۔

(4) بلاہت فالجی۔ یہ دماغی جریبان خون سے ہوتی ہے۔

(5) بلاہت التہابی۔ یہ بلاہت سرسام، التہاب دماغ، گردن توڑ بخار، یا زرد بخار کی سمیت سے ہو جاتی ہے۔

(6) بلاہت آتشکی۔ جب بچہ دودھ کے دانتوں کے بعد پختہ دانت نکالتا ہے یہ علامات اس وقت ظاہر ہوتی ہیں۔

(7) بلاہت فقدان احساس۔ اس میں جملہ ہو کر بچے اندھے اور بہرے ہو جاتے ہیں۔

(8) کشم۔ ایسے بچوں کا سر بڑا، چپٹا اور چوڑا ہوتا ہے۔ بال بھر بھرے، اور آواز بھرائی ہوئی ہوتی ہے۔ یہ دراصل غدہ درقہ کا نقص ہے۔

کابوس

اگر نیند میں ایسا محسوس ہو کہ کوئی چیز سینہ کو دبا رہی ہے اور وہ چونک کر بیدار ہو جائے تو سمجھیں کہ وہ مرض کابوس کا مریض ہے۔

ہذا اگر ایسے میں نیند کا غلبہ، چہرہ اور آنکھیں سرخ ہوں تو کابوس کی وجہ دماغ کی طرف خونی بخارات کا صعود ہے۔

ہذا اگر مریض میں کندی حواس اور سستی کا غلبہ ہو، معدی ریاہ اور کثرت لعاب دہن ہو تو کابوس کی وجہ کثرت بلغم ہے۔

ہذا اگر مریض کی آنکھیں اندر کو جھنسن جائیں، نیند اور بیداری میں بہت خوف آئے اور سیاہ رنگ نظر آئے یا بد خیالات آئیں تو وجہ کابوس غلبہ سودا ہے۔

ہذا اگر مریض کا دماغ صاف ہو، سردی زیادہ محسوس کرے، تو وجہ مرض سردی ہے۔

(نوٹ) مرض کابوس کو خائق اور داثوم بھی کہتے ہیں اور اسے صرع، سکتہ اور جنون کا پیش خیرہ سمجھا جائے۔

صداع، شقیقہ و عصابہ

صداع کے لفظی معنی ہیں پھاڑنا۔ چونکہ درد سر میں سر پھٹا جا رہا محسوس ہوتا ہے اس لئے اسے صداع کا نام دیا گیا ہے۔

صداع کی تین اقسام ہیں۔ صداع سادہ۔ صداع مادی۔ صداع مشارکی۔

صداع سادہ وہ سرد درد ہے جو گرمی میں کام کرنے، دھوپ میں چلنے پھرنے، لوگنے، پانی میں کھڑا ہونے، بارش میں بھیگنے، کثرت مطالعہ، کثرت جماع، بے خوابی یا مکان سے ہوتا ہے۔

صداع مادی۔ اس کی مثال صداع صفراوی، صداع دموی، صداع بلغمی، صداع سوداوی، سر عام، درم اہشیہ دماغ وغیرہ ہے۔

صداع مشارکی۔ یہ درد کسی دوسرے مرض مثلاً خرابی ہضم، خرابی جگر و امعاء، دندان، حلق، انف، زخم وغیرہ کی مشارکت سے ہوتا ہے۔

نقاط تشخیص۔ اگر سر میں گرمی، آنکھوں میں سرخی، غنودگی کی سی حالت، نبض عظیم، قارورہ غلیظہ ہوتی ہے۔ سر کا درد بوجہ گرمی ہے۔ جسے صفاوی درد سر یا درد سر سادہ کہیں گے۔

اگر مریض سر میں سردی یا بوجہ محسوس کرے، خواص مکدر ہوں، گہری نیند آئے، نبض لمبی، قارورہ کا رنگ سفید اور غلیظ منہ اور نٹھوں میں نرمی ہوتی ہے تو یہ سرد درد سر سے ہے جسے بانفی سرد درد کہہ سکتے ہیں۔ یہ شدید قسم کا سرد درد ہے۔

اگر چند یا کے مقام پر کھنچاؤ سا محسوس ہو، ایسا معلوم ہو کہ سر کے ارد گرد پٹی بندھی ہوئی ہے، دماغی کام چھوڑ دینے سے سرد درد میں افادہ ہوتا ہے سرد درد عصبی یا دماغی درد ہے جو ضعف دماغ کی وجہ سے ہوتا ہے۔

ایسا سرد درد جو سر کے اگلے حصہ میں ہو، کھانا کھانے کے بعد زیادہ ہو جائے، تھکے یا دست آنے سے درد میں کمی آئے، تو یہ معدہ و امعاء میں خرابی کی وجہ سے ہونے والا سرد درد ہے۔

اگر سر میں بوجہ، بدن میں خشکی، رنگ سیاہ، نبض میں بارکی اور سستی، قارورہ سفید اور رقیق ہو، نیند نہ آئے، خیالات پریشان رہیں، چہرے کی رنگت نیلگوں ہو تو اسے سودا کی زیادتی تصور کیا جائے اور یہ سرد درد سوداوی ہے۔

(نوٹ) یاد رہے کہ آنکھ اور سوزاک کے دوسرے اور تیسرے درجہ میں جب ان موذی بیماریوں کا اثر دماغ تک پہنچ جاتا ہے تو ایسی صورت میں بھی شدید درد سر پیدا ہو جاتا ہے۔ ناک کے پچھلے حصہ میں شدید خارش، بے چینی، سوجھنے کی قوت کا زائل ہو جانا، ناک سے بدبو آنا، درد سرد و دی پر دال ہے۔

اگر سر کے کسی خاص مقام پر درد ہو، دردمنح کے وقت شروع ہو، جھکنے اور زور لگانے سے درد میں اضافہ ہو جائے، چکر بھی آئیں، دبانے سے درد میں کمی کی بجائے درد زیادہ ہو جائے، چٹائی اور قوت حافظہ کمزور ہو جائے تو فوراً سلسلہ دماغ کی طرف توجہ دیں کیونکہ یہ درد سر سلعی ہے۔

اگر درد صرف ایک جانب ہو خواہ دائیں جانب یا بائیں جانب تو اسے دردِ شقیقہ سمجھیں جو صرف کسی ایک شق میں ہوتا ہے۔ جو صبح شروع ہو کر دوپہر تک بڑھتا جاتا ہے اور سورج کے اٹھنے کے ساتھ ہی کم ہونا شروع ہو جاتا ہے یہاں تک کہ رات کو بند ہو جاتا ہے۔

دردِ عصابہ۔ یہ ابرو کا درد ہے۔ جہاں پٹی بانڈھی جاتی ہے۔ یہ نوبتی درد ہے جس میں مریض آنکھ تک بھی نہیں کھول سکتا اور اوندھا پڑا رہتا ہے۔ عموماً اریزمر کے مریضوں کو ہوتا ہے۔ یہ درد کبھی ایک ابرو میں اور کبھی دونوں ابروؤں میں ہونا شروع ہو جاتا ہے۔ گرم غلظتوں کا دماغ کو چھونا، یا کسی مادہ کا مقام درد میں بند ہو جانا، بد ہنسی، کئی خون، روانت کی بوسیدگی، دائمی قبض اس درد کو پیدا کرنے کے اسباب میں شامل ہیں۔ اس کی ایک شدید قسم بھی ہے۔ جسے شقیقہ العین یا حدقہ یا دردِ ال کہتے ہیں عصابہ کے لغوی معنی پٹی کے ہیں۔ عصابہ کا درد بھی شقیقہ کی طرح سورج نکلنے سے قبل شروع ہو جاتا ہے۔ دردِ والی جگہ اتنی تکلیف ہوتی ہے کہ مریض بے چین ہو جاتا ہے۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ کوئی نثر مار رہا ہے۔

☆ اگر درد دن رات متواتر رہے اور مریض نے غسل کیا ہو یا کوئی سرد چیز کھائی ہو تو اسے دردِ عصابہ مادی یا اخلاط بخارات پر معمول کیا جائے۔

☆ اگر درد دوپہر کو کم ہو جائے اور مریض کا دھوپ میں چلنا پھرنا ثابت ہو تو اسے عصابہ حار سازج جان لیں۔

☆ اگر درد سے قبل زکام ہو کر ٹھنڈ ہو چکا ہو تو اس کا سبب احتباس زکام جانیں۔

☆ شقیقہ کے ساتھ اگر تے کی شکایت ہو تو امراض شکم کی مشارکت کا اشتباہ کریں۔

چونکہ شقیقہ اور عصابہ کی دردی آپس میں بہت ملت جلتی ہیں لہذا ان میں فرق کریں۔

علامات فارقہ شقیقہ و عصابہ

عصابہ

شقیقہ

(1) صبح کے وقت شروع ہو کر زوال یہ درد بھی صبح کو شروع ہوتا ہے مگر اس پر زوال آفتاب تک درست ہو جاتا ہے۔ آفتاب کا کوئی اثر نہیں ہوتا۔ یہ مسلسل یا غیر مسلسل

جاری رہتا ہے۔

(2) یہ درد صرف نصف سر میں طول میں یہ درد سر کے عرض میں ابرو، آنکھ، تھوڑی ہلکے جزوہ ہوتا ہے۔ تک ہو سکتا ہے۔

(3) شقیقہ میں نبض سرخ اور قارورہ کا درد عصابہ میں نبض سلب اور قارورہ خام و غلیظ پایا رنگ اتر جی ہوتا ہے۔ جاتا ہے۔

(4) اس کا مادہ عشا دماغ یا شراخین میں اس کا مادہ اعصاب میں ہوتا ہے رگیں نہیں تڑپتا اور ہوتا ہے۔ جس سے رگیں تیز تر ہتی دبانے سے کھانڈ نہیں ہوتا۔ جنہیں دبانے سے آرام آتا ہے۔

(5) شقیقہ میں تکی اور تے ہوتی ہے۔ عصابہ میں تے وغیرہ نہیں ہوتی اور یہ اکثر اذیہ عمر اور اکثر لوگوں کو ہوتا ہے۔ کے لوگوں کو ہوتا ہے۔

خاص نقاط۔ (1) اگر ملمس گرم نبض سرخ، سر ہلکا ہو تو شقیقہ بوجہ طینین ہے۔

(2) اگر مقامی شراخین تیزی سے حرکت کریں قبض ہو، سرد پانی یا سردی سے درد میں کمی آئے تو

درد شقیقہ بوجہ بخارات حارہ ہے۔

(3) اگر ملمس سرد ہو۔ سر ہلکا محسوس ہو تو شقیقہ کا درد ریح کی زیادتی سے ہوگا۔

(4) اگر سر میں گرانی ہو، ملمس گرم، نبض سرخ ہو، سردی سے درد میں تخفیف ہو تو درد کا سبب اخلاط

حارہ ہوں گے۔

(5) گرانی سر کے ساتھ ملمس سرد، مرض کا دورہ دیر تک رہے، سینکے سے آرام آئے، نزلہ و زکام

بھی ہو تو درد کا ہونا اخلاط بارودہ کے سبب ہے۔

(6) ہاتھ، پاؤں، ہاتھ کی انگلیوں، ہونٹوں، زبان وغیرہ کاسن ہونا یا سننا ہٹ جیسے کیزہ رینگ رہا

ہو، حملہ مرض سے آگاہ کرتا ہے۔ یہ لہر دورہ مرگی سے قبل بھی ہوتی ہے۔ مگر اتنی دیر نہیں جتنی دیر یہ لہر

محسوس ہوتی ہے۔

(7) اگر شقیقہ میں خرابی بصارت یا عصب بصری کا اذیہ موجود ہو تو شقیقہ کی وجہ گدی کے

لو تھڑوں کی رسولیاں ہوگی۔

(8) اگر دردِ شقیقہ کے ساتھ خون کے دباؤ میں کمی پیش ہو تو وجہ مرضِ شرائن کی قوتِ انقباضیہ کی

کمی پیشی ہے۔

(9) اگر درد ہوتے ہوئے پیشاب کا معائنہ کرنے سے اس میں کوئی چیز پائی جائے تو وجہ دردِ شقیقہ

گردہ کا کوئی مزمن مرض ہے۔

اختلاج

اعضاء کے خود بخود پھڑکنے کو اختلاج کہا جاتا ہے۔ یہ بذاتِ خود کوئی مرض نہیں بلکہ یہ کئی امراض

کا پیش خیمہ ہے۔

(1) عضلاتِ شکم کا پھڑکنا مانجھ لیا کا پیش خیمہ ہے۔

(2) تمام بدن پھڑکنا سکتے ہونے کی دلیل ہے۔

(3) چہرہ کا پھڑکنا تقوہ ہونے کا پیش خیمہ ہے۔

(4) پیٹ کا پھڑکنا ظاہر کرتا ہے کہ اسے مفتریب مرگی ہونے والی ہے۔

(5) پہلو کی پھڑکن ورمِ پہلو، ورمِ شکم، یارتِ معدی کو ظاہر کرتی ہے۔

امراضِ سر کا اختتامیہ

سر کی امراض میں 32 اقسام کی مرضیں شامل ہیں جو یہ ہیں۔

(1) کابوس Night Mare (2) ضعفِ دماغ Cerebral Anaemia (3) نزلہ

زکام Catarrh, Coryza or Cold (4) سرسام Ceribritis or Meningitis

(5) بے خوابی Insomnia (6) نسیان Amnesia (7) نیند کی زیادتی

(8) دورانِ سر Vertigo or Giddiness (9) صمبی کنزوری Neuristhenia

(10) تشنج Convulsions (11) دردِ سر Head

- Tic Douloureux or درد اعصاب (12) Ache or Neuralgia
 Mygraine درد شقیقہ (13) Trigeminal Neuralgia
 Choreia or Saint Vitus رقصہ (16) Anesthesia غدر (15) Paralysis
 Dance کزاز (17) Tetanus (18) انشکاج الاعضاء
 Delirium ہذیان (19) Ataxia (20) لو لگنا Sun Stroke (21) سر میں پانی
 Hydro Cephalist: مہرکی (22) Epilepsy (صرع) (23) سکتہ
 Apoplexy (24) استساق الرم (25) Hysteria (25) عطاس Infantile Cholera
 (26) ام صیوان (27) Infantile Convulsions (27) مانڈ لیا (28) Melancholia
 جنون (29) Insanity (30) Hypochondriasis (30) ہزال
 انشکاج (31) Locomotor Ataxy or Tabes Dorsalis (31) گردن میں مل
 Torticollis or Wrineck پتہ (32) دماغ کا نرم پتہ Brain Paralysis

امراض چشم

- آنکھوں کی زیادہ تر وقوع پذیر امراض میں رمد Conjunctivitis، شعیروہ Style
 Tricniasis، Epiphora، روجے، Granular Lids or
 Trichoma، ناخونہ، Ptergium، زخم قرنیہ، Iritis & Cyclitis، بیاض چشم
 Opacity of Cornea، قندی، Foreign Body in the Eye، نزول الماء
 Cataract or Glycoma، باہنی، Belepharitis or Tinea Tarsus
 ضعف بصارت، Weak ness of Eye sight، بڑھاپے کی نظر، Presbyopia
 نظری خرابی، Astigmatism، روز کوری، Day blindness، شب کوری
 Hemaralopia، قریب نظری Myopia اور بعید نظری Hypermetopia شامل
 ہیں۔ جن کا مختصر سا ذکر حسب ذیل ہے۔

رمد چشم

رمد و قسم کا ہوتا ہے (a) رمد حقیقی۔ (b) رمد غیر حقیقی۔

رمد غیر حقیقی۔ رمد غیر حقیقی گرد و غبار، تیز ہوا یا آندھی چلنے، دھوپ میں پھرنے، دھون یا دیگر خارجی اسباب سے عارضی طور پر رونما ہوتا ہے اور خود بخود ہی درست بھی ہو جاتا ہے۔

رمد حقیقی۔ رمد حقیقی میں پردہ ملتئمہ کی سوزش ہوتی ہے۔ آنکھ متورم اور سرخ ہو جاتی ہے۔ بعض اوقات درم اتنا عظیم ہوتا ہے کہ سفیدی چشم سیاہی چشم کو احاطہ لیتی ہے۔ آنکھ سے پانی بہنا، صبح اٹھنے پر پلکیں چپک جانا، آنکھ میں سیل، کھٹک، اور درد بہت ہوتا ہے۔ جو نزل، سرد ہوا کا لگنا، دھوپ میں پھرنے، گرمی میں سفر کرنے، شب بیداری، خرابی ہضم، بخار یا گنٹھیا سے ہو سکتا ہے۔ اس کے پیدا ہونے کے دیگر بھی اسباب ہیں جن کی تشخیص کے لئے مندرجہ ذیل اشارات رمد و معاون ثابت ہو سکتے ہیں۔

(a)۔ اگر مریض کے پیٹ میں ریاح کا غلبہ ہو تو درم کی شکایت بھی پیدا ہو جاتی ہے۔ اسے رمد رچی کا نام دیا جاسکتا ہے۔

(b)۔ اگر آنکھوں میں انتفاخ ہو، درم زیادہ ہو، سرخی کی زیادتی کے ساتھ درد بھی ہو، تو یہ رمد دموی ہے جو غلبہ خون سے پیدا ہوا۔

(c)۔ اگر آنکھ میں درد کے ساتھ چھین اور سوزش کی زیادتی ہو، مگر سرخی انتفاخ اور درم کم ہو، تو اسے رمد صغراوی جانیے۔

(d)۔ اگر آنکھ میں درم اور انتفاخ کی زیادتی ہو، مگر سرخی کم ہو، کچھ آئے، تو اسے رمد بانغی سمجھیں۔

(e)۔ آنکھ کا رنگ میلا، آنکھ خشک، آنکھوں میں چھین اور گرانی پائی جائے، سر میں بھی درد ہو، تو یہ رمد سوداوی ہے۔

(f)۔ اگر آنکھ کے اندر سرخی یا درم نہ ہو، آنکھوں میں خشکی محسوس ہو، نیش حد برداشت سے باہر ہو، مریض ایسا محسوس کرے کہ اس کے سر کی جلد جل رہی ہے، اگر اس کے سر کو چھوا جائے تو اسے تکلیف ہو تو ایسی حالت بدن پر خشکی کے غلبہ اور سر کی جانب گرم اور خشک بخارات چڑھنے سے پیدا

ہوتی ہے۔ یہ بخارات سر کی جلد کی بیرونی جھلی میں آکر جمع ہو جاتے ہیں۔ چونکہ آنکھ کا پردہ ملتحمہ کا اس جھلی سے خاص تعلق ہوتا ہے اس لئے وہ بھی اس تکلیف میں شریک ہو جاتا ہے۔ دوسرے الفاظ میں اسے رمدِ پوست بھی کہہ سکتے ہیں۔

☆ خاص نقاط۔ ☆ اگر کوئی شخص دائمی آشوب چشم کا مریض ہو تو یہ کسی کسی مرض کا نتیجہ ہے۔

☆ اگر صرف آنکھ کے کوہوں میں میل آئے تو یہ بوجہ پیٹ کی خرابی ہے۔

☆ اگر صرف آنکھیں سرخ ہوں اور آشوب ہو جائے تو سردی کا اثر جانیں۔

☆ اور سر میں درد، آنکھ میں کھلک، قرنیہ کے ارد گرد لال دائرہ ہو مگر پہلوں کے اندر کی جھلی سرخ نہ ہو تو یہ سوزشِ عنبیہ ہے۔

☆ اگر زیریں پونے کو دہانے سے رگیں متحرک نہ ہوں، رات کو درد میں زیادتی ہو جائے تو اسے بھی سوزشِ عنبیہ جانیں۔

☆ قرنیہ کے آس پاس گہری سرخی ہو، آنکھ سے پانی کثرت سے نکلے، مریض روشنی کی طرف دیکھنا گوارا نہ کرے، بصارت میں فرق ہو تو اسے سوزشِ قرنیہ جانیں۔

☆ آنکھ کی تمام جھلی میں سرخی، نچلے پونے کو دبا کر اوپر کیا جائے تو رگیں جھلی کے ساتھ حرکت کرتی نظر آئیں، پونے اندر سے سرخ ہوں، پیپ دار مواد خارج ہو جھلی میں فرق نہ ہو تو اسے سوزشِ ملتحمہ جانیں۔

☆ ملتحمہ کے نیچے سرخی، آنکھ میں خفیف درد، یا درد نا بود ہو یہ سوزشِ صلبیہ کی نشانی ہے۔

☆ اگر پتلی کے پاس باریک عمودی خط نظر آئے، تو یہ رمدِ سوزا کی ہے۔ جس کی عدم تشخیص کی وجہ سے باوجود علاج کے پتلی کا سوراخ بند ہو کر بصارت زائل ہو جاتی ہے۔

☆ اگر ملتحمہ کا رنگ تانبے جیسا ہو جائے، آنسو بہت آئیں، روشنی سے نفرت ہو بلکہ خوف آئے، پتلی سکر جائے، عنبیہ بے حرکت ہو جائے تو یہ بھی رمدِ استسکی ہے۔

شعیرہ یعنی گوباغنی

شعیرہ گول سا متورم دانہ ہے جو چمکوں کے بالوں کی بڑھ میں پیدا ہوتا ہے اور خود بخود ہی پک کر پھوٹ جاتا ہے۔ اس میں پہلوؤں کے کنارے سخت اور سرخ ہو جاتے ہیں۔ اور سوزش ہوتی ہے۔ آنکھوں کو صاف نہ رکھنے یا خرابی خون سے پیدا ہوتی ہے۔ اس کو کسیری بھی کہہ دیتے ہیں۔

شعر مقلب یعنی پڑہال

سر مزاج یا بوزھے آدمیوں کو ہاڑے کے موسم میں یہ مرض لاحق ہو جاتا ہے۔ اس میں چمکوں کے بال اندر کی طرف مز جاتے ہیں جو آنکھ میں چھن پیدا کر دیتے ہیں ان کے چھنے سے آنکھ میں درد۔ فراس یا نسوختے ہیں۔ مرض پرانا ہو جائے تو مطلقاً فریہ کو زخمی کر دیتے ہیں جس سے آنکھ سفید ہو جاتی ہے۔

دمعہ یا اٹھلا

دماغی کمزوری، دماغ میں انجرات کے نفوذ سے آنکھوں سے آنسو جاری ہو جاتے ہیں اور آنکھ جھپکنے سے دو تین آنسوؤں کے قطرے ٹپک جاتے ہیں۔ قبض بھی دمعہ پیدا کرنے میں خاصہ کردار ادا کرتی ہے۔

غرب یا ناسور چشم

غرب دو ناسور چشم ہے جو ناک کی جانب آنکھ میں پیدا ہوتا ہے۔ خنازیرینی مزاج والے آنکھ اس مرض میں مبتلا ہو جاتے ہیں۔ میل کچیل بھی یہ مرض پیدا کر دیتی ہے۔ گرم ادویات استعمال کرنے والے بھی اس مرض میں مبتلا دیکھے گئے ہیں۔ اس مرض میں آنکھ سرخ ہو جاتی ہے اور گوشہ چشم سے ریم بہتی رہتی ہے۔ یہ دراصل آنسوؤں کی قھیلی کا پھوڑا ہے۔

روہے یعنی لگرے

جب آنکھیں سرخ رہیں، ان میں چھن رہے، صبح اٹھنے پر آنکھیں چمکی ہوئی نظر آئیں، آنکھوں میں سخت تکلیف ہو، پہلوؤں کے اندر چھوٹے چھوٹے دانے نکل آئیں تو جان لیں کہ آنکھوں میں لگرے ہو گئے ہیں اس کا فوراً علاج کریں ورنہ بینائی بھی جاسکتی ہے۔

ظفرہ یا ناخونہ

آنکھ کے طبقہ ملتحمہ پر سرخ رنگ کی ابھری ہوئی ہلالی لکیر کو ناخونہ کہا جاتا ہے۔ جو گرد و غبار یا کسی بد پرہیزی، آشوب چشم، یا زخم قرنیہ سے پیدا ہو جاتا ہے۔

طرفہ و سبل

طبقہ ملتحمہ یعنی آنکھ کی سفیدی پر سرخ رنگ کا نقطہ جو مزمن ہو کر آنکھ میں رگوں کا سرخ سا پردہ بنا دیتا ہے جس سے قرنیہ کی چمک جاتی رہتی ہے۔ پتلی سبز کر بے اول ہو جاتی ہے نظر کمزور ہو جاتی ہے، مریض روشنی کو برداشت نہیں کر سکتا اس کو طرفہ و سبل چشم کا نام دیا گیا ہے۔

زخم قرنیہ و ورم عنبر

یہ مرض سوزش چشم، سوزاک، ضرب چشم، روہے، چیچک، خسرہ، آنکھ کے اوپریشن، غلاطت وغیرہ کے باعث ہو سکتا ہے۔ اس میں آنکھ میں سرخی اور درد کی شدت ہوتی ہے۔ آنکھ سے پانی بہتا ہے۔ روشنی سے سخت نفرت ہو جاتی ہے۔ زخم کے مندمل ہونے کے بعد قرنیہ پر بیاض یعنی سفیدی آرا آ جاتی ہے۔

بیاض چشم (جالا، پھولا، غمام، سحاب)

بیاض چشم میں طبقہ قرنیہ غیر شفاف اور کمزور ہو جاتا ہے۔ جو قرنیہ کے زخم، ورم، ضربہ و سقط وغیرہ امراض چشم میں لا پرواہی برتنے سے بھی ہو جاتا ہے۔ اس میں آنکھ کی سیاہی پر سفید، سفید پردہ سا ہو جاتا ہے اور بینائی مفقود ہو جاتی ہے۔

ضرب العین

آنکھ پر ٹوٹ لگنے سے تمام آنکھ سوجھ جاتی ہے۔ آنکھ کے پردہ ملتحمہ کے نیچے خون کی تہہ جم کر آنکھ صرف خون کا لوتھڑہ سا معلوم ہوتی ہے۔

قذی

آنکھ میں بھٹکے، پتلیے، چٹا کھ کی تار، چونہ، گرد و غبار یا اور کوئی چیز بھی پڑ جائے تو اسے قذی کہتے ہیں۔ دوسرے لفظوں میں کسی بھی بیرونی چیز کا آنکھ میں داخل ہونا قذی کہلائے گا۔

حول یعنی بھینکا پن

اس مرض میں کسی ایک آنکھ کی پتلی اپنے مقام سے ہٹ کر دائیں بائیں یا اوپر نیچے ہو جاتی ہے۔ جس سے طلبہ شکلیہ کا دونوں آنکھوں میں یکساں نہیں رہتا۔ اس لئے مریض بھینکے کو ایک کی بجائے دو چیزیں نظر آتی ہیں۔ دراصل اس مرض میں آنکھ کو حرکت دینے والے عضلات سکڑ جاتے ہیں جس سے پتلی کے وضع قیام میں فرق آ جاتا ہے۔ اگر پتلی اپنے اصل مقام سے اوپر نیچے ہو تو مریض کو ایک کے دو نظر آتے ہیں۔ اور اگر دائیں بائیں ہو تو مریض کا دیکنا ایسے معلوم ہوتا ہے کہ وہ اصل طرف دیکھنے کی بجائے کسی دوسری طرف دیکھ رہا ہے۔

یہ مرض بھی تو موروثی ہوتا ہے اور بھی دست و پائی کی زیادتی جسم سے کافی مقدار میں خون کے اٹھل جانے، ہیٹ کے کیڑوں، سرسام، مشیخ، استسقاء اس (Hydrocephalus)، برو زودمان سے بھی پیدا ہو جاتا ہے۔

- نقطہ - 1۔ اگر مریض لاغر و کمزور کو حول کا مرض ہو تو اس کا سبب کثرت اخراج خون جانیں۔
- 2۔ اگر مریض سر کو ادھر ادھر مارے تو حول ہیچہ سرسام ہے۔
- 3۔ اگر اسہال یا کایک بند ہو جائیں تو حول کا مرض لاحق ہو سکتا ہے جو امٹلئے دماغی حول کہلائے گا۔

4۔ اگر سر بڑھا ہوا نظر آئے تو حول ہیچہ استسقاء دماغ ہے۔

خارش چشم

اس مرض میں آنکھ میں شدید خارش ہوتی ہے۔ جو عام طور پر غلیظ اور گندی جگہ پر بیٹھنے اور آنکھوں کی اچھی طرح صفائی نہ کرنے سے پیدا ہوتی ہے۔

بامہنی - سلاق

گردوغبار، دھوئیں کی خراش، آنکھوں کے غلیظ رہنے، جوئیں پڑنے، خسرہ، سرخ بخار، چچک، نقص بصارت، آنسوؤں کی تھیلی کی سوزش، قریب و بعید نظری، کی وجہ سے آنکھ کے پونوں کے کناروں پر درم ہو کر بال گر جاتے ہیں۔ اسے بامہنی یا سلاق کہا جاتا ہے۔

روز کوری

کثرت سگرٹ نوشی، التهاب و ہزال عصب بصر، بیاض پردہ قرنیہ، یا پردہ مشمیہ، کثرت مباشرت، ضعف دماغ، چشم ارزق والوں، خشک ملکوں، خشک مزاجوں کو یہ مرلاحق ہوتا ہے۔ مریض کو دن کے وقت کچھ دکھائی نہیں دیتا۔ مگر جوں جوں شام قریب آتی جاتی ہے بینائی کام کرنے لگتی ہے۔

شب کوری

معدہ یا دماغ کے بخارات جب غلیظ ہو کر روح باصہ کو مکدر کر دیتے ہیں تو نفوذ بصر میں رکاوٹ پیدا ہو جاتی ہے۔ جس سے شب کوری ہو جاتی ہے۔ ان کو سورج کی گرمی سے یہ بخارات تحلیل ہو جاتے ہیں تو قوت باصرہ اپنے کام میں مستعد ہو جاتی ہے۔ کبھی کبھار طبقہ فلکیہ میں لوری کی کمی سے بھی شب کوری کا مرض لاحق ہو جاتا ہے۔

قریب و بعید نظری

کبھی کوئی شخص نزدیک سے اچھا دیکھ سکتا ہے مگر دور سے اسے صاف دکھائی نہیں دیتا اسے قریب نظری کہا جاتا ہے، اس میں آنکھ کے موتی کی قوت بڑھ جاتی ہے اس طرح ایک تندرست شخص جس تحریر کو بیس فٹ کے فاصلے سے پڑھ سکتا ہے اسے قریب نظری کا مریض صرف پانچ فٹ دور سے پڑھ سکتا ہے۔ اسی طرح بعض اوقات کوئی شخص نزدیک سے تو اچھی طرح سے دیکھ سکتا ہے مگر دور سے اسے صاف دکھائی نہیں دیتا جسے بعید نظری کا نام دیا گیا ہے۔ اس کی وجہ کم روشنی میں پڑھنا لکھنا، خراب روشنی، اعصابی کمزوری، اور بار بار ایک جہنی ہوتی ہے۔

ضعف بصارت

کثرت مطالعہ، کثرت جریان خون، مردوں میں کثرت جریان، عورتوں میں کثرت سیلان، کثرت اسہال، یوریمیا، راس الانف کا موٹا ہونا، نقص تغذیہ، کثرت امراض جسمانی، امراض چشم، ضعف بصارت پیدا کر دیتے ہیں۔

نزول الماء یا موتیابند

نزول الماء میں آنکھوں کی رطوبت جلدیہ گدلی ہو جاتی ہے۔ اس گدلا پن کی وجہ سے بینائی کم ہونا

شروع ہو جاتی ہے یہاں تک کہ زائل ہو جاتی ہے۔ اسے عرف عام میں آنکھ میں پانی کا اترنا بھی کہتے ہیں۔ ابتدا میں آنکھوں کے سامنے بھنگے، بکھی، مچھر، پٹنگے وغیرہ خیالی حشرات اڑتے دکھائی دیتے ہیں۔ اس کے بعد چیزیں دگنی دکھائی دینے لگتی ہیں، ہر وقت آنکھوں کے سامنے روشنی ہی محسوس ہوتی ہے۔ چاند ایک کی بجائے کئی نظر آتے ہیں۔ آہستہ آہستہ بہت روشن چیزوں کے سوا کچھ نظر نہیں آتا اور بالآخر بینائی ختم ہو جاتی ہے۔

اس مرض میں بڑھاپے کی وجہ سے رعبوت جلید یہ کی پلک کم ہو کر اس میں سختی آ جاتی ہے۔ بدن میں روی اغلاط منع ہو جاتی ہیں۔ اور دماغ سے فاسد رطوبات کا نزول ہونا شروع ہو جاتا ہے۔ ذیابیطس، اورم گردہ، مرگی اور آتھک وغیرہ بھی نزول الماء کا سبب بن سکتے ہیں۔ رطوبت جلید یہ جو صحت کی حالت میں شفاف ہوتی ہے جب کسی مرض یا بڑھاپے کے سبب مکدر ہو جاتی ہے۔ تو اسے موتیا بند کا نام دیا جاتا ہے۔ موتیا بند تین اقسام پر مشتمل ہے۔ 1۔ موتیا بند سفید۔ 2۔ موتیا بند بنر۔ 3۔ موتیا سیاہ۔

نقاط۔ 1۔ روشنی کے ارد گرد گھم گھم حلقہ دکھائی دینا سبز موتیا کی ابتدائی علامت ہے۔

2۔ سبز موتیا کو کالچ بند بھی کہتے ہیں اور یہ عموماً آتشکی مریضوں میں زیادہ ہوتا ہے۔

3۔ پتلی کے پیچھے سفیدی مائل، سفید خاستری مائل، نیلگوں یا عنبرین رنگ کا حلقہ کا نظر آنا موتیا

بند ہونے کی پہچان ہے۔

4۔ سفید یا سبزی مائل حلقہ سے سفید موتیا، نیلگوں حلقہ سے سبز موتیا، اور عنبرین رنگ

سے سیاہ موتیا کی پہچان کی جا سکتی ہے۔

5۔ نزول الماء اور موتیا بند سبز و علیحدہ امراض ہیں جن میں علامات فارقہ یہ ہیں کہ موتیا سبز میں

پتلی کی رنگت سبز یا نیلگوں ہو جاتی ہے۔ ڈھیلہ چشم پتھر کی مانند سخت ہو جاتا ہے۔ پتلی ست اور بعید

نظری کی شکایت ہو جاتی ہے۔ اور کینچی میں سخت درد ہوتا ہے۔ جب کہ نزول الماء میں ہمیشہ سرد درد، یا

درد حقیقہ ہوتا ہے۔ آنکھوں کے آگے بھنگے یا مچھر سے اڑتے نظر آتے ہیں کسی چیز کو غور سے دیکھتے

رہنے سے ایک کی بجائے دو چیزیں نظر آنے لگتی ہیں۔

شقیقۃ العین

شقیقۃ العین کو پنجابی زبان میں وردال کہا جاتا ہے۔ یہ ایک کثیرالوقوع مرض ہے جس کا مہلہ ایک آنکھ پر ہوتا ہے۔ اور بسا اوقات دوسری آنکھ بھی جتنا ہی مرض ہو جاتی ہے۔ یہ مرض مادی، انتقال اور مرضی تین طرحوں پر ہوتی ہے۔ لہذا سب ذیل حالات میں اس کا صدور ممکن الوقوع ہے۔

۱۔ آنکھ کی کسی ایک یا دونوں رطوبات میں اعتدال سے زیادہ لطافت یا رقت ہونا۔

۲۔ ان رطوبات میں اعتدال سے زیادہ زیادتی یا کمی ہونا۔

۳۔ غلبہ پوست کا ہونا۔

۴۔ عنیب، صلیب یا شیمیہ کا قرحہ یا اورم۔

معاذہ از میں رمد چشم بکثرت، جماع، کثرت استفراغ، جریان، آنکھ کے طبقہ عنیب یا شرائن میں سدہ کا وقوع، ضربہ سقط، آہٹک، ضعف دماغ، احتباس نزلہ و حیض، کرم انڈیہ یا ادویہ کا بکثرت استعمال، موتیا بند کے موقع پر اوپریشن کے سلسلہ میں بے جا یا زیادہ شکاف کرنا، موتیا بند ہٹانے یا اخراج کرنے کے لئے سلائی کا زیادہ داخل ہو جانا، یا سلسی کی غلط گردش یا حرکت سے عموماً اس مرض کا صدور ہوا کرتا ہے۔

تشیخیصی نقاط۔ ☆ اگر یہ مرض نوجوان لڑکیوں کو ہو تو سمجھیں کہ یا تو یہ احتباس طمٹ میں عرصے سے جتا ہیں یا طویل عرصے سے اخراج منی سے محروم رہ رہی ہیں۔

☆ اگر یہ مرض نوجوان مردوں کو ہو تو ان کی جسمانی حالت سے پتہ چل جاتا ہے کہ انہیں یہ مرض کثرت جماع، یا جریان، یا آہٹک، یا غلبہ پوست، یا غلبہ حدت، یا عدم اخراج منی، وغیرہ میں سے کس وجہ سے ہوا ہے۔

☆ بوزھوں کو یہ مرض عموماً کثرت غلبہ رطوبت یا بیوست یا نزول الماء کی وجہ سے ہوتا ہے

☆ اگر قرنیہ اور صلیبہ کے مقام اتصال پر سرخ نقاط یا سرخ لائن نظر آئے تو جان لیں کہ مریض عورت احتباس حیض اور مرد و عورت دونوں آہٹک میں مبتلا ہیں۔

☆ اگر آنکھ کی سیاہی میں سرخ دھبہ یا سرخ نقاط نظر آئیں تو یاد رکھیں کہ شقیقۃ العین بوجہ اورم یا

قرحہ عنیبہ ہے۔

☆ اگر آنکھ کی سفیدی میں سرخی یا سرخ نقاط نظر آئیں تو جان لیں کہ مرض کی وجہ قرحہ ملتہ ہے۔

☆ اگر قرنیہ کے اندر سفید داغ، نقطہ یا دھبہ نظر آئے تو یہ قرحہ قرنیہ کی دلیل ہے۔

☆ اگر آنکھ کے طول و عرض میں سرخی پائی جائے تو اسے ورم مشیمیہ سمجھئے۔

☆ اگر قرنیہ کے گرد سیاہی مائل یا اودے رنگ کا حلقہ نظر آئے تو یہ ورم پردہ صلبیہ پر دلالت

کرتا ہے۔

انجام۔ اس مرض میں آنکھ یا تو بینہ جاتی ہے، یا پھوٹ جاتی ہے یا باہر کھل پڑتی ہے۔ یا پھر آنکھ میں

جالا اور بھولا پڑ جاتا ہے۔ جس سے آنکھ کی روشنی کی آمد و رفت بند ہو جاتی ہے اور آنکھ ناکارہ ہو جاتی

ہے۔ اگر نزول الماء میں اس کا حملہ ہو تو رطوبت، بیضیہ گندی ہو جاتی ہے جو اوپر پھین یا کسی بھی علاج

سے درست نہیں ہو سکتی۔ چھتتا یہ مرض آنکھ کے لئے پیغام موت ہے۔ شدید آلام کے لحاظ سے مریض

کے لئے جینا سخت تکلیف دہ ہے تو انجام آنکھ کی جہاں کے لحاظ سے سخت خطرناک ہے۔

آنکھ سے تشخیص امراض

☆ جماع کے بعد فوری مگر ماضی خلعت ہر ضعف دماغ کو ظاہر کرتی ہے۔

☆ مریض کی آنکھیں قدرے باہر کو ابھری ہوئی ظاہر کرتی ہیں کہ وہ شخص کو کین خور ہے۔

☆ خاصی باہر کو ابھری ہوئی آنکھیں مریض کے کھانسی، تشنج یا خسرہ میں جتلا مریض کی ہوتی ہیں

☆ عورت کی آنکھوں گرد نیلے حلقے اس کے حاملہ ہونے کی دلیل ہے۔

☆ مریض کو نیچے اوپر، دائیں بائیں، دیکھنے سے اگر چکر آ جائیں اور وہ صرف سامنے سیدھا ہی

دیکھ سکے تو خلل اعصاب میں جتلا جائیں۔

☆ کسی کے پونوں اور اردوؤں کے درمیان معمولی سا ورم ظاہر کرتا ہے کہ مریض کو شدید

کھانسی ہو رہی ہے۔

☆ آنکھ کے زیریں پونوں کے نیچے ورم ہونا برائش ڈیزیز کو ظاہر کرتا ہے۔

☆ اگر بالائی ہونے بغیر ہاتھ لگائے نہ اٹھائے جا سکیں تو سمجھیں کہ ہونٹوں کو فالج ہو گیا ہے۔
 ☆ آنکھوں میں مریض کو چمکاریاں اٹھتی محسوس ہوں تو سمجھ لیں کہ مریض کو دماغ یا معدہ کی خرابی یا جریان ہے۔

☆ آنکھیں زخمی ہونا بسا اوقات امراض دماغ کا پتہ دیتی ہیں۔

☆ مریض اگر تائے کہ میری آنکھوں کے آگے مواد مندی رہتی ہے تو کرم امعاء، دماغی رسولی، یا موتیا بند میں سے کسی مرض کی طرف احیاناً ہیں۔

☆ دل کی کمزوری، پنوں کی کمزوری، دماغ کی رسولی، یا دماغ میں اجتماع خون کی وجہ سے آنکھوں کے سامنے تڑپ سے نظر آتے ہیں۔

☆ آنکھ کے پپوں کا بھون خسرہ، چیچک، کی آمد کا پتہ دیتے ہیں۔ یا سوزش پر وہ ملتحمہ اور خنازیر پر دلالت کرتے ہیں۔

☆ آنکھوں میں زردی کی کثرت خواہ وہ کسی طرح بھی پیدا ہوئی ہے مرض یرقان کو ظاہر کرتی ہے
 ☆ جو مریض حکیم کے پاس آ کر آنکھیں نہ ہلا سکے یا آنکھیں اوپر نہ کرے وہ لازمی طور پر مجلوبق ہے۔

☆ آنکھ کی پتی کا موٹا ہونا ضعف دماغ یا ضعف اعصاب یا گذشتہ دردال میں جتار بننے کی دلیل ہے۔

☆ آنکھ میں سرخ ڈورے نہ ہونا اس کا سفید ہونا ضعف قوت مردی کی دلیل ہے۔

☆ آنکھوں کو کم جھپکنے والا شخص دولت عقل سے محروم ہوتا ہے۔

آنکھ سے متعلق چند تشخیصی نقاط

1۔ اگر صبح کی ہلکی دھوپ میں بغیر حمتری کے باہر نہ نکلا جاسکے اور آنکھوں پر زور دینے سے آشوب چشم ہو جائے تو جان لیں کہ یہ کسی خبیث مرض یا سمیت کا اثر ہے۔

2۔ اگر حاملہ کو سوزاک کا مرض ہو تو دایہ کے ہاتھوں سے بچہ کی آنکھوں کو پچائے رکھیں کہیں مواد گلنے سے نو مولود کی آنکھیں ضائع نہ ہو جائیں۔

3۔ اگر طبقہ خشکیہ میں ورم آجائے تو براہینس ڈیزیز کا علاج کریں۔

4۔ آئی رائینس کے گنٹھیادی مریض کے گنٹھیا کا علاج کریں۔

5۔ آنکھ کے عصبی درد میں آتشک کا علاج کریں کیونکہ ایسا درد عموماً آتشک کی وجہ سے ہوتا ہے۔

6۔ اگر آنکھ کا عصبی درد صبح دس بجے سے سہ پہر چار بجے تک بڑھتا جائے اور اس کے بعد

کم ہو جائے تو مریض نے لازمی طور پر کونین کا غلط استعمال کیا ہے۔

7۔ اگر درد صبح سے آنکھ چھوٹی ہو جائے تو جان لیں کہ یہ بھی آتشک کا اثر ہے۔

8۔ بعض اوقات آنکھ میں ایسا درد ہوتا ہے جو کسی علاج سے بھی ٹھیک نہیں ہوتا اس کا صحیح علاج

ٹھیک نسر کی ٹینک لگانا ہے۔

9۔ گرم موسم میں اگر یکا یک بصارت کم ہو جائے تو یقین جانیں کہ مریض نے پسینہ کی حالت

میں سرد پانی سے غسل کیا ہے۔

10۔ اگر بغیر کسی معقول وجہ کے یکا یک زوال بصارت ہو جائے تو یہ وجہ سدہ عصبہ مجوفہ ہے

11۔ ناخونہ جب پتلی تک پہنچ جائے تو اس کے اوپریشن سے پوری بینائی نہیں لوٹ سکتی۔ بلکہ اکثر

اوپریشن ناکام رہتا ہے۔ اس لئے ناخونہ کو پتلی تک پہنچنے سے قبل ہی کٹوا دینا چاہئے۔

12۔ اگر آنکھوں میں معمولی زردی آجائے تو اسے یرقان نہ سمجھیں ایسا اکثر می بخاروں میں

خون کے سرخ ذرات کے تباہ ہو جانے سے زردی آجاتی ہے۔

13۔ اگر عمودی یا افقی چیز پوری نظر نہ آئے بلکہ اس کا کچھ حصہ یا اس کا نصف حصہ نظر آئے تو یہ

عصب چشم کی خرابی جانیں۔

14۔ اگر عورت آنکھوں پر دباؤ محسوس کرے تو یہ امتلائی کیفیت ہے۔

15۔ آنکھوں میں درمیانی درجہ کی زردی آجانا۔ استوائے جگر یا نزلہ اشائے عشری کی دلیل ہے۔

16۔ اگر تیز روشنی یا سفید چیزیں مثلاً برف یا آگ دیکھنے سے آنکھوں کو تکلیف ہو تو یہ حالت آنکھ کی دیرینہ تکالیف کا پتہ دیتی ہے۔

خاص نقاط۔ ☆۔ اگر مریض آشوب چشم کو گنشیا ہو جائے تو اسے آشوب چشم نہیں رہتا۔
☆۔ آنکھ کا اندر گھس جانا، آنکھ کا سکر جانا، ایک آنکھ کا مہوٹا ہو جانا یا ایک آنکھ کا کسی طرف مڑ جانا یا پھر جانا ردی علامت ہے۔

☆۔ ایک آنکھ سے آنسو جاری ہونا، تار کی پسند کرنا، روشنی سے نفرت، ایک طرف کوٹنگی لگانا، آنکھ کا کھلا رہنا، پپٹوں یا پٹکوں کا تھمنا، آنکھ پر بکڑی کے جانے کی طرح کسی چیز کا جمع ہو جانا، موت کی علامت ہے۔

امراض گوش

اللہ تعالیٰ نے کان کی ساخت بھی عجیب بنائی ہے۔ اگر یہ نظر عیسیٰ دیکھا جائے تو اس میں صد ہا عجائبات پنہاں اور مضمحلہ تھرائیں گے۔ پہلا دوسرا اور تیسرا حصہ پھر ان کے طبقات۔ حکما کے نزدیک اور طبی نقطہ نظر کے مطابق کان کی امراض کی تعداد 18 کے قریب ہے۔ جن میں مشہور و معروف یہ ہیں۔
- ورم گوش (Otitis)، درد گوش (Otalgia)، سیلان گوش (Otorrhoea)، کان بچنا (Tinnitus)، ثقل سماعت (Deafness) اور کان کا میل (Ear Wax) کان میں کچھ پڑ جانا (Foreign Body in the Ear) کان کی پھنسیاں (Ear Ezema) وغیرہ۔ ان امراض کے بارہ میں مختصر سے نقاط درج ذیل ہیں۔

ورم، درد، سیلان الاذن

کان کا درد عموماً سردی لگنے، دانستوں کی بوسیدگی، وجع المفاصل، کیزالگنا، کان میں پانی پڑ جانا، وغیرہ سے ہوتا ہے۔ بعض اوقات جسم کے اوپر کے حصہ کے تمام درد کان میں جا کر بیٹھ جاتے ہیں۔ مزید یہ

بھی ہوتا ہے کہ عصب سامعہ کی سوزش کان کے درد کا باعث بن جاتی ہے۔

نقطہ 1۔ اگر بخار میں یا بخار اترنے کے بعد کان میں درم اور درد ہو جائے تو سمجھ لیں کہ مریض کو یقیناً کوئین دی گئی ہے۔ اور یہ درد بوجہ استعمال کوئین ہے۔

2۔ بڑوں یعنی زیادہ عمر کے مریضوں میں اندرونی کان کی سوزش عموماً ذیابیطس یعنی شوگر کے جب سے ہوتی ہے۔

3۔ اگر گردن کے ندرہ بڑھ جائیں۔ گردن اکڑ جائے اور پیچھے کی طرف کھنچ جائے تو اسے کان کا شدید درم خیال کریں۔

4۔ شیرخوار بچوں میں درم اور درد گوش کے امراض، ٹیٹس اور سیلان راس غلغلی ہوتو اسے لازمی سرسامی بخار ہوگا۔

5۔ اگر پیشاب کارنگ غیرین ہوتو اسے بخار کی کیفیت نہ سمجھیں بلکہ یہ درمیانی کان کا درم (Otitis Media) ہے۔

6۔ سردی کے اثر، میوزنڈن، خنکازیر، خنق، دہائی، خسرہ اور چونے کی کمی سے سیلان گوش ہو سکتا ہے۔

7۔ اگر بچہ رات کو درد چہئے تو اسے سیلان الاذن ہو جاتا ہے۔ رات کو درد کا پینا بند یا کم کر دیں تو سیلان گوش خود بخود ٹھک ہو جاتا ہے۔

8۔ درم گوش کے ساتھ سینہ میں درد ہوتو یہ نمونیہ کی وجہ سے ہے۔

9۔ اگر درد کان کی وجہ دانت، آنکھ، کان، یا حلق نہ ہو تو نمونیہ کی طرف توجہ دیں۔

10۔ اگر دماغی تکالیف میں درد کان واقع ہو تو اندرونی شدید مرض کو کسی طور نہ بھولیں۔

نقاط خاص۔ حیات حارہ میں اگر کان میں شدید درد ہو اور کان سے پیپ آنے لگے تو بچوں اور جوانوں کی موت کو قریب سمجھیں۔

1۔ اگر بچوں میں درم گوش کے ساتھ ٹیٹس ہو جائے تو یہ ان کی موت کا پیش خیمہ ہے۔

- مذکورہ بالا حالت بہرہ پن اور لقوہ پیدا کر سکتی ہے۔ اور اگر یہ مرض دماغ کی طرف بڑھ جا تو یقیناً سرسام پیدا کر کے ہلاکت پر متنج ہوتی ہے۔

- کان کا گرم ورم، بخار کی شدت، اور اختلال حواس سات دن کے اندر موت کو دعوت دے دیتے ہیں۔

- اگر کان کا ورم سات روز میں منکھ ہو جائے تو زندگی کی امید ہو سکتی ہے۔

بہرہ پن

شدت و سختی کے اعتبار سے اس مرض کے مختلف نام ہیں۔ طرش، وقر، صمم، و فیبرہ طرش کو نقل سماعت بھی کہا جاتا ہے۔ اور بطلان سے مراد بطلان سماعت ہے۔ جب کہ صمم پیدائشی بہرہ پن کو کہا جاتا ہے۔ قوت دماغ اور عصب دماغ کی کمزوری، سوء مزاج سادہ و مادی، مواد غلیظ کا بحران، امراض حارہ و مضافہ، عرق، صفراوی، خرابی خون، کن بیڑے، ورم لوڈ تین، انقرس، وجع الفاصل، سرخ بخار، چیچک، آٹھک، و فیبرہ کا وجود، خارجی صدعات، سوراخ گوش میں خون، پیپ، میل اتاج کے دانے داخل ہونا، کیزے، سے ورم، قرح، زائد گوشت سے پیدا شدہ سدو، و دیگر اعضاء کی شرکت بہرہ پن پیدا کرنے کی وجوہات میں شامل ہیں۔

نقاط - ☆ اگر مریض کو شروع سے ہی کوئی آواز سنائی نہ دے، کان کی بناوٹ ناقص ہو کان کے اندرونی تجاریف اور کان کے اصل اجزاء مفقود ہوں تو یہ نقص پیدائشی ہے جسے صمم کہتے ہیں۔

☆ اگر کثرت محنت، کثرت مباشرت، بڑھاپے یا کسی مزمن مرض کے نتیجہ میں یہ مرض پیدا ہوا ہو تو یہ مرض ضعف دماغ یا ضعف اعصاب سے پیدا ہوا ہے۔

☆ سخت گرمی اور سخت سردی کی برداشت، کانوں کے اندر گہرا درد نقل نہ ہو مگر کم سنائی دے تو یہ سوء مزاج سادہ کی دلیل ہے۔

☆ کان کے اندر گہرا درد، کان بھاری معلوم ہوں، خصوصاً سجدہ کرتے وقت ان میں اضافہ ہوتو سوء مزاج مادی جانیں۔

☆۔ اگر نقل سماعت سے پہلے قے یا نکسیر آئے یا کسی مرض کا بحران ہو تو مادہ طلیظ کے اجتماع کا نشان ہے۔

☆۔ امراض حادہ اور امراض فساد کا پہلے واقع ہونا سبب پر دلالت کرتا ہے۔

☆۔ اگر مریض بیان کرے کہ مجھے اس سے پہلے کوئی مادہ مرض ہوا ہے یا درد دانت ہوا ہے تو نقل سماعت بحرانی، انتقالی یا شرکی ہے۔

☆۔ بہرہ پن سے نقل اگر کانوں سے پیپ یا خون آیا ہو یا سر پر کسی قسم کی چوٹ لگ گئی ہو تو سب اس کا زخم، یا الجھاؤ خون یا غفلت عصب ہے۔

☆۔ اگر کان میں گرانی، درد، تھوڑا ہوا اور ساتھ ہی ہڈیاں، قشعریرہ یا لرزہ وغیرہ کی شکایت ہو تو عصب میں ورم حار ہے۔

☆۔ اگر بغیر تپ کے مندرجہ بالا علامات پائی جائیں تو تھقیہ میں ورم ہوگا۔

☆۔ اگر محض نقل، درد اور تھمد ہی ہے تو ورم بارو ہے۔

☆۔ بخمی یا صفراوی بخمی دلائل کی زیادتی بخمی مادہ کی زیادتی سے بہرہ پن کی دلیل دیتا ہے۔

☆۔ اگر امتنا معدہ کے وقت مرض میں سخت ہوا اور کان کے نچلے حصہ میں بیماری پن معلوم ہو تو اسے شرکت معدہ جانیں۔

☆۔ اگر اس کے بالکل برعکس ہوتا شرکت دماغ کا اشتباہ کیا جائے۔

☆۔ اگر ورمی طنین بغیر نقل و تھمد ہو تو سبب اس کا ریم گوش ہے۔

☆۔ اگر ان میں سے کوئی بھی سبب معلوم نہ ہو اور بوڑھوں کو یہ مرض لاحق ہو جائے تو ضعف

قوت شامہ ہے۔

☆۔ نقل سماعت کی کوئی وجہ سمجھ نہ آئے تو مزمن ورم حلق، ولو ذمین کی طرف توجہ دیں۔

☆۔ کان کی سوزشی اور نزلی تکالیف میں دانتوں کا معائنہ ضرور کریں۔

☆۔ بچوں کے بخار کی اگر سمجھ نہ آئے تو بچے کے کان کا معائنہ کیا جائے۔

☆ کان کے اندر ایسی سفیدی جیسے چاک ہو اس سے عروق دمو یہ معدوم ہو جاتے ہیں۔ ایسا کسی

کسی مرض کی وجہ سے ہوتا ہے۔

نقاط خاص متعلقہ امراض گوش۔

1۔ حکتہ الاذن کے علاج میں تساہل سے زطم بن کر کینزے پڑ جاتے ہیں جس سے ہڈی گل کر
ہموہ دماغ تک پہنچ جاتا ہے۔ جس سے تشنج ہو کر موت واقع ہو جاتی ہے۔

2۔ کان کے پیچھے کی ہڈی کا پھوزہ اکثر مہلک ہوتا ہے۔

3۔ کان کی لو کا ٹنگ ہونا، کان کے میل کا ٹنگ ہونا، کان کا مڑ جانا، امراض مادہ میں کان میں سخت
درد کا اٹھنا، نہایت ہی خطرناک ہوتا ہے۔

4۔ اگر بخار کی حالت میں بہرہ پن ہو جائے اور اس میں نکسیر پھوٹ پڑے یا اسہال شروع ہو
جائیں تو عقل سماعت خود بخود رافع ہو جاتا ہے۔

5۔ اگر عصب سامع اور صماغ میں فرق آ گیا ہو یا تجویف صماغ بند ہو جائے تو یہ صمم لا
علاج ہے۔

6۔ اگر تجویف میں فرق نہ ہو بلکہ عصب سامع قوت حس کو حس مشترک تک نہ پہنچا سکے تو اسے وقر
کہتے ہیں جو خواہ نو مولود میں ہو خواہ عارضی نا قابل علاج ہے۔

7۔ اگر سماعت میں محض کمی یا نقصان ہو تو اسے طرش کہتے ہیں۔ اور کبھی کبھی برسبیل مجاز ایک
دوسرے پر اطلاق کر کے عقل سماعت اور کری کہہ سکتے ہیں اور بوجہ ضربہ دستقل جس میں کوئی عصب
ٹوٹ گیا ہو یا اس کی وجہ بڑھا پا ہونا قابل علاج ہے۔

8۔ تے کے بعد پیدا ہونے والے طرش یا طرش حادث جو قریب العہد ہو قابل علاج ہے
اس کا علاج کریں۔

امراض دہن

دہن کے امراض میں منہ زبان، حلق، دانت اور سوزھوں کی تمام بیماریوں کا ذکر آ جاتا ہے جن میں منہ کے چھالے (Thrush)، منہ آنا (Stomatitis)، منہ کی بدبو (Halitosis or Bad Breath)، سرطان لب (Cancer of the lips)، ہونٹ پھٹنا (Lips crack)، Fatrosis، ہونٹوں کے چھالے (Herpes Labialis)، دانت کا درد (Tooth Ache or Pain)، Odontalgia، دانتوں کی میل (Tartar)، سوزھوں کی سوجن (Gingivitis)، ماسٹوریہ (Pyorrhoea)، زبان کی سوجن (Glossitis)، سندوا (Ranula)، شکاف زبان (Fissure of the tongue)، سرطان زبان (Cancer of the tongue)، زبان کا بڑا ہونا (Macro Glossia)، تھوک کا زیادہ آنا (Ptyalism)، لگنت (Stammering)، گتے پڑنا (Tonsillitis)، کوکر (Elongation of the tonsil)، Uvula، درد گلو (Pharyngitis)، حلق کی پھنسیاں (Granular Pharyngitis)، آواز کا بیٹھ جانا (Afonla)، مشکل سے گھٹنا (Dysphagia)، خناق (Diphtheria)، خنار بر (Scrafula)، کن پڑے (Mumps)، وغیرہ شامل ہیں۔ مگر یہاں صرف ان امراض کا تذکرہ کیا جائے گا جن کی تشخیص کی جانا مشکل ہے باقی امراض کے بارہ میں صرف ان کی وجوہات کے بارہ میں ہی اشارے دیئے جائیں گے۔ ملاحظہ ہو۔

قلاع و قروح دہن

بروز دندان، خرابی حکم، آتشک، حمل، پارہ یا اس کے مرکبات کا استعمال، امراض رحم، گرم ماکولات و مشروبات کا بکثرت استعمال، جمیات، قبض، حرارت جگر جراثیمی، التهاب معدہ، فساد خون وغیرہ کی وجہ سے منہ میں زخم یا چھالے ہو جاتے ہیں

نقاط - 1۔ اگر منہ سے معدہ تک خراش ہو ہر چیز چیرتی محسوس ہو۔ قلاع کا انتہا کو پہنچنا ہو سکتا

ہے۔

2۔ مستقل طور پر قلاع ہینگ کے مسلسل استعمال سے بھی ہو سکتا ہے۔

- 3- اگر ہر موسم گرما میں قلاع کی زکائف ہو جائے تو اسے مزمن قلاع سمجھیں۔
- 4- اگر قلاع کے ساتھ زبان بھی سوجی ہوئی ہو تو یہ پرانے گنشیا کی نشانی ہے۔
- 5- اگر بخاروں کے بعد قلاع کی شکایت ہو تو ایسا حدت بخار کی وجہ سے ہوتا ہے۔
- 6- اگر منہ سے بد بو آئے، لعاب و بہن بکثرت ہے، تو سمجھیں کہ قلاع سے آس پاس کے غدود پھول گئے ہیں۔ اس سے اسہال، ضعف، ہضم، اور بخار ہو سکتا ہے۔
- 7- اگر مستقل طور پر قلاع و بہن رہیں تو یقین کیجئے کہ یہ آتشک کا نتیجہ ہے۔ آتشک ٹھیک ہو جائے تو یہ بھی ٹھیک ہو جاتے ہیں۔

دانت کا درد

خرابی، ہضم، ایام کی خرابی، وجع الفاصل، نقرس، عصبی، جعلی یا دودی اور احتسائی وجوہات اور بچوں میں زیادہ میٹھا کھانے وغیرہ سے دانتوں میں درد ہو جاتا ہے۔

نقطہ 1- اگر بچوں کو قند سیاہ یا کھجور کھانے سے دانتوں میں شدید درد ہو تو ان بچوں کے دانتوں میں کیڑا ہوگا۔

2- اگر دانتوں میں درد یا دباؤ کی برداشت نہ ہو مگر سردی دونوں میں ازیت ہو ظاہری طور پر درد بھی نہ ہو تو زیرین دندان عصبی درد کو نہ بھولیں۔

3- اگر گرم ماکول و مشروب سے تکلیف ہو، سرد پانی سے راحت ملے تو یہ درد دندان حار ہے

4- اگر ٹھنڈی ہوا لگنے سے درد دندان بڑھ جائے تو اسے سرد کیفیت کا درد سمجھیں۔

5- اگر حرکت سے یا گرم اشیاء کے استعمال سے درد زیادہ ہو جائے، ٹھنڈی چیزوں سے آرام ملے تو اسے اشتعال جذبات جانیں۔

6- اگر عورت کو زمانہ حیض یا قبل از حیض دانتوں میں تکلیف ہو تو اس کا سبب رحم سے عصبی

تعلق ہے

7- دانتوں پر میل جمانا اور منہ سے بد بچھنا حرام قسم کے بخاروں کی نشانی ہے۔

8- اگر ہر موسم میں دانتوں میں تکلیف ہو جائے تو گنٹھیا کا علاج کریں۔

9- بعض مریضوں کو درد دانت کی تکلیف نظر آتی ہے جب کہ مرض کان کا ہوتا ہے اس لئے درد کان کے علاج کی طرف توجہ دیں۔

10- بچوں کا سوتے میں دانت پھینا کرم شکم کی علامت ہے۔

11- اگر بچہ ہر وقت دانت پھیستا رہے تو جان لیں کہ اسے کوئی دماغی تکلیف ہے۔

12- پائینوریا اور اصل دانت کی لٹارا لعلم کے پیپ دار ورم کا نام ہے۔

کثرت لعاب دہن - بد بوئے دہن و ورم لوز تین

مانیا، حمل، پارہ ورسکیپر کے مرکبات کا استعمال، تیز ترش ادویہ کا بکثرت استعمال، امراض حلق وغیرہ ان امراض کے منویہ کا سبب ہیں۔

منہ کی گندگی، قلاع و قروح، جمیات، بجر الانف، نسیم بول، پیاز، لہسن و مولیٰ کا کھانا، امراض حلق اور بعض ادویات بھی بد بوئے دہن پیدا کر دیتی ہیں۔

ورم لوز تین بچوں میں زیادہ تر بلوغ سے قبل ہوتا ہے۔ جس سے بچے کی ناک کی چھوٹی ٹکٹیاں بھی بڑھ جاتی ہیں۔ بچہ منہ کھول کر سانس لیتا ہے۔ اگر یہ عارضہ عرصہ تک رہے تو بچہ کا سینہ قدرے باہر کو نکل آتا ہے۔ کھانسی رہتی ہے۔ عام جسمانی صحت پت بھی اثر پڑتا ہے تو اسے سامعہ، ذائقہ، اور شامہ میں بھی نقص پڑ سکتا ہے۔

☆- اگر صبح اٹھتے وقت سر ہانہ پانی سے تر ہو چکا ہو ایسا معلوم ہو کہ مریض نے تھوک کی تے کر دی ہوئی ہے، بوقت شب بکثرت لعاب دہن خارج ہوا ہو تو اس کی وجہ التهاب فم معدہ ہے

☆- اگر بد بوئے دہن میں کھانسی بھی آئے تو یہ پھیپھڑوں سے نزول نزلہ حصفنہ دماغی ہے

☆- اگر کھانا کھانے کے بعد بد بو دہن میں کمی آئے تو اس کا تعلق معدہ سے ہے۔

☆- اگر مریض کو بخار ہو جائے تو التهاب لوز تین، غد تحت الفک، گردن دہن گوش رتوجہ دیں

☆۔ ورم لوذ تین کا بہت بڑھ جانا، ان کا ازخوانی رنگ اختیار کر لینا، ادویہ معمولہ کا ناکام ہونا موروثی سمیت آتشک کی علامت ہے۔

☆۔ اگر مریض یہ بیان کرے کہ حلق میں گیند سی انگی ہوئی ہے۔ آواز میں فرق آجائے یہ ورم لوذ تین کی بڑی نشانی ہے۔

☆۔ اگر مورتوں میں امراض حجر و حلق کی کوئی ظاہری وجہ نظر نہ آئے تو خرابی رحم کی طرف توجہ دیں۔

☆۔ اگر اسہال معمول ادویات سے نہ رکھیں تو کوا کرنے کا علاج کریں۔

☆۔ بڑے لقمہ کو ننگتے ہوئے تکلیف محسوس ہوتا یہ ورم مری کی وجہ سے ہے۔

☆۔ اگر تیز اور پٹ پٹی غذا ننگنے میں دشواری ہو جس میں بڑے یا چھوٹے لقمے کی قید نہ ہو قروح مری چاہئے۔

☆۔ اگر غذا ننگتے وقت کہیں اڑتی ہوئی محسوس ہوتی یہ سرطان مری ہے۔

☆۔ حلق میں گولا عموماً ہسٹریائی ہوتا ہے۔

☆۔ اگر تھوک کے ساتھ خون آئے جس کا رنگ سرخ ہو یہ نلٹ الدم دتی نہیں بلکہ یہ خون حلق سے آ رہا ہے

☆۔ اگر حلق میں ڈاٹ سا پڑا معلوم ہوا سے عصبی تشنج جانیں۔

☆۔ اگر مریض کا گلہ نہایت چکنا مثل وارنش کئے ہوئے ہو تو یہ پرانے نزلہ کی نشانی ہے۔

☆۔ اگر حلق میں بال، پر، یا کانٹے کے چبھن کا احساس ہو تو یہ بوجہ عصبی یا نزلہ کا اثر ہے

☆۔ اگر حلق میں انقباضی کیفیت ہو تو یہ امراض قلب کی وجہ سے ہے جس میں گرم اخذ یہ و

اثر پایا گرم کمرے میں جانے سے دم گھٹتا اور اختلاج ہوتا ہے۔

☆۔ اگر حلق میں کھانے پینے سے درد نہ ہو بلکہ خالی ننگنے سے درد ہو تو اس کا سبب کثرت

حکمت ہے۔

☆ اگر رات کو بستر سے ہاتھ باہر نکالنے سے حلق میں تکلیف ہو تو یہ ایلیرجی (حساسیت

Allergy) کی نشانی ہے۔

☆ اگر غذا حلق میں اٹکے اور دم گھٹے تو اسے حلق کے مصلحات کے فعل کی فراہمی یعنی حلق کی

فالجی کنزوری سمجھا جائے۔

☆ اگر ناک اور سوزھوں میں سے خون لگے اور حلق میں اٹھنا ناک قسم کا درم ہو جائے جو کچھ

لیس کہ فراب قسم کے بخار میں دانے نہیں لگے بلکہ وہ گئے ہیں۔

☆ اگر کھانسی معمولہ اور بات سے ٹھیک نہ ہو تو یہ انقباض حلق ہے۔

☆ اگر پچھلے حلق سے کوئی سی آواز لگے تو یہ کوشنج حجرہ ہے۔

☆ حجرہ کے نیچے گروہی ہونار مع البواسیر کے عوارض میں سے کوئی ایک ہے۔

خاص نقاط - 1۔ اگر منہ سے بد بو آئے، اعصاب و ذہن بکثرت بے تو سمجھ لیں کہ قلع کے آس

پاس کے غدود پھول گئے ہیں۔ اس سے ضعف ہضم، بخار و اسہال وغیرہ پیدا ہو سکتے ہیں۔

2۔ اگر مستقل طور پر قلع و ذہن رہیں تو یہ آتشک کا نتیجہ ہے۔ آتشک ٹھیک ہو جائے تو قلع

خود بخود ٹھیک ہو جائیں گے۔

3۔ اگر ماکول و مشروب ناک کے رستہ باہر آجائیں تو ایسے مریض کو آتشک کہنے کا مریض

جانیں۔ کیونکہ آتشک کہنے نرم تالو اور کوئے کو گلا کر تالو کی ہڈی کو بھی کھا جاتا ہے اور اس میں بڑا

سوراخ کر دیتا ہے۔

4۔ ماکول و مشروب ورم تالو، ورم حلق اور ورم زبان کی وجہ سے بھی ناک کے رستہ باہر آجاتے

ہیں کیونکہ یہ اور ام ان اعضاء میں فالجی کنزوری پیدا کر دیتے ہیں۔

5۔ بچوں کے قدرے متورم لوز تھن جن سے کوئی تکلیف نہ ہو جوانی میں بغیر علاج کے ٹھیک

ہو جاتے ہیں۔

6۔ ورم لوز تھن بچوں میں بلوغ سے قبل ہو تو اس سے ناک کی گھٹیاں بھی بڑھ جاتی ہیں۔ بچے منہ کھول کر سانس لیتا ہے۔ اگر یہ تکلیف عرصہ تک رہے تو بچے کا سینہ قدرے باہر نکل آتا ہے۔ کھانسی ہوتی ہے اور عام سحت پر بھی اثر پڑ جاتا ہے۔ قوت سامعہ، ذائقہ اور شامہ میں بھی نقص واقع ہو جاتا ہے۔

7۔ اگر تھوق و مسلول کو بد بوئے وہن پیدا ہو جائے تو اسے سل ووق کے آخری درجات سمجھیں۔

ورم لثہ

منہ میں غوائی اجزا کا ایک جانا، خرابی حکم، جس مواد معادہ، ہوزاک، آتشک، مرض سکروی سے ورم لثہ پیدا کرنے کے اسباب میں داخل ہیں۔

نقطہ۔ ☆۔ اگر مسوڑھے پھول کر اسفنج کی مانند ہو جائیں جن سے خون نکلے، خون کی کمی اور کمزوری ہو جائے تو اسے مرض سکروی کا نام دیا جاتا ہے۔ جسے دنا من سی کی کمی قرار دیا جاتا ہے۔ مگر میرے نزدیک اس کا سبب ناشرو جینی مادہ کی کثرت ہے۔

☆۔ اگر زبان سیاہی مائل اور مسوڑھے سیاہ ہو جائیں تو اسے ٹائیفائیڈ بخار کا اثر جانیں۔
☆۔ اگر مسوڑھوں میں سخت تکلیف پیدا ہو جائے تو پارہ یا پارہ کے مرکبات کے غلط استعمال کا اشتباہ کیا جائے۔

☆۔ اگر مریض کا دانت نکلوانے کے بعد خون نہر کے تو اسے مرض سکروی یا مریض کا دموی مزاج ہونا کہا جاسکتا ہے۔

آواز کا بھراننا، یا آواز کا بیٹھ جانا، وختاق

گرمی، سردی، تری، یا خشکی کا اثر، نزلہ، دھواں، زوردار آواز کا مسلسل اور طویل استعمال،

شدید بکار، سندھور کا کھالینا، ادا تا دال صوت کا فالج، سل، ہر، سدو حجرہ کی وجہ سے عموماً گلا بیٹھ جاتا ہے۔ غدہ بن گوش اور غدہ تحت الفک کے متورم ہونے سے خناق واقع ہو جاتا ہے۔ جس سے ہڈیوں میں درد ہوتا ہے۔ منہ سے بد بو آتی ہے۔ پیٹھ میں بھی درد ہوتا ہے۔ نکسیر چلتی اور گردن اکڑ جاتی ہے۔

☆ خناق کے غلط علاج سے ناک اور منہ سے بکثرت جریان خون ہوتا ہے خناق کی حمل سیاہ پڑ جاتی ہے۔

☆ خناق میں نرم تالو پانی کی قسلی کی طرح پھول جاتا ہے۔ اور گاہے گاہے پانی کی قسلی کی طرح پھول کر لنگ جاتا ہے۔

خاص نقاط - 1 - خناق سے جو مریض نفع پائے اس کا خاص خیال رکھیں اسے کسی وقت بھی فالج ہو سکتا ہے۔

2 - اگر خناق حلق کی بجائے گردن کے عضلات کی نوج و اصل میں ہو جائے تو وہ پھٹ یا پھول جاتی ہے اور یہ اکثر مہلک ثابت ہوتا ہے۔

3 - دق کے آخری درجہ میں صلیق کا پک جانا گویا موت کا پیغام ہے۔

زبان سے امراض کی تشخیص

☆ - زبان میں ایسی اینٹھن جس سے تلفظ بگڑ جائے کسی سخت مرض کے آنے کی خبر دیتی ہے۔

☆ - اگر مریض کی زبان تالو سے لگ جائے تو سبب اس کا شدت پوست ہے۔

☆ - زبان کٹی ہوئی، پھٹی ہوئی، جلی ہوئی، متورم، سیاہ، بودار، زخمی، اور خشک چڑے کی طرح

اکڑی ہوئی یا سکڑی ہوئی ہو تو یہ خراب بخاروں کی وجہ سے ہے۔

☆ - اگر زبان باہر نکالنے پر لرزے تو جان لیں کہ یہ بھی خراب بخار کی وجہ سے ہے۔

☆ - زبان کا حرکت نہ کرنا یا کانپنا دماغ کے ماؤف ہونے کی دلیل ہے۔

☆ - معاج کو دکھانے پر زبان آہستہ سے باہر نکلے اور پھر اندر جانے میں دیر لگائے دماغ پر امتلائی دباؤ ظاہر کرتا ہے۔

☆ - زبان ایک جانب کھستی چلی جائے تو اسے زبان کا فالج سمجھیں۔

☆ - زبان کی دبازت اور اس پر دانتوں کے نشان اعصابی خرابی یا التهاب معدہ کو ظاہر کرتے ہیں۔

☆ - زبان سرخ اور چمکدار ہونا معدہ یا آنتوں کی سوزش کو ظاہر کرتا ہے۔

☆ - زبان پر مونی سفید میل خرابی ہضم اور مونا زرد میل صفراوی خرابی کی علامت ہے۔ اسی طرح بھورا یا سیاہ میل کی بخاروں کو ظاہر کرتا ہے۔

☆ - زبان پر خشکی یا خشک سیاہی مائل میل اور کانپتی ہوئی زبان معدے یا آنتوں کے تپ یا تپ میعاد کی علامت ہے۔

☆ - تپ صفراوی میں زبان سوکھتی اور اس پر کانٹے سے چبھتے محسوس ہوتے ہیں۔

☆ - زبان کی سرخی سوزش معدہ کا پتہ دیتی ہے۔

☆ - زبان کی سرخی یا زبان کے کنارے اور نوک سرخ اور درمیان سے سفید، زبان کی نوک اور کناروں پر چھوٹے چھوٹے دانے، زبان پھٹی ہوئی جس کے ساتھ بخار نہ ہو سوزش معدہ اور خرابی معدہ کی علامت ہے۔

☆ - زبان تھر تھرانے لگے، زبان یا تو سرخ ہو جس پر خشکی بہت ہو، زبان پھٹی ہوئی اور اس پر خاکستری میل، بے خوابی، بے چینی، پذیان، اختلال حواس، خشکی کی حالت تپ محرقہ میں ہوتی ہے۔

☆ - زبان پر سفید تہہ جمی ہو اور اس پر سرخ دانے تپ مطبقہ کا اظہار ہے۔

☆ - منہ کی تلخی، پیاس کی زیادتی، زبان کی خشکی تپ صفراوی کی علامت ہے۔

☆ - زبان پھسکی، چوڑی، پلپلی جس کی نوک چوڑی اور کنارے دبے ہوئے ہوں اور سطح زبان پر

ایک پتی تہہ بھی ہو یہ مومنا نقرس، قلت الدم، معدہ کے طبقہ عہلیہ کی کمزوری اور کفرت

شراب نوشی میں پائی جاتی ہے۔

☆۔ زبان پر زخم کی الحس زخم کی خون کی دلیل ہے۔ جس میں نقص تغذیہ کی وجہ سے عظامی

سہ ہو جاتی ہے۔

☆۔ کسی چیز کا مزہ نہ آنا، زبان کی بے حسی، بولانا، جانا، باہر نکالنے سے زبان کا لرزنا مریض کی

قابلہ کیفیت کو ظاہر کرتا ہے۔

☆۔ زبان کا سیاہ ہو جانا، اس سے خون نکلنا، زبان کا ہلانا، دشوار ہو کسی کی بخار کی وجہ سے ہوگا۔

☆۔ زبان کا نیلا اور سرد پڑنا کسی دوران خون کی نشان دہی کرتی ہے۔

☆۔ زبان کی نوک پر مرچ کی سی جلن پیدا ہو تو ظاہر ہوگا کہ مریض نے گرم چیزیں استعمال کر

کے صفر پیدا کر لیا ہے۔

☆۔ منہ ورم سے بھر جائے، رات کو سخت درد ہو تو یہ نقرس پر دال ہے۔

☆۔ اگر بخاروں کے بعد زبان میں لکنت آجائے تو مریض فالج، تشنج، سرسام، یا خراب

بخار میں مبتلا ہو چکا ہے یا اس نے کسی دوا مطلقا کچا۔ وغیرہ استعمال کیا ہے۔

☆۔ زبان پر گوبھی کے پھول کے سے دھبے یا چوڑے چوڑے دبیز نشان جن میں سے

زردی، مائل رطوبت نکلتی ہو، اکثر آشک کا پتہ دیتے ہیں یہ سرطان زبان نہیں۔

☆۔ زیریں مسوزھوں اور زبان کے درمیان گوشہ، دہن کی سمت میں ایک نرم گول جھلی ساخت

سے پھکنے کی طرح سے پیدا ہوتی ہے۔ جو بڑھتے بڑھتے بیضہ مرغ کے برابر ہو جاتی ہے اس میں درد

اور ورم نہیں ہوتا۔ یہ حالت عموماً فساد خون کے مریضوں میں پائی جاتی ہے۔

نقاط خاص۔ 1۔ منہ میں آبلے ہوں، زبان سیسہ کے رنگ کی طرح ہو جائے تو مریض کا

انجام خراب ہوگا۔

2۔ زبان کی نیلگونی دوران خون کے کم و بیش انسداد کا پتہ دیتی ہے جس کا نتیجہ عموماً بدنی لکھ

ہے۔

3۔ پچھل اور چمک میں زبان پر سیاہ مائل کا پایا جانا بری علامت ہے۔

4۔ زبان کا میل یکا یک دور ہو جائے، زبان زخم کی مانند سیاہ و چمکدار نظر آئے تو یہ مہلک

علامت ہے۔

5۔ زبان کے شدید اور کثیر ورم جس کا سبب عموماً آتھک کہنہ ہوتا ہے جس اگر زبان منہ میں نہ

آئے منہ سے باہر نکل پڑے ایسا ورم عموماً مہلک ہوتا ہے۔

6۔ تمام حاد امراض میں کانچنی ہوئی زبان خراب علامت ہے۔

7۔ اگر زبان کے درمیانی حصہ کی بالائی سطح سے میل کے بڑے بڑے ٹکڑے علیحدہ ہو

جائیں اور زبان سرخ، صوار اور چمکدار نظر آئے تو صحت کاملہ میں دیر ہوگی، بلکہ اندیشہ ہے کہ مرض عود کر آئے گا۔

8۔ اگر زبان پر کھرٹہ آجائیں اور خشکی پڑ جائے یہ شدت مرض کی دلیل ہے۔ اور اگر یہ

کھرٹہ گر جائیں اور زبان سرخ، چمکدار، پکنی اور شکاف دار ہو جائے تو یہ مرض کی اور بھی شدت کو ظاہر کرتی ہے۔

9۔ خشک زبان تر ہو جائے اور آہستہ آہستہ صاف ہونے لگے تو بہت جلد صحت کاملہ نصیب

ہوگی۔

امراض صدر

کھانسی

طبیعت خود مدبرہ بدن ہے۔ ہوائی تالیوں میں کسی بھی قسم کی رکاوٹ کو دور کرنے کے لئے جب

طبیعت مدبرہ اپنی کوشش کرتی ہے اور زور لگانے سے جو آواز پیدا ہوتی ہے اس کا نام کھانسی ہے۔ کھانسی کی وجوہات میں نزلہ و زکام، گلے کی خراش، ورم لوز تھن، کوآکریتا، ہوائی نالیوں کی بندش یا ان کا تشنج، پیپھروے یا ان کی حملوں کی سوزش، اتساع شعب، گرد و غبار، سوہ ہضم مزمن، وجع المفاصل، امراض گوش، امراض حلق، بعض امراض قلب، ورم گردہ مزمن، احتہاس اخراج مواد مثلاً مسرہ احتہاس ملت، اگزیرہ، خسرہ، تپ محرقہ، اور آتھک شامل ہیں۔

نقطہ - اگر سینہ میں بوجھ اور جکڑن محسوس ہو۔ ہار بار ٹھٹھک کھانسی آئے۔ جو رات لیٹتے وقت اور صبح بیدار ہوتے وقت زیادہ ہو جائے۔ دو تین روز بعد بلغم پیدا ہو کر تر کھانسی ہو جائے یہ بڑی اور متوسط ہوائی نالیوں کی سوزش کو ظاہر کرتی ہے۔ جو عموماً نزلہ و زکام کا بڑھ کر ان ہوائی نالیوں میں پہنچ کر ان میں سوزش پیدا کر دیتا ہے۔

☆ اگر سردی لگ کر بخار ہو جائے۔ نبض اور تنفس میں تیزی آجائے۔ کھانسی کی تکلیف زیادہ ہو۔ ایٹنا محال ہو جائے۔ تو یہ چھوٹی ہوائی نالیوں کی سوزش ہے۔

☆ بچوں میں جب تنفس ٹھیک ہو سانس لیتے وقت پسلیاں اندر کو کھینچتی ہوں۔ یہ سوزش شعب ہے جسے ڈب کہا جاتا ہے۔

☆ اگر کھانسی دوروں کے ساتھ ہو جس سے مریض کمزور ہوتا جائے تو اسے ہوائی نالیوں کی کمزوری اور پھیلاؤ سمجھیں۔ اس سے پیپھروں کو بہت نقصان پہنچتا ہے۔

☆ حلق، قصبہ الریہ، اور پیپھروں کی غشا مخاطی گرمی، سردی، اور خشکی سے اثر پذیر ہو کر وہاں سوزش ہو جاتی ہے۔ جس سے رطوبات نزلی مترشح ہو کر ان سے کھانسی ہو جاتی ہے۔

☆ اگر مریض لیٹنے میں کھانسی کی زیادتی کی شکایت کرے تو لہاۃ کو اکا خیال کیا جائے۔

☆ اگر بھس، کمی خون یا عظم طحال میں کھانسی ہو تو کھانسی کو جگر و طحال کی خرابی سے جانیں جسے

ہمدردی کھانسی کا نام دیا گیا ہے۔

- ☆۔ اگر بچوں کی کھانسی کسی علاج سے ٹھیک نہ ہو تو کرم شکم کی طرف توجہ دیں۔
- ☆۔ باریک نالیوں کی سوزش اور بظلم کی زیادتی والی کھانسی پرانی ہو کر دمہ کی طرح ہو جاتی ہے
- ☆۔ دائیں طرف لیٹنے سے کھانسی کی زیادتی یا تکلیف جگر کے اشتراک سے ہوتی ہے۔
- ☆۔ دم گھٹنے والی کھانسی کو قصبہ الریہ کی خشکی جانیں۔
- ☆۔ تیز اور سرد ہوا میں کھانسی میں کی آنا سعال حار پر دالت کرتا ہے۔
- ☆۔ اگر سانس لیتے ہوئے نتھنے اوپر کواڑنا شدید براڑکا ٹینس کو ظاہر کرتے ہیں۔
- ☆۔ خشک کھانسی کا دیر تک رہنا سانس میں بیٹی کی سی آواز آنا اس امر کی دلیل ہے کہ مریض کو کچھ عرصہ قبل لازمی طور پر نمونیہ ہو چکا ہے۔
- ☆۔ قلبی کھانسی ٹھسکے دار ہوتی ہے اور ذرا سی محنت یا معمولی کام کرنے سے ہونے لگتی ہے۔
- ☆۔ سلیشی رنگ کا بلغم یا تو تمباکو نوشیوں یا نمونیہ کے مریضوں کی کھانسی میں خارج ہوتا ہے۔
- ☆۔ نوجوانوں کی سعال نزی تین چار ہفتوں میں ٹھیک نہ ہو تو سہل کی طرف توجہ دیں۔
- ☆۔ اگر نوجوان لڑکیوں کو بار بار تشنہ کھانسی اٹھے تو اسے عصبی کھانسی تصور کریں۔
- ☆۔ کھانسی میں کوئے یا کتے کی سی آواز ظاہر کرتی ہے کہ حلق میں بلغم کا اجتماع ہے اور ادنا و اصوت پر بلغم اثر انداز ہے۔
- ☆۔ اگر کھانسی وقت درد ہو اور درد طحال تک جائے تو قلاع معدہ کی طرف توجہ دیں۔
- ☆۔ اگر کوئی چیز ننگتے وقت کھانسی اٹھے تو اسے حلق کا ورم جانیں۔
- خاص نقاط۔ 1۔ بعض اوقات جگر کی خرابی سے کھانسی ہو جاتی ہے جس کا نشان بھس ہے اس میں جگر کا علاج کریں۔

2۔ ذات الجذب اور ذات الریہ کے غلط علاج سے کھانسی مدت تک چھپا نہیں چھوڑتی۔

3۔ عورتوں میں ماہوارگی کی خرابی سے انیمیا (Anemia) اور کلوروسس (Chlorosis)

کے بعد کا نزلہ اور سعال بہت سخت ہوتے ہیں۔ جس میں ادویہ معمول کام نہیں کرتیں اور اگر بروقت ان کا صحیح علاج نہ کیا جائے تو اکثر سہل و دق ہو جاتی ہے۔

4۔ بعض اوقات زحیر مزمن اور خارش دب جانے سے کھانسی ہونی شروع ہو جاتی ہے جو زحیر یا خارش کا علاج کرنے سے ہی ٹھیک ہو سکتی ہے۔

5۔ کالی کھانسی میں کم عمر بچہ گا ہے بالکل مردہ نظر آتا ہے۔

6۔ سعال ید میں پھیپھڑے شد کے دوران خون میں رکاوٹ سے اطراف میں درم ہو جاتا ہے جو سخت خطرے کا سگنل ہے۔

7۔ کپڑے کے کارخانوں میں کام کرنے والوں کو روئی کے ریشے اندر جانے سے جو کھانسی ہو تی ہے اس کا فوراً تدارک کیا جائے ورنہ وہ ٹی۔ بی میں مبتلا ہو کر لقمہ اجل بن سکتے ہیں۔

8۔ احتباس حوض میں بعض عورتوں کو کھانسی کی شکایت ہو جاتی ہے ان کا علاج احتباس کا کرنے سے کھانسی جاتی رہتی ہے ورنہ نتیجہ اچھا نہیں ہوتا۔

مریض کے سانس سے بیماری کی تشخیص

1۔ گہرا سانس اکثر سہل اور خرابی پھیپھڑے کو ظاہر کرتا ہے۔

2۔ سانس کی تنگی کی وجہ عموماً دم اور بگڑا ہوا زکام ہوتے ہیں۔

3۔ اگر سانس سے بد بو آئے تو یہ قبض، گوشت خورہ، سیسہ خوری، بد ہضمی، اور امراض گلو کی نشان دہی کرتا ہے۔

4۔ چھوٹے چھوٹے سانس آئیں تو امراض پرانا زکام، خرابی شش، سوزش جگر، سل، نمونیہ اور استقاء میں سے کسی مرض کی طرف خیال کریں۔

5۔ اگر کسی مزمن مرض کے مریض کے سانس میں بلغم بولنے لگے اور دم اکھڑ جائے تو مریض کی زیست کی امید سے دستبردار ہو جائیں۔

دمہ یا ضیق النفس

کھانسی کی طرح دمہ کی بھی دو اقسام ہیں۔ 1۔ دمہ قلبی۔ اور 2۔ دمہ شعمی۔ دمہ شعمی بھی دو قسم کا ہوتا ہے ایک دمہ تر یعنی دمہ بلغمی اور دوسرے دمہ خشک یعنی دمہ عصبی تشنجی۔ اس کے علاوہ بھی دمہ کی کئی اقسام ہیں مثلاً دمہ ورمی۔ دمہ شرکی۔ دمہ استرخائی۔ دمہ دخانی اور دمہ احتباسی وغیرہ

دمہ نزلہ و زکام، نمونیا، خسرہ، وراثت، عصبی کمزوری، نقرس، وجع المفاصل، سمیت لمبریا، بوا سیر، الانف، خنثاریق، الانف، ہر روتروغ، جہد ملی موسم، نامواقتت ماحول، قبض، مخالف غذا، فصلوں کی پختگی، ہوا میں دخان و خراش کنندہ ذرات کی موجودگی، ماہواری کی خرابی، جس دم بوا سیر، اللغ معدی، رحم و نصیبہ الرحم کے بعض امراض، حمل، غذا کی بے اعتدالی، بد ہضمی، اور ورم کردہ مزمن وغیرہ سے پیدا ہو سکتا ہے۔

☆ دمہ کے دورہ کے وقت اگر شرعی، صرع، یا دیوانگی کا عارضہ ہو جائے تو اس دمہ میں دماغ کی شرکت خیال کریں۔

☆ امراض قلب، خفقان وغیرہ کی وجہ سے ہونے والے دمہ کو دمہ قلبی کہتے ہیں۔

☆ اگر کسی کو بارش یا محض بادل کا ٹکڑا دیکھنے سے دمہ کا دورہ ہو جائے تو یہ حساسیت ہے جو سوروشی سمیت کا اثر ہے۔

☆ کسن بچوں میں جو دمہ دیکھا گیا ہے وہ ان کے والدین میں آتشک یا سوزاک کی سمیت کا اثر ہوتا ہے۔ خواہ یہ سمیت اکتسابی ہو یا موروثی۔

☆ چلنے پھرنے سے سانس پھولنا، کھانسی میں زیادتی ہونا، دل کا اکثر دھڑکنا، لینے سے قدرے آرام آنا، اٹھ کر چلنے پھرنے یا کھانا کھانے کے بعد تکلیف کا زیادہ ہو جانا، ضعف قلب پر دلالت کرتا ہے جسے دمہ قلبی کہتے ہیں۔

☆ ضعف قلب یا ضعف کردہ کے مریضوں کو دمہ کے دورے رات کو ہوتے ہیں۔

☆ دمہ بلغمی میں سینہ میں خرخراہٹ، بلغم کا بدقت اخراج، منہ کا ذائقہ کڑوا یا تلکین، سانس لینے میں سخت دقت، ٹھنڈی ہوا سے آرام نبض عظیم ہوتی ہے۔

☆ تھوک میں کمی تشنگی، آواز باریک، سینہ کے عضلات میں استرخا، دمہ صفراوی کی نشانی ہے

☆ میں گرانی، بلغم کا بدقت اخراج، ہادی اشیاء سے مرض میں شدت سردی کے دمہ کو ظاہر کرتا ہے اور یہ عموماً بوڑھے اشخاص کو عارض ہوتا ہے۔

☆ مریضان دمہ کو اگر سینہ میں بوجھ محسوس ہو تو مادہ مرض سینہ میں ہے۔

☆ دمہ کے مریضوں کو یہ میں سوزش اور خلش ہو تو مادہ مرض عضلات اور خشاء میں ہوتا

ہے۔

☆ اگر مریضان دمہ کی بلغم آسانی سے اٹکے تو مادہ مرض کو قصبہ الریہ کے نزدیک خیال

کریں۔

☆ سخت کھانسی میں بلغم کا بدقت اٹکنا یہ ظاہر کرتا ہے کہ مادہ مرض قعر ریہ میں ہے۔

☆ اگر بلغم بدقت خارج ہو اور ساتھ دوار کی بھی علامت پائی جائے تو پھر مادہ مرض کو دیا فرغما

یعنی حجاب حاجز میں تصور فرمائیں۔

☆ مریض کے رخساروں کی سرخی مادہ مرض کا ریہ میں داخل ہونے کا پتہ دیتی ہے۔

☆ ریہ کا گوشت چونکہ بہت نازک ہوتا ہے اس لئے ذرا ہی سردی سے ذات الریہ میں

تبدیل ہو جاتا ہے۔

☆ سینہ کی فراخی، آواز کا قوی ہونا، نبض عظیم، سرد ہوا سے آرام، گرم مزاج ہونے کی دلیل

ہے۔

☆ آواز نرم اور چٹھی ہوئی ہو، سانس لینے میں خرخراہٹ پیدا ہو، پلکیں اور آنکھیں متورم رہتی

ہوں، رخساروں کا گوشت نرم اور ڈھیلا ہو تر مزاج والے کی نشانی ہے۔

☆ آواز بھری، خشکی کے غلبہ سے سانس لینے میں تنگی مونا آتشک والوں کی ہوتی ہے۔

☆ اگر کھانسی میں غلیظ رطوبت لگے تو یہ ریہ کی رطوبت ہے۔

☆ پیاس زیادہ، دل کی دھڑکن میں زیادتی، معدہ میں جلن، نبض سریع اور متواتر، سانس میں تیزی، ہوتو مرض قلب کی مشارکت سے ہے۔

☆ آواز نکالتے وقت یہوست کے نشانات پائے جائیں حرارت محسوس ہوتی یہ سبب
بچھڑوں کی خشکی کے ہے۔

☆ گرم اشیاء سے فائدہ بچھڑوں کی سردی کی وجہ سے ہوتا ہے۔

☆ معدہ میں ریاح ہوتو ریاح کے جس کی وجہ سے تنگی تنفس ہو جاتی ہے۔

☆ بقول شیخ الرئیس دمہ، ضیق النفس، اور ربو کے مریضوں میں نبض خفقانی ہوتی ہے۔

نقاط خاص۔ 1۔ اگر کسی کو بار بار پیشاب آئے اور اس کے ساتھ چھینکیں بھی آئیں تو سمجھ لیں کہ
مریض کو دمہ کا دورہ ہونے والا ہے۔

2۔ دمہ کا فوری علاج کرائیں غلط علاج سے استقائے لہجی بلکہ یہاں تک کہ ٹی بی ہونے کا
خطرہ ہے۔

3۔ اگر مریض کے چہرہ کا رنگ فق ہو جائے یا نیلگوں ہو جائے تو جان لیں کہ مریض کو دمہ کا
دورہ فوراً ہونے والا ہے۔

4۔ ضعف دل اور ضعف گردہ کے مریضوں کو دمہ کے دورے رات کو ہوتے ہیں دن کو کبھی
کبھاری دورہ ہوگا یا کبھی بھی نہیں ہوگا۔

5۔ کرڈٹ لینے سے مادہ کا ایک جانب سے دوسری جانب انتقال ظاہر کرتا ہے کہ مریض
بہت دیر بعد تندرست ہوگا۔

6۔ خشک کھانسی اور خشکی کی علامات بچھڑوں کے سردی کو ظاہر کرتی ہے جسم اکثر ذوق کی آخری

سلاج ہے۔

7- سینہ میں تنگی، آلات ہوا کے کشادہ نہ ہونے سے ایک قسم کا دمہ پیدا ہوتا ہے جسے دمہ خلقی یا پیداہی دمہ کہا جاتا ہے اور یہ لا علاج ہے۔

8- شانوں میں درد، فقرات و گردن میں تکلیف، بیماری کے لا علاج ہونے کی دلیل ہے۔

9- آنکھیں نیچے جینٹھ جائیں، ناخن سفید پڑ جائیں، آواز ہار یک ہو جائے تو مریض کو لا علاج کہیں۔

☆- امراض عاودہ، ذات الریہ، اور شقیقہ انس میں اختلاط ذہن کا ہونا رومی علامت ہے۔

ذات الجنب اور ذات الریہ

ذات الجنب درد پہلی اور ذات الریہ مہو نیا کو کہا جاتا ہے مگر دونوں امراض خسرو اور کالی کمالی سے متشابہ ہیں۔ مگر دونوں کی موجودگی اور مخصوص قسم اس مرض کو متماز کر دیتی ہے۔ ذات الریہ میں ایک یا دونوں بچھوڑے جملائے مرض ہو جاتے ہیں اور یہ مرض عورتوں کی نسبت مردوں اور بچوں اور بوزعموں کی نسبت جوانوں میں زیادہ ہوتا ہے۔ تپس کی تیزی، چہرہ اور آنکھوں کی سرخی، مریض کی پریشانی اور گھبراہٹ اس مرض کی تشخیص کی معاون ہیں۔ یہ مرض اچانک شروع ہوتا ہے عام کمزوری محسوس ہوتی ہے۔ سر اور کمر میں درد، بچوں میں تپ، حرارت بدن بڑھ کر 103 یا 104 تک ہو جاتی ہے۔ جو تقریباً ایک ہفتہ تک یونہی رہتی ہے۔ ماؤف جانب جہن کے ساتھ درد، تیسرے یا چوتھے دن لوہے کے زنگار کے رنگ کا بلغم آنا شروع ہو جاتا ہے۔ نبض اور سانس کی نسبت 1 اور 2 کی ہو جاتی ہے۔ اور وہ مقدار میں کم اور تیز رنگ کا ہو جاتا ہے۔ بحران پانچویں۔ ساتویں یا نویں دن وقوع پذیر ہوتا ہے۔ ذات الجنب اور ذات الریہ کا فرق معلوم کر کے علاج کرنا چاہئے۔

ذات الریہ

ذات الجنب

1- آنکھیں بخار خفیف اور درد شدید ہوتا ہے۔ 1- آنکھیں درد خفیف اور بخار شدید ہوتا ہے۔

2- بلغم سفید اور جما گدار ہوتا ہے 2- اس میں بلغم مثل زنگ کے خارج ہوتا ہے۔

- | ذات الازیہ | ذات الہجب |
|--|--|
| 3- سینہ پر بالوں کے گچھا کے وہانے کی سی آواز سنائی دیتی ہے۔ | 3- ابتدائی درجہ میں رگڑ کی سی آواز سنائی دیتی ہے۔ |
| 4- ٹھوس آواز جو کسی صورت میں بدلتی۔ | 4- سینہ کو ٹھونکنے سے ٹھوس آواز آتی ہے جو بیٹھنے، لیٹنے یا کروٹ لینے سے بدل جاتی ہے۔ |
| سانس کی رفتار میں سے چالیس فی منٹ ہو جاتی ہے۔ | 5- بولنے پر سینہ پر ہاتھ رکھنے سے ارتعاش سی محسوس ہوتی ہے۔ |
| 5- ارتعاش صوتی محسوس ہوتی ہے۔ | 6- ذات الہجب درو پہلو کو کہتے ہیں۔ |
| 6- ذات الازیہ درو پھیپڑہ کو کہتے ہیں۔ | 7- شدت درو میں کمی ایسا محسوس ہوتا ہے جیسے کوئی برہمی وجود ہے۔ |
| 7- درو دکھانے اور سانس لینے سے بڑھتا ہے جس طرف کا پھیپڑہ متورم ہو اس جانب کا رخصا سرخ ہوتا ہے۔ | 8- یہ درو پستان سے نیچے ہوتا ہے جس کی ٹیس نفل تک جاتی ہے۔ |
| 8- پھلی اور نفل کے پاس دھیما دھیما درو ہوتا ہے | 9- اس مرض میں پھیپڑے کے خلاف من درو ہوتا ہے جسے پلوری کا نام دیا گیا ہے۔ |
| 9- اس میں پھیپڑے کی ساخت میں درم ہوتا ہے۔ اس کی چھ اقسام ہیں۔ جو مندرجہ ذیل ہیں۔ | ذات الازیہ کی چھ اقسام یہ ہیں 1- ذات الازیہ نفسی۔ جو خسرہ اور زکام کے درمیان ہوتا ہے۔ |
| | 2- ذات الازیہ صنیہ۔ اس میں مریض کمزور ہوتا ہے مگر کھانسی اور دم کشی عام ہوتی ہے۔ |
| | 3- ذات الازیہ فریلیلینڈ۔ یعنی لوہر نمونیہ 4- ذات الازیہ جشی۔ یہ نمونیہ خسرہ و زکام کے بعد ہوتا ہے۔ |
| | 5- ذات الازیہ ہیپوفیلیس۔ اس میں ہوائی نالیوں میں درم آ جاتا ہے، اور یہ اکثر بچوں کو ہوتا ہے۔ |
| | 6- ذات الازیہ سعالی۔ اس کو براکٹو نمونیہ بھی کہتے ہیں۔ یعنی وہ نمونیہ جس میں کھانسی بھی ہوتی ہے۔ |

☆ اگر مریض کا چہرہ گھبرایا ہوا، ممتلی ہو، نتھنے خوب پھولے ہوئے ہوں۔ وہاں کے قریب
نے نکل آئیں، تو مریض کو شدید نمونیا سمجھیے۔

☆ شدید نمونیا میں نبض اور تنفس میں ایک اور دو کا تناسب ہوتا جاتا ہے۔

☆ اگر نمونیا میں سرسامی کیفیت ہو جائے تو اسے سرسامت سمجھیں بلکہ یہ قبض کی علامت ہے

☆ نمونیا کے لفظ علاج میں غلاف الریہ میں رطوبت بھر جاتی ہے جسے استسقاء الصدر یا

استسقاء کہتے ہیں۔

☆ اگر ہکا ہکا بخار ہے طبیعت گرمی گرمی رہے بخار کی تیزی ٹوٹ جائے تو جان لیں کہ غلاف

الرہ کی رطوبت پیپ میں منتقل ہو گئی ہے۔ جسے پلج رسی کا نام دیا جاتا ہے۔

☆ بائیں جانب سینہ کا اندر کودنا ہونا، خصوصاً حرکت قلب کے ساتھ ظاہر کرتا ہے کہ غلاف الریہ

پلج سے موجود نمونیا کی وجہ سے اندر چپک گیا ہے۔

☆ اگر ہر وقت جھٹکا جھٹکا اور رہے، طبیعت گرمی گرمی رہے ساتھ تھوڑا سا بخار رہے تو اس پر دق کا

شک نہ کیا جائے بلکہ یہ نزلہ کے بعد کا نمونیا ہے۔

☆ اگر بخار اور نمونیا کے بعد یرقان ہو جائے، تو جان لیں کہ مریض جملہ کبدی میں جتارہ چکا

ہے۔

☆ اگر نمونیا میں گردن کی دونوں اطراف کی رگیں خوب اچھلتی ہوں تو یہ ٹائیفو نمونیا کی دلیل

ہے۔

☆ اگر بخار نہ ہو مگر درد موجود ہو تو یہ نمونیا نہیں بلکہ سینہ کا عصبی یا عضلاتی درد ہے۔

☆ اگر تنفس میں دشواری ہو اور اس کے ساتھ اور بھی اعراض ہوں تو سمجھیں کہ مریض نے نمونیا کے

علاج میں تسائل سے کام لیا ہے جس سے غلاف الریہ یا غلاف القلب میں آب خون کا ترشح

ہو گیا ہے۔

نقاط ٹیک و ہد۔ (1) اذات الہود اذات الجب اگر دونوں اکٹھے ہو جائیں تو یہ نقت طہرناک ہیں کیونکہ یہ دونوں سوت پڑتے ہوئے ہیں۔

(2) مونا میں پاؤں پر دم آجانا ایک علامت ہے کہ کو یا مال کا کام دیتا ہے۔

نقت الدم

سل ریحی میں بچھڑوں کی سل، بچھڑوں کی سون، مونا یا بچھڑوں کا مردار چر جانا، طلق و غیرہ کی باریک ہوائی تالوں کا پھٹ جانا، دوسری حراج کا ہونا، معدہ، مری اور منہ کے زخموں، دماغی چنٹ، بچکر کا سکر جانا، بواسیر کا خون پیش کی بدولت نقت الدم کا پھٹ جانا ہوتے ہیں۔

نقاط۔ نقت الدم (خون قہر کنا) دوق و سل کی مخصوص علامت ہے اور عموماً اسلول میں پائی جاتی ہے۔

نقت الدم اگر دم سے چھا آ رہا ہو، پھالی میں درد ہو تو اسے مونا کے لفظ طہان کی جہ سے

بچھڑوں کے دم کی دلیل ہے۔ جس پالی کا لقب ہو سکتا ہے۔

نقت الدم اگر بواسیر خونی کے مریش کو نقت الدم کا مرض ہو جائے تو جان لیں کہ بواسیر کا خون منہ کے

راستے سے آ رہا ہے اور یہ نقت الدم بواسیری کی نقل اختیار کر گیا ہے۔

نقت الدم اگر جہ میں نکتہ نکلیں ہوں اور نقت الدم ہو جائے تو یہ نقت الدم سے اسہال رکھنے کی

جہ سے ہے۔

نقت الدم اگر جہ میں نکتہ نکلیں ہوں اور نقت الدم ہو جائے تو یہ نقت الدم سے اسہال رکھنے کی

جانی۔

نقت الدم اگر جہ میں نکتہ نکلیں ہوں اور نقت الدم ہو جائے تو یہ نقت الدم سے اسہال رکھنے کی

مستعدی طہان طہان جانی۔

نقت الدم اگر جہ میں نکتہ نکلیں ہوں اور نقت الدم ہو جائے تو یہ نقت الدم سے اسہال رکھنے کی

ہے اگر کھانسی یا بخار کچھ بھی نہ ہو اور کسی کھار خون تھوکا جائے تو اسے سو مزاج سمجھیں یعنی یہ وہ
فیلیا (Haemophilia) کا مرض جانیں جس میں آنکھ، ناک، کان، مقعد، مثانہ، مہل، اطفال
وغیرہ ہر مخرج سے جریان خون ہو سکتا ہے۔

☆ سر نیچا کرنے سے کلیاں بھر خون دھار ہاندھ کر خارج ہو کر بہ جائے تو یہ بھی نلٹ الدم
دماغی ہے جو کہ مو فیلیا (Haemophilia) کی ایک ضعیف قسم ہے۔

☆ اگر صرف ناک سے ہی خون آئے تو یہ لکیر یا نلٹ الدم دماغی ہے۔

☆ اگر صرف تھوک کے ساتھ خون آئے تو یہ اجزاء دامن کا نلٹ الدم ہے۔

☆ صرف کھار کے ساتھ خون کا آنا اجزاء اطلق و حجرہ کے نلٹ الدم ہر حالت کرتا ہے۔

☆ ترقیق جھاگہ خون جو صرف کھانسی کے ساتھ ہو اجزاء مصدر کے نلٹ الدم کی دلیل ہے۔

☆ نلٹ کے ساتھ خون کا اثران جگر کی امراض کو ظاہر کرتا ہے۔

☆ اگر خون کا رنگ شوخ سرخ اور ظلم کے ساتھ ملا ہوا ہو تو یہ پھیپھڑوں کا خون ہے۔

☆ اگر خون زیادہ مقدار میں خارج ہو اس کا رنگ سیاہی مائل سرخ ہو، معدہ کے مقام پر چلن ہو تو یہ

خون معدہ سے آرہا ہے۔ جو عموماً آگلی اور تے ہو کر خدا کے ساتھ خارج ہوتا ہے۔

☆ اگر خون جھا ہوا سیاہ رنگت کا اور لوتھڑے کی شکل میں خارج ہو تو یہ دماغی چوٹ کی وجہ سے

ہے جو تے کے ساتھ خارج ہوتا ہے۔

☆ اگر معمولی تھوکنے سے تھوک آمیز خون خارج ہو تو یہ خون حلق یا مسوڑھوں سے آرہا ہے۔

☆ دماغی جریان خون عموماً سیاہ رنگ، جھا ہوا لوتھڑوں کی شکل میں ہوتا ہے۔ جو بذریعہ تے

خارج ہوتا ہے۔

خاص نقاط۔ اگر سینہ تانا ہوا، ربو جھل محسوس ہو، خشک کھانسی آئے، مریض کے حلق میں

شیش بھی ہو، خون کف دار اور شوخ سرخ رنگ کا ہو جو چکنے سے کھاری معلوم ہو۔ یہ خون پھیپھڑوں

سے آرہا ہے۔

﴿ خون آنے کے بعد بھی کچھ دیر کھانسی ہوتی رہے تو یہ سل ریوی کی نشانی ہے۔

﴿ اگر خون کم رنگ اور پتلا ہو تو یہ خون پھیپھڑے کے گوشت سے آرہا ہے جس میں کھانسی تو سخت ہوتی ہے مگر روئیس ہوتا۔

﴿ اگر خون کم رنگ اور مقدار میں بھی کم ہو جو آہستہ آہستہ بڑھتا جائے۔ یہ خون پھیپھڑے کی رگوں کے گلنے سے آتا ہے۔

﴿ اگر خون کے ساتھ پیپ اور قشور بھی خارج ہوں، تو سمجھیں کہ خون کی تیزی اور حدت سے پھیپھڑوں میں خراش پیدا ہو گئی ہے۔

﴿ خون کا زیادہ مقدار میں آنا اور ٹون آنے کے بعد راحت و آرام محسوس ہونا ظاہر کرتا ہے کہ موجب مرض امتلائے خون ہے۔

﴿ ذات الریوی کی علامات کے ساتھ کم مقدار میں خون کا آنا اور م شش کی دلیل ہے۔

﴿ کھارا، چکندار، سرخ، گاڑھا، بغیر کف، مقدار میں زیادہ خون، پھیپھڑے کی رگوں کے پھٹنے کی دلیل ہے۔ جسے نطف الدم عروقی کہتے ہیں۔

﴿ خون آنے سے پہلے سگی، نفیسان، دونوں شانوں کے درمیان درد، خون کا رنگ ہار کی ماں بھورہ، قبوہ کی طرح ظاہر کرتا ہے کہ یہ نرف الدم معدی ہے۔

﴿ اگر چہرہ کا رنگ سرخ، آنکھوں کے سامنے سرخ ذرات محسوس ہوں، خون کے اخراج کے بعد سر ہلکا محسوس ہو تو سمجھ لیں کہ یہ خون نکسیر کا ہے۔

﴿ خون تھوک کے ساتھ ملا ہوا اور کم مقدار میں آنا، مسوڑھوں، طلق، یا مری کے خون کو ظاہر کرتا ہے۔

نقاط نیک و بد۔ (۱)۔ سینے کے جریان خون کی سب سے بڑی نشانی ایک یہ بھی ہے کہ مری میں چت نہیں لیٹ سکتا۔

(2)۔ امراض قلب کا نرف الدم بہت معاہدہ فشی لاتا ہے اور آخر میں ہلاکت کا باعث بنتا

ہے۔

(3)۔ اگر یکدم بہت سا اخراج خون ہو جائے تو یہ یقین کر لیں کہ پھیپھڑے کی کوئی بڑی رگ

پھٹ گئی ہے جو بالآخر مریض کی ہلاکت کا باعث ثابت ہوتی ہے۔

(4)۔ مریضانِ دق جریانِ خون سے رستے چلتے گر کر ہلاک ہو سکتے ہیں۔

(5)۔ سل میں نطفہ الدم خطرے کی گھنٹی ہے۔ اس کی طرف فوراً توجہ دیں ورنہ ماسوا موت

کے کچھ ہاتھ نہ لگے گا۔ یاد رہے کہ نرف الدم کل میں خون کا رنگ شوخ، سرخ معدہ بلغم ہوتا ہے۔

(6)۔ نوجوانوں کو کثرت نرف الدم سے صرع، فالج یا اندھا پن ہونے کا سخت خطرہ

ہو سکتا ہے۔

دق۔ سل، ٹی بی

دق یا سل کا اصل ذریعہ تعدیہ ہے۔ اور دیگر اسباب میں غیر معمولی کمزوری اور نوجو غم، لگرو تر آدو،

پریشانی، تنگ و تاریک مکانات کی سکونت، بلایف ہوا، سینک بڈی یا پبلی پر چوٹ کا لگنا، آنکھ،

سوزاک، کثرت شراب نوشی، مایمیسا بھورو، س، بلیریا، کان کنی اور سنگتراشی شامل ہیں۔ دق کی کئی

اقسام ہیں جن میں خاص طور پر سل ریوی، سل غدوی، سل صفائی، سل ہارٹونی، سل مفاسلی، سل

استخوانی، سل حلق، سل حجر، سل اھبیہ ومانفی، سل چشمی، سل گردہ، سل خصیہ، اور جلدی سل عام وقوع

پذیر ہیں۔

نقاط۔ ☆۔ بخار کا بعد دو پہر بڑھنا، کھانسی ہونا، منہ سے خون آنا، جسم کا وزن کھٹے جانا، کمزوری کا

بڑھتے جانا، رات کو خوب پسینا آنا دق و سل کی مخصوص علامات ہیں۔

☆۔ سل کا مرض 18 سال سے 40 سال کی عمر کے درمیان میں ہوتا ہے اس سے پہلے یا بعد

میں نہیں۔

☆۔ اگر زبول کے ساتھ بخار بھی رہتا ہو تو اس سے مرض سل کا پوشیدہ ہونا ظاہر ہوتا ہے۔
 ☆۔ اگر مریض کا چہرہ پھولا ہوا، نتھنے کشادہ، آنکھیں روشن، کجخوران، بغل، پس گوشتیا تحت لالک
 کے غدود کچھ ماؤف ہوں تو اسے سل کا مریض جانیں۔

☆۔ اگر اسہال کے ساتھ شدید درد شکم ہو تو اسے اسہال دتی جانیں جس میں استوائے دسوی اور
 اعصاب پر دباؤ پڑنے سے شدید درد شکم مارض ہو جاتا ہے۔

☆۔ سل بطنی آنتوں کے غدود میں ہوتی ہے۔ جنہیں دبانے سے پیٹ میں درد محسوس ہوتا ہے۔
 ☆۔ پردہ صفاق میں نی بی کے اثر سے درم اور سوزش ہو کر اس کے دونوں طبقوں کے درمیان
 پانی بھر جاتا ہے جو استقائے ذقی سلی کہلاتا ہے۔

☆۔ اگر آنکھ سوز کر مشکوک ہو جائے تو مریض سل چشمی سے بیمار ہے۔

☆۔ اگر پیٹ کا گولا اپنی جگہ سے نہ بٹے تو یہ ریانی گولائیس بلکہ صفاقی سلی گولا ہے۔ یوں
 کبھی کہ صفاق کے دونوں طبق مختلف مقامات پر چپک گئے ہیں اور آنتوں کا کوئی حصان میں اس
 طرح آگیا ہے کہ پیٹ کو نٹولنے سے گولا محسوس ہوتا ہے۔

☆۔ سل ریوی کے مریض میں قری آوازیں پہلو بدلنے سے بدل جاتی ہیں۔

☆۔ کہنی کے جوڑ کا بھر بھرا جانا سل ودق کو ظاہر کرتا ہے۔

☆۔ اگر گھٹنے کا خفیف درد کو لمبے کے جوڑ میں آجائے مریض لنگڑا کر چلے، اس طرف کا جوڑ لافر
 ہو جائے، ران کی ہڈی اوپر کواٹھ جائے، ناگک چھوئی ہو جائے، پھر جوڑ میں پھوڑا بن کر پھوٹ جائے
 اور یہ حالت مہینوں بلکہ برسوں تک رہے اور یہ مرض جوان مردوں یا عورتوں کو ہو یہ اصل میں کو لمبے کے
 جوڑ کی نی بی ہے۔

☆۔ اگر غذا کے بوقت ہضم خفیف سی حرارت ہو جائے، تو اسے تبخیر نہ سمجھیں بلکہ یہ دق کی

علامت ہے۔

☆۔ اگر مریض کی آواز پھٹی ہوئی ہو تو یہ ندادہ دق کا مریض ہے۔

ہے۔ اگر کسی مریض کا فیسر پیچر 98.4 سے مگر کر 96.0 درجہ فرن ہینٹ ہو جائے اور ایسا تارہ رہے اس کے ساتھ قدرے کھانسی ہو بخار بے شک نہ ہو تو وہ لازماً بی بی کا مریض ہے۔
 ہیں۔ اگر چلنے پھرنے یا تھکان سے بخار ہو جائے تو اسے عام بخار نہیں بلکہ دق بخار جانیں۔
 ہیں۔ لمبی ہڈیوں کے سرے اور جوڑوں میں شگ لسا، ان کا گل جانا، ان میں رطوبت کا نہ ہونا بی بی کو ظاہر کرتا ہے۔

ہے۔ مستقل طور پر کھانسی اور نطف الدم کا ہونا گا ہے کرم شکم کی وجہ سے بھی ہو جاتا ہے۔

خاص نقاط۔ (۱) اگر کسی کا تالو نرم پڑ جائے تو یہ دق کی آمد کی نشانی ہے۔

(ب) اگر بچہ شہر الغب دق نہیں بلکہ شہر الغب میں دق کی سی حالت ہو جاتی ہے۔

(ج) بچوں میں دہر تک دودھ پلانے سے کیشیم کی کمی ہو جاتی ہے جسے دق سمجھ لیا جاتا ہے۔

(د) گرم ہندو رنگ یا سرخی ناک، رقیق اور دوری اسہال کا کبھی اسہال سمجھ کر علاج کرنے

سے وہ ایک بار تو ٹھیک ہو جاتے ہیں مگر کچھ عرصہ بعد پھر شروع ہو جاتے ہیں یہ دراصل اسہال کلی ہوتے ہیں۔

(و) نوجوان عورتوں کی ماہواری کی بے قاعدگی، بندش، ماہواری کا درد، سیلان الرحم کے ساتھ

کھانسی، اختلاج قلب یہ سب بی بی کی آمد کی نشانی ہے اس کا فوری علاج کیا جائے۔

(و) اگر حجرہ کی تکالیف ہر مرطوب موسم یا موسم سرما میں عود کریں یہ بھی سل کا پیش خیمہ ہیں۔

(ز) اگر نعلی والا سرد و دوری کسی علاج یا بغیر علاج جاتا رہے تو جان لیں کہ مریض میں سل کا

رجحان پایا جاتا ہے۔

(ح) موسم کی تبدیلی میں مریضان سل کی تکالیف میں اضافہ ہو جاتا ہے۔

نقاط نیک و بد۔ (۱)۔ اگر مریضان دق کا بخار بعد دو پہر تیز ہونے کی بجائے قبل دو پہر تیز ہو

جائے اور بعد دو پہر یا شام کو خفیف ہوتا اتر جائے۔ مریض کی موت جلد ہونے والی ہے۔ یہ سخت
ظہرو کی عیب ہے۔

(2)۔ اگر مریض مسلول کے سینہ کا قطر عرض سے کم ہو اور شش میں صبح زیادہ ہو تو جان لیس کر
مریض چند روز کا مہمان ہے۔

(3)۔ کوہے سرین یا کمر کے قریب ایسا ناسور جس میں ورم بہت زیادہ ہو اس کی شکل
بسیا تک قیف نما ہو تو اس کا معمولی ناسور کی طرز پر علاج کرنا موت کو دعوت دینا ہے کیونکہ یہ ناسور
سلی ہے۔

(4)۔ نکالینڈ کا علاج کرنے سے بخار چھچھان چھوڑے جس سے معالج حیران رہ جائے تو اس
کا علاج دقتی بخار کا کریں کیونکہ مسلسل نکالینڈ مریض کو ہلاکت تک پہنچاتا ہے۔
(5)۔ اگر قلاع وہن معمولی علاج سے درست نہ ہو تو قلاع دقتی کا علاج کریں ورنہ مریض
قبرستان میں منتقلی جائے گا۔

(6)۔ اگر مسلول کی طحال بڑھ جائے یا اسے ورم طحال ہو جائے تو اسے ملینات یا مسہلات نہ
دیں کیونکہ یہ مسلول کے لئے زہر جلاہل ہے۔

(7)۔ دقتی الفاصل دقتی میں بھی مسہلات و ملینات نہ دی جائیں ورنہ سوائے کچھ تادے کے
کچھ ہاتھ نہ آئے گا۔

(8)۔ اگر عورتوں کوئی بی میں سیلان الرحم کی شکایت ہو جائے تو سمجھ لیں کہ مریض دقتی سے
محفوظ ہوگئی۔

(9)۔ اگر عصبی دردوں کے ساتھ نزالہ ہو جائے تو مسلول کے لئے یہ ایک خوش کن علامت ہے
اس سے دقتی مادہ دفع ہو کر صحت ہو جاتی ہے۔